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Σχετικά με τον Απολογισμό
Ο Απολογισμός που κρατάτε στα χέρια σας αποτελεί τον δεύτερο Ετήσιο Απολογισμό Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
και Βιώσιμης Ανάπτυξης της ΔΕΗ Α.Ε., με έτος αναφοράς το 2011 (περίοδος 01/01/2011 – 31/12/2011). 

Πεδίο και Όριο
Στόχος του Απολογισμού είναι να παρουσιάσει την επίδοση της Επιχείρησης στα θέματα Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης και Βιώσιμης Ανάπτυξης, με βάση το τρίπτυχο «Οικονομία - Περιβάλλον - Κοινωνία». Απευθύνεται
σε όλες τις ομάδες ενδιαφερόμενων μερών της Επιχείρησης, όπως είναι οι πελάτες της, οι μέτοχοι και οι επενδυτές, 
οι συνεργάτες της, οι εργαζόμενοί της, οι θεσμικοί και δημόσιοι φορείς, οι τοπικές κοινωνίες, κ.ά.
Ο Απολογισμός καλύπτει τις δραστηριότητες της μητρικής ΔΕΗ Α.Ε. στην Ελλάδα. Παράλληλα, σε ορισμένες 
ενότητές του και χωρίς να γίνεται ενοποίηση στοιχείων, αναφέρονται στοιχεία της θυγατρικής «ΔΕΗ Ανανεώσιμες 
Α.Ε.», λόγω της σπουδαιότητάς της για το ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας. Στον Απολογισμό δεν περιλαμβάνονται 
στοιχεία που αφορούν άλλες θυγατρικές εταιρείες, ενδεχόμενες κοινοπραξίες, προμηθευτές ή τρίτους. 
Το Νοέμβριο 2011, ως συνέπεια της μεταβολής του θεσμικού πλαισίου της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, 
ο Κλάδος Μεταφοράς της ΔΕΗ Α.Ε. αποσχίστηκε και μετατράπηκε σε θυγατρική εταιρεία της ΔΕΗ. 
Τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στον παρόντα Απολογισμό, αφορούν τη μητρική εταιρεία, συμπεριλαμβάνουν τα 
στοιχεία που αφορούν -μέχρι τις 30/11/2011- τον Kλάδο Μεταφοράς που αποσχίστηκε, και απεικονίζουν την 
Επιχείρηση κατά την 31/12/2011, μετά την αλλαγή στη δομή της.
Στο πλαίσιο του παρόντος Απολογισμού δεν έχουν υπάρξει σημαντικές αλλαγές στο πεδίο, στο όριο ή στις 
μεθόδους εκτίμησης που εφαρμόστηκαν στον προηγούμενο Απολογισμό μας. Στα σημεία όπου σημειώνονται 
τυχόν αναθεωρήσεις στοιχείων, διευκρινίζονται και οι λόγοι για την αναθεώρηση.

Διαδικασία καθορισμού περιεχομένου
Για τον καθορισμό των θεμάτων που περιλαμβάνονται στον Απολογισμό, ελήφθησαν υπόψη τόσο οι προσδοκίες 
των ενδιαφερόμενων μερών (stakeholders) της Εταιρείας, όσο και οι αρχές του Global Reporting Initiative:

> Αρχή της «Συμμετοχικότητας»
> Αρχή της «Ουσιαστικότητας»
> Αρχή του «Πλαισίου Αειφορίας»
> Αρχή της «Πληρότητας».

Η ΔΕΗ, με σκοπό τη βέλτιστη διαχείριση των θεμάτων ΕΚΕ/Βιώσιμης Ανάπτυξης και στοχεύοντας στην απόδοση 
της κατάλληλης βαρύτητας σε κάθε θέμα, προέβη σε καθορισμό των ουσιαστικών θεμάτων και προτεραιοποίησή 
τους, με βάση την επίδραση που ενδέχεται να έχουν στην Επιχείρηση και τα ενδιαφερόμενα μέρη της. 

Κατευθυντήριες οδηγίες
Ο Απολογισμός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Βιώσιμης Ανάπτυξης της ΔΕΗ για το 2011 έχει συνταχθεί 
σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες του Global Reporting Initiative (GRI - έκδοση G3). Επιπλέον, έχει ληφθεί 
υπόψη και το συμπλήρωμα για τον ενεργειακό κλάδο (GRI - Electric Utilities Sector Supplement).

Συλλογή δεδομένων - Μεθοδολογία
Για τη συλλογή των απαραίτητων δεδομένων για τη σύνταξη του Απολογισμού συνεργάστηκαν εργαζόμενοι 
από όλες τις επιχειρησιακές μονάδες, αποτελώντας την Ομάδα ΕΚΕ. Αντίστοιχη ομάδα υφίσταται και στη 
ΔΕΗ Ανανεώσιμες. Επιπλέον, έχει συσταθεί ειδική επιτροπή καθοδήγησης (Steering Committee), στην οποία 
συμμετέχουν μέλη της Διοίκησης και δύο (2) μέλη του ΔΣ, ώστε  η Διοίκηση της Επιχείρησης να μπορεί να 
συνεισφέρει ενεργά στη διαδικασία κατάρτισης του Απολογισμού. 



ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ

Τα δεδομένα και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται, 
έχουν συλλεχθεί και υπολογιστεί από τις βάσεις 
δεδομένων που τηρούνται κεντρικά στη ΔΕΗ και 
στις επιμέρους Διευθύνσεις της, με την υποστήριξη 
διαφόρων μηχανογραφικών συστημάτων, εφαρμογών, 
αρχείων και καθιερωμένων διαδικασιών. 
Σε περιπτώσεις που δεν ήταν εφικτή η συλλογή 
ομοιογενών στοιχείων από το σύνολο των 
δραστηριοτήτων της ΔΕΗ, ώστε να προκύψουν 
συνολικά αποτελέσματα, στον Απολογισμό 
παρουσιάζονται επιλεγμένα στοιχεία, με σαφή 
αναφορά στην επιχειρησιακή μονάδα την οποία 
αφορούν.
Σε διάφορα σημεία που παρατίθενται επεξεργασμένα, 
μη πρωτογενή δεδομένα, αναφέρεται ο τρόπος 
ή η μέθοδος υπολογισμού, ενώ παράλληλα 
ακολουθούνται οι κατευθυντήριες οδηγίες του Global 
Reporting Initiative.

Ανεξάρτητη διασφάλιση 
Ο Απολογισμός υπόκειται σε εξωτερική διασφάλιση 
από ανεξάρτητο φορέα, σύμφωνα με το  Διεθνές 
Πρότυπο Εργασιών Διασφάλισης 3000 (ISAE 3000). 
Το επίπεδο εφαρμογής κατά το πρότυπο GRI 
επιβεβαιώθηκε από τον ίδιο τον οργανισμό GRI.

Η δημιουργία του Απολογισμού πραγματοποιήθηκε με 
την υποστήριξη και την επιστημονική καθοδήγηση της 
εταιρείας Sustainable Development (www.sdev.gr).

Πείτε μας τη γνώμη σας

Η γνώμη των αναγνωστών του Απολογισμού 
είναι πολύ σημαντική για εμάς. Καλωσορίζουμε 
τα σχόλιά σας, τις ερωτήσεις καθώς και 
οποιαδήποτε απορία, διευκρίνιση ή πρόταση 
για βελτίωση.

Παρακαλούμε στείλτε τα σχόλιά σας προς:

Τομέας Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης
Διεύθυνση Στρατηγικής
Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού Α.Ε.
Χαλκοκονδύλη 29, Αθήνα, 104 32,  
Τηλ.: 210 5218629, Fax.: 210 5218626
E-mail: e.sarikaki@dei.com.gr, 
www.dei.gr 
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Μήνυμα Προέδρου
Η ΔΕΗ Α.Ε. αποτελεί σημαντικό αναπτυξιακό πυλώνα της ελληνικής οικονομίας, με παρουσία σε ολόκληρη τη χώρα. 
Ωστόσο, στην περίοδο οικονομικής κρίσης που διανύουμε, η ΔΕΗ έρχεται αντιμέτωπη με σύνθετες προκλήσεις, 
οικονομικού, περιβαλλοντικού και κοινωνικού χαρακτήρα. 

Σημαντική εξέλιξη για την Επιχείρηση το 2011 ήταν η απόσχιση του Κλάδου Μεταφοράς. Με το Ν. 4001/2011 
αποφασίστηκε να μεταβιβάσει η ΔΕΗ Α.Ε. σε μια 100% θυγατρική εταιρεία της, με την επωνυμία «Ανεξάρτητος 
Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας» (ΑΔΜΗΕ), τις δραστηριότητες της διαχείρισης, λειτουργίας, 
ανάπτυξης και συντήρησης του Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας.

Το 2011 και το 2012, παρά τις αντίξοες συνθήκες του οικονομικού περιβάλλοντος σε εθνικό επίπεδο, εμείς στη 
ΔΕΗ συνεχίσαμε τις προσπάθειές μας, προσανατολισμένοι στη Βιώσιμη Ανάπτυξη της ΔΕΗ, σε όφελος των Τοπικών 
Κοινωνιών στις περιοχές που δραστηριοποιούμαστε, καθώς και του ευρύτερου Κοινωνικού Συνόλου.

Στον Απολογισμό Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Βιώσιμης Ανάπτυξης 2011 παρουσιάζουμε με λεπτομέρεια 
και διαφάνεια, σύμφωνα με τις απαιτήσεις των κατευθυντήριων οδηγιών του διεθνούς προτύπου Εταιρικής 
Υπευθυνότητας Global Reporting Initiative, τις πρωτοβουλίες που αναλάβαμε προκειμένου να ανταποκριθούμε 
υπεύθυνα στις προκλήσεις και να συνεχίσουμε να πετυχαίνουμε τους στόχους μας για βιώσιμη ανάπτυξη.
Εφαρμόσαμε τις διαθέσιμες τεχνολογίες σε συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας, μείωσης αέριων ρύπων (το 
2011 οι εκπομπές οξειδίων του θείου παρουσίασαν μείωση κατά 31%), αποτελεσματικότερης διαχείρισης των 
αποβλήτων, επαναχρησιμοποίησης του νερού, περιορισμού του ανθρακικού μας αποτυπώματος, με τη μείωση των 
μετακινήσεών μας και τη χρησιμοποίηση έξυπνων μετρητών για τις καταμετρήσεις, υποστηρίζοντας, παράλληλα,  
προγράμματα για την προστασία του οικοσυστήματος. 
Όσον αφορά την υποστήριξη της Κοινωνίας υλοποιήσαμε δράσεις και προγράμματα που ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες της, δίνοντας προτεραιότητα στις ευπαθείς κοινωνικά ομάδες και στις Τοπικές Κοινωνίες των περιοχών στις 
οποίες δραστηριοποιούμαστε. Όλες μας οι ενέργειες υποστηρίζουν μακροπρόθεσμα την ανάπτυξη και οικονομική 
ευημερία των όμορων περιοχών, τη δημιουργία θέσεων εργασίας, την αγορά αγαθών και υπηρεσιών από τοπικούς 
προμηθευτές και την κατασκευή έργων υποδομής. Επιπλέον, συνεχίσαμε τα προγράμματα τηλεθέρμανσης πόλεων, 
καθώς και την παροχή αντισταθμιστικών οφελών. 

Επειδή η υγεία και η ασφάλεια των εργαζομένων μας είναι ιδιαίτερα σημαντικές, συνεχίσαμε να επενδύουμε 
στους ανθρώπους μας, οργανώνοντας κύκλους εκπαίδευσης σε θέματα υγείας και ασφάλειας. Συνεχίζουμε να 
πιστοποιούμε τους Σταθμούς Παραγωγής μας, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του διεθνούς προτύπου OHSAS 18001, 
ενώ έγινε και η πιστοποίηση της Διεύθυνσης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία, σύμφωνα με το Πρότυπο ΕΛΟΤ 
ISO 9001:2008.
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ΜΗΝΥΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Για το 2012 και μεσοπρόθεσμα παραμένουμε προσηλωμένοι στο στόχο μας να κτίσουμε μια εταιρεία ανθεκτική
και βιώσιμα ανταγωνιστική, εφαρμόζοντας αρχές πλήρους διαφάνειας και καθιερώνοντας σχέσεις εμπιστοσύνης 
μεταξύ των εργαζομένων, των συνεργατών και των πελατών μας.
Προτεραιότητά μας για το επόμενο διάστημα παραμένει η περαιτέρω μείωση του περιβαλλοντικού μας 
αποτυπώματος, μέσω πολλαπλών δράσεων που θα οδηγήσουν στην προώθηση των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και την εφαρμογή Συστημάτων Περιβαλλοντικής 
Διαχείρισης και στις υπόλοιπες μονάδες παραγωγής μας. Παράλληλα, προχωρούμε στην υιοθέτηση μιας πιο 
πελατοκεντρικής αντίληψης και ενισχύουμε το διάλογο και τη λογοδοσία προς τους κοινωνικούς μας εταίρους, 
μεταξύ άλλων και μέσω του παρόντος Απολογισμού.

Η συγκυρία είναι τέτοια που δεν μας επιτρέπει να επαναπαυόμαστε. Το επόμενο διάστημα θα βασιστούμε 
σε όσα έχουμε κτίσει, ενώ θα συνεχίσουμε να δουλεύουμε εντατικά για να βελτιωνόμαστε διαρκώς, 
ώστε να μπορούμε να συνεχίσουμε να στηρίζουμε αυτούς που έχουν ανάγκη. Η μεγαλύτερη πρόκληση που 
καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε ως Επιχείρηση -αλλά και ως κοινωνία γενικότερα- είναι η διασφάλιση ενός 
βιώσιμου μέλλοντος για εμάς και τις επόμενες γενιές. Στην κατεύθυνση αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντικός 
ο καθορισμός ενός μακροπρόθεσμου ενεργειακού σχεδιασμού, με κύριους άξονες τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας και την ορθολογική χρήση ενέργειας. 

Αρθούρος Ζερβός
Πρόεδρος & Διευθύνων Σύμβουλος
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Το εταιρικό μας 
προφίλ

1.1 Σύντομη παρουσίαση

Η Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού Ανώνυμη Εταιρεία, «ΔΕΗ» ή «Εταιρεία» ή «Επιχείρηση», με διακριτικό τίτλο 
«ΔΕΗ Α.Ε.», είναι η μεγαλύτερη εταιρεία παραγωγής και προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα, με 
περισσότερους από 7,3 εκατομμύρια πελάτες. Κατά το 2011, μαζί με τις δύο κατά 100% θυγατρικές της ΑΔΜΗΕ 
Α.Ε. και ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε., είχε στην ιδιοκτησία της το Εθνικό Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας και τα δίκτυα 
διανομής. Η ΔΕΗ διαθέτει πολύ μεγάλη υποδομή σε εγκαταστάσεις ορυχείων λιγνίτη, παραγωγής, μεταφοράς 
και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. Είναι, επίσης, μία από τις μεγαλύτερες βιομηχανικές επιχειρήσεις ως προς τα 
ενσώματα πάγια ενεργητικά της στοιχεία, ενώ κατέχει ηγετική θέση ως εταιρεία κοινής ωφέλειας στον τομέα της 
ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα.

Στην ηπειρωτική Ελλάδα, το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγικής ισχύος είναι συγκεντρωμένο στο βόρειο 
τμήμα της χώρας, κοντά στα μεγάλα λιγνιτωρυχεία, τα οποία αποτελούν σημαντική πηγή καυσίμου.
Τα νησιά του Ιονίου, όπως επίσης και ορισμένα του Αιγαίου, είναι συνδεδεμένα με το σύστημα μεταφοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας της ηπειρωτικής Ελλάδας και μαζί με το σύστημα αυτό αποτελούν το «διασυνδεδεμένο σύστημα». 
Τα υπόλοιπα νησιά, τα οποία αναφέρονται ως «μη διασυνδεδεμένα νησιά», εξυπηρετούνται από αυτόνομους 
σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίοι λειτουργούν με πετρέλαιο. Συμπληρωματικά, σε ορισμένα 
νησιά η ζήτηση καλύπτεται από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ).

Στρατηγικός στόχος της ΔΕΗ είναι να εξασφαλίσει την αειφόρο ανάπτυξή της, ικανοποιώντας παράλληλα τις 
απαιτήσεις όλων των ενδιαφερόμενων μερών, κατά τρόπο εξισορροπητικό, παρέχοντας:
> στους πελάτες της: ολοκληρωμένες, καινοτόμες και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες και προϊόντα
> στους εργαζομένους: άριστο εργασιακό περιβάλλον
> στους προμηθευτές και συνεργάτες: σχέσεις αμοιβαίου οφέλους
> στους μετόχους: δημιουργία νέων οικονομικών αξιών
> στο περιβάλλον: σεβασμό και προστασία
> στην κοινωνία: οικονομική ανάπτυξη και κοινωνική ευημερία.

1

5.180,3 € εκατ.
Κύκλος εργασιών

19.466
Εργαζόμενοι στη ΔΕΗ
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ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΤΟ ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΜΑΣ ΠΡΟΦΙΛ

1.2 Μετοχική σύνθεση

Το μετοχικό κεφάλαιο της ΔΕΗ ανέρχεται σε ένα 
δισεκατομμύριο εξήντα επτά εκατομμύρια διακόσιες 
χιλιάδες ευρώ (1.067.200.000 ευρώ), που διαιρείται 
σε διακόσια τριάντα δύο εκατομμύρια (232.000.000) 
κοινές μετοχές ονομαστικής αξίας τεσσάρων ευρώ 
και εξήντα λεπτών (4,60 ευρώ) η κάθε μία και είναι 
ολοσχερώς καταβεβλημένο. Κατά την τελευταία 
τουλάχιστον πενταετία το Μετοχικό Κεφάλαιο της 
Εταιρείας δεν έχει μεταβληθεί. 

Η ΔΕΗ (μητρική) σε αριθμούς

12.659MW
Εγκατεστημένη ισχύς

41.242GWh
Καθαρή παραγωγή ενέργειας

49.317GWh
Συνολικές πωλήσεις
ηλεκτρικής ενέργειας

5.180,3 € εκατ.
Κύκλος εργασιών

1.002,3 €  εκατ.
Επενδύσεις

19.466
Εργαζόμενοι στη ΔΕΗ

Μετοχική Σύνθεση 
(31/12/2011) Ποσοστό

Ελληνικό Δημόσιο 51,12%

ΙΚΑ-ΕΤΑΜ/ΤΑΠ-ΔΕΗ
και ΤΑΥΤΕΚΩ/ΤΕΑΠΑΠ-ΔΕΗ
(πρώην ΟΑΠ) 3,81%

Ευρύ επενδυτικό κοινό 
& θεσμικοί επενδυτές* 45,07%

Σύνολο 100,00%

*Συμπεριλαμβάνεται η από 08/12/2011 συνολική συμμετοχή της εταιρείας 
Silchester International Investors LLP, με 32.024.558 μετοχές ή 13,8% των 
δικαιωμάτων ψήφου της ΔΕΗ, με την ιδιότητα του διαχειριστή επενδύσεων 
πελατών της.



Μεταβολή Θεσμικού Πλαισίου Αγοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας

Τον Αύγουστο του 2011 ψηφίστηκε από τη Βουλή των 
Ελλήνων ο Νόμος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ) «Για τη 
Λειτουργία Ενεργειακών Αγορών Ηλεκτρισμού και 
Φυσικού Αερίου για Έρευνα, παραγωγή και δίκτυα 
μεταφοράς Υδρογονανθράκων και άλλες ρυθμίσεις» 
(Νόμος 4001/2011), ενσωματώνοντας στο Εθνικό 
Δίκαιο τις διατάξεις των Οδηγιών 2009/72/ΕΚ και 
2009/73/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Οι διατάξεις του Νόμου, μεταξύ άλλων, 
περιλαμβάνουν:
> Τη δημιουργία Ανεξάρτητου     
 Διαχειριστή Μεταφοράς.
 Όσον αφορά το Διαχειριστή του Συστήματος 
 Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας, υιοθετείται 
 το μοντέλο ITO (Independent Transmission 
 Operator), ως εξής:

> Οι δραστηριότητες της διαχείρισης, λειτουργίας, 
 ανάπτυξης και συντήρησης του Ελληνικού 
 Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 
 μεταβιβάζονται σε μια 100% θυγατρική
 εταιρεία της ΔΕΗ Α.Ε., με την επωνυμία 
 «Ανεξάρτητος Διαχειριστής Μεταφοράς 
 Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» (ΑΔΜΗΕ Α.Ε.). 
 Στον ΑΔΜΗΕ εισφέρεται, με τη μορφή 
 απόσχισης, το σύνολο των παγίων και του 
 προσωπικού της Γενικής Διεύθυνσης 
 Μεταφοράς της ΔΕΗ, καθώς και όλες οι 
 απαιτήσεις και υποχρεώσεις της ΔΕΗ 
 που σχετίζονται με τις προαναφερθείσες 
 δραστηριότητες.
> Μεταβίβαση στον ΑΔΜΗΕ Α.Ε. των 
 δραστηριοτήτων του ΔΕΣΜΗΕ Α.Ε., πλην της 
 λειτουργίας της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας, 
 δηλαδή των δραστηριοτήτων που αφορούν τη 
 διαχείριση, λειτουργία, ανάπτυξη και συντήρηση 
 του Συστήματος Μεταφοράς. 
> Η λειτουργία της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 
 -και πιο συγκεκριμένα του «Ημερήσιου 
 Ενεργειακού Προγραμματισμού»- διενεργείται 
 από την ανεξάρτητη εταιρεία «Λειτουργός
 Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» 
 (ΛΑΓΗΕ Α.Ε.).

> Τη δημιουργία Διαχειριστή Ελληνικού Δικτύου 
 Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε.). 
 Εντός του 2011, οι δραστηριότητες της διανομής, 
 καθώς επίσης και όλων των απαιτήσεων και 
 υποχρεώσεων της ΔΕΗ που σχετίζονται με τη 
 διανομή, αποφασίστηκε να μεταβιβαστούν σε μια 
 100% θυγατρική εταιρεία της ΔΕΗ Α.Ε., με την 
 επωνυμία «Διαχειριστής Ελληνικού Δικτύου   
 Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» (ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε.).

1.3 Συμμετοχή σε εταιρείες

Την 31/12/2011 η ΔΕΗ Α.Ε. συμμετείχε στις 
παρακάτω εταιρείες:

1.4 Τομείς δραστηριότητας

O βασικός σκοπός λειτουργίας της ΔΕΗ
είναι η άσκηση εμπορικής και βιομηχανικής 
δραστηριότητας στον τομέα της ενέργειας, 
τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. 
Η μελέτη, η επίβλεψη, η κατασκευή, η εκμετάλλευση, 
η συντήρηση και η λειτουργία εργοστασίων παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και η συντήρηση και 
λειτουργία δικτύων μεταφοράς και διανομής μέσω 
θυγατρικών, είναι ενδεικτικά κάποιες από τις κύριες 
δραστηριότητές της. Επιπλέον, στις δραστηριότητες της 
Εταιρείας περιλαμβάνονται η προμήθεια και πώληση 
ηλεκτρικής ενέργειας, η εξόρυξη, η παραγωγή και η 
προμήθεια ενεργειακών πρώτων υλών, καθώς και η 
ανάθεση με σύμβαση κάθε τέτοιου έργου σε τρίτους. 
Τέλος, δραστηριότητες που ανήκουν στο σκοπό της 
λειτουργίας της Εταιρείας, είναι η ίδρυση εταιρειών, 
η συμμετοχή σε κοινοπραξίες, καθώς και η απόκτηση 
μετοχών άλλων εταιρειών, ελληνικών ή ξένων, και εν 
γένει η συμμετοχή σε επιχειρήσεις που έχουν σκοπό 
παρεμφερή με αυτούς που περιγράφονται παραπάνω, 
ή η δραστηριότητα των οποίων συνδέεται άμεσα ή 
έμμεσα με τους σκοπούς της Εταιρείας ή που έχουν 
ως σκοπό την αξιοποίηση της κινητής ή ακίνητης 
περιουσίας της Εταιρείας και την εκμετάλλευση των 
πόρων της.

ΔΕΗ Α.Ε. Ποσοστό
συμμετοχής

ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. 100%

ΔΕΗ Ρόδος Α.Ε. (νυν ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε.) 100%

ΑΔΜΗΕ Α.Ε. 
(πρώην ΔΕΗ Τηλεπικοινωνίες Α.Ε. ) 100%

PPC FINANCE PLC 90%

ΔΕΗ QUANTUM ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ LTD 51%

ΛΑΡΚΟ Γ.Μ.Μ.Α.Ε. 11,45%

ΛΑΓΗΕ Α.Ε.    49%

SENCAP A.E.   50%

WASTE SYCLO Α.Ε. 49%



Η Εταιρεία είναι οργανωμένη και λειτουργεί σε τομείς 
ως εξής:

Ορυχεία
Στον τομέα των ορυχείων η ΔΕΗ δραστηριοποιείται 
μέσω της Γενικής Διεύθυνσης Ορυχείων (ΓΔ/ΟΡ). Η 
ΓΔ/ΟΡ ως αποστολή έχει την έρευνα, την εξόρυξη, τη 
διαχείριση και την εμπορία των στερεών ενεργειακών 
πρώτων υλών, την αξιοποίηση των παραγώγων 
της δραστηριότητάς της, καθώς και την παροχή 
υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, με στόχο τη συμβολή 
στην ενεργειακή ασφάλεια και την οικονομική 
ανάπτυξη της χώρας, με σεβασμό στο περιβάλλον και 
τον άνθρωπο. Το σημαντικότερο ενεργειακό καύσιμο 
για την ελληνική οικονομία είναι ο λιγνίτης, στην 
εξόρυξη και την εκμετάλλευση του οποίου βασίστηκε 
ο εξηλεκτρισμός της χώρας από της ιδρύσεως της 
ΔΕΗ. Το χαμηλό κόστος εξόρυξης, η σταθερή και 
άμεσα ελέγξιμη τιμή και η παροχή σταθερότητας και 
ασφάλειας στον ανεφοδιασμό καυσίμου, αναδεικνύουν 
το λιγνίτη ως καύσιμο στρατηγικής σημασίας για την 
Εταιρεία. Παράλληλα, η διαδικασία εξόρυξης του 
λιγνίτη δημιουργεί χιλιάδες θέσεις εργασίας για τους 
κατοίκους της ελληνικής περιφέρειας, ιδιαίτερα των 
περιοχών στις οποίες δραστηριοποιείται η Εταιρεία.

Παραγωγή
Στον τομέα της παραγωγής, η ΔΕΗ δραστηριοποιείται 
μέσω της Γενικής Διεύθυνσης Παραγωγής (ΓΔ/Π), της 
οποίας κύριο έργο είναι η ανάπτυξη του παραγωγικού 
δυναμικού των θερμοηλεκτρικών και μεγάλων 
υδροηλεκτρικών σταθμών της Εταιρείας και η 
βέλτιστη λειτουργική εκμετάλλευσή τους, παράλληλα 
με την τήρηση των περιβαλλοντικών απαιτήσεων.

Για τη διατήρηση της θέσης της στην απελευθερωμένη 
αγορά ενέργειας, μέσω της ΓΔ/Π, η Εταιρεία υιοθετεί 
στρατηγικής σημασίας επιλογές όπως:
> Κατασκευή νέων Μονάδων που ενσωματώνουν 
 σύγχρονες τεχνολογίες και βέλτιστες τεχνικές.
> Απόσυρση των παλαιών και μη αποδοτικών 
 Μονάδων παραγωγής.
> Επιτάχυνση της ολοκλήρωσης των 
 υδροηλεκτρικών έργων.
> Έργα αναβάθμισης των αυτόνομων και τοπικών 
 σταθμών παραγωγής των Μη Διασυνδεδεμένων 
 Νησιών.
> Μείωση των εκπομπών CO2.

O λιγνίτης αποτελεί καύσιμο στρατηγικής 

σημασίας για τη ΔΕΗ. 

Παράλληλα, η εταιρεία συνεχίζει την ανάπτυξη 

μεγάλων υδροηλεκτρικών σταθμών.
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ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Γεωγραφική Κατανομή Σταθμών Παραγωγής

*Στις 30/09/2011 τέθηκαν εκτός λειτουργίας οι λιγνιτικές Μονάδες Ι και ΙΙ του Ατμοηλεκτρικού Σταθμού (ΑΗΣ) Μεγαλόπολης Α’, ισχύος 125 MW η κάθε μία.

Βορειοδυτική 
Ελλάδα

Μεγαλόπολη

Yδροηλεκτρικοί
Σταθμοί

Σύστημα Νησιών

Aττική/Eύβοια

Κρήτη/Ρόδος

Koμοτηνή

6 Ατμοηλεκτρικοί Σταθμοί
(Συμπεριλαμβανομένου 

του ΑΗΣ ΛΙΠΤΟΛ)

2 Ατμοηλεκτρικοί 
Σταθμοί*

Θερμικοί Σταθμοί

Υδροηλεκτρικοί Σταθμοί

24 Σταθμοί
(Εκ των οποίων 

9 Σταθμοί ανήκουν 
στη ΔΕΗ 

ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ Α.Ε.) 32 Αυτόνομοι 
και Τοπικοί Σταθμοί

3 Ατμοηλεκτρικοί
Σταθμοί

4 Ατμοηλεκτρικοί Σταθμοί
(Συμπεριλαμβανομένων των

δύο Moνάδων του Αθερινόλακκου)

1 Ατμοηλεκτρικός
Σταθμός
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ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΤΟ ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΜΑΣ ΠΡΟΦΙΛ

*Περιλαμβάνονται και οι Λιγνιτικές Μονάδες Ι & ΙΙ του ΑΗΣ Μεγαλόπολης.
**Αναθεώρηση, καθώς είχαν τοποθετηθεί αντίστροφα λόγω τυπογραφικού λάθους.

Eγκατεστημένη ισχύς ανά κατηγορία πρωτογενούς πηγής ενέργειας (MW)

Kαθαρή παραγωγή ενέργειας ανά κατηγορία πρωτογενούς πηγής ενέργειας (GWh)

Χαρτοφυλάκιο σταθμών παραγωγής, σε σύνολο εγκατεστημένης ισχύος 12.659* MW κατά την 31/12/2011 
(μη συμπεριλαμβανομένων των ΑΠΕ) ανά κατηγορία πρωτογενούς πηγής ενέργειας:

Χαρτοφυλάκιο σταθμών παραγωγής σε σύνολο καθαρής παραγωγής ενέργειας 41.242 GWh ανά κατηγορία 
πρωτογενούς πηγής ενέργειας:

(41%) (41%)

(15%)

(20%)

(16%)**

(19%)**

(24%) (24%)

5.235 5.165

1.966

2.510

1.966

2.469

3.018 3.018

Λιγνίτης

Φυσικό Αέριο

Πετρέλαιο

Υδροηλεκτρικά

20112010

12.688 12.659*

0

1.000

2.000

3.000

4.000

5.000

6.000

(61%)
27.440

6.042
5.073 

6.703
5.226 4.770

3.676

27.570
(67%)

(13%) (11%)
(13%)

(11%)
(15%)

(9%)

20112010

45.258 41.242

0

5.000

10.000

15.000

20.000

25.000

30.000

Λιγνίτης

Φυσικό Αέριο

Πετρέλαιο

Υδροηλεκτρικά
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1 H αναφορά γίνεται στη μέση διαθεσιμότητα. Ο υπολογισμός αφορά τη σταθμισμένη μέση τιμή των διαθεσιμοτήτων όλων των Μονάδων που 
χρησιμοποιούν ένα συγκεκριμένο καύσιμο. Αντίστοιχα, το «Σύνολο» αφορά τη σταθμισμένη μέση διαθεσιμότητα όλων των θερμικών Μονάδων της ΔΕΗ.
2 Η μέση απόδοση υπολογίζεται με βάση το βαθμό απόδοσης επί της παραχθείσας ενέργειας. Ο υπολογισμός αφορά τη σταθμισμένη μέση τιμή των ετήσιων 
αποδόσεων όλων των Μονάδων που χρησιμοποιούν ένα συγκεκριμένο καύσιμο. Αντίστοιχα, το «Σύνολο» αφορά τη σταθμισμένη μέση 
απόδοση όλων των θερμικών Μονάδων της ΔΕΗ.

Σημειώνεται ότι η μειωμένη σε σχέση με το 2010 διαθεσιμότητα των θερμικών Μονάδων στα Συστήματα του 
Διασυνδεδεμένου, Κρήτης και Λοιπών Νησιών οφείλεται κυρίως στο αυξημένο ποσοστό συντήρησης
των Μονάδων για το έτος 2011, καθώς επίσης σε απεργίες ή και σε άλλες αιτίες. 
Αντίθετα, στη Ρόδο η αυξημένη διαθεσιμότητα αποδίδεται στη δραστική μείωση των απωλειών από βλάβες.

Μεταφορά
Σύμφωνα με το άρθρο 12 του Ν. 2773/1999 το Εθνικό Διασυνδεδεμένο Σύστημα Μεταφοράς με το οποίο 
ο ΔΕΣΜΗΕ μετέφερε ηλεκτρική ενέργεια, ήταν ιδιοκτησία της ΔΕΗ. Η υποχρεωτική ανάπτυξη νέων έργων 
μεταφοράς και η φυσική λειτουργία και συντήρηση του Διασυνδεδεμένου Συστήματος Μεταφοράς, σύμφωνα με 
τον προγραμματισμό και τις οδηγίες του ΔΕΣΜΗΕ, ήταν αρμοδιότητα της Γενικής Διεύθυνσης Μεταφοράς, ενώ ο 
ΔΕΣΜΗΕ είχε την ευθύνη για την πρόσβαση τρίτων σε αυτό. Η ενέργεια μεταφερόταν, μέσω των γραμμών υψηλής 
τάσης, από τους σταθμούς παραγωγής (που ανήκουν στη ΔΕΗ ή σε άλλους παραγωγούς) και από τα σημεία 
διασύνδεσης με τις γειτονικές χώρες στο δίκτυο διανομής και στους πελάτες υψηλής τάσης. 

Αποστολή του Κλάδου της Γενικής Διεύθυνσης Μεταφοράς ήταν η μελέτη και κατασκευή των εγκαταστάσεων
του Συστήματος Μεταφοράς, η συντήρηση και λειτουργία τους, καθώς και η εξασφάλιση, ανεξαρτήτως συνθηκών, 
της μεταφοράς της απαιτούμενης ποσότητας ηλεκτρικής ενέργειας προς όλους τους χρήστες, με ποιότητα, 
αξιοπιστία και σεβασμό στον άνθρωπο και το περιβάλλον. 

Eγκαταστάσεις Διαθεσιμότητα %1 Διαθεσιμότητα %1

2010 2011
Μέση απόδοση %2 Μέση απόδοση %2

Τα ποσοστά διαθεσιμότητας και μέσης απόδοσης των εγκαταστάσεων της ΔΕΗ παρουσιάζονται 
στον ακόλουθο πίνακα:

Λιγνιτικές 81,55 34,99 78,76 34,77
Πετρελαϊκές  85,12 36,69 80,18 34,52
Διασυνδεδεμένου 
Συστήματος
Φυσικού αερίου 90,18 45,76 85,21 48,62
Σύνολο  84,03 36,44 80,57 36,31
Διασυνδεδεμένου 
Συστήματος
Πετρελαϊκές  89,80 36,55 87,05 36,56
Κρήτης (μαζούτ)
Πετρελαϊκές  83,45 32,75 84,02 33,61
Κρήτης (ντίζελ)
Σύνολο Κρήτης 86,20 35,56 85,36 35,83
Πετρελαϊκές  89,47 38,03 88,75 38,20
Ρόδου (μαζούτ)
Πετρελαϊκές  81,02 27,07 85,26 27,31
Ρόδου (ντίζελ)
Σύνολο Ρόδου 85,80 36,17 87,40 36,18
Πετρελαϊκές  87,86 42,30 87,80 42,18
(λοιπά Μη 
Διασυνδεδεμένα Νησιά)



17ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΤΟ ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΜΑΣ ΠΡΟΦΙΛ

Σύμφωνα με το Νόμο 4001/2011 αποφασίστηκε να μεταβιβάσει η ΔΕΗ Α.Ε. σε μια 100% θυγατρική εταιρεία της
με την επωνυμία «Ανεξάρτητος Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» (ΑΔΜΗΕ), τις δραστηριότητες 
της διαχείρισης, λειτουργίας, ανάπτυξης και συντήρησης του Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής 
Ενέργειας. Στον ΑΔΜΗΕ εισφέρθηκε με τη μορφή απόσχισης το σύνολο των παγίων και του προσωπικού της 
Γενικής Διεύθυνσης Μεταφοράς της ΔΕΗ, καθώς και όλες οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις της ΔΕΗ που σχετίζονταν 
με τις προαναφερθείσες δραστηριότητες.

Η απόσχιση και η εισφορά πραγματοποιήθηκαν με βάση τις διατάξεις των Νόμων 2190/1920, 2166/1993 
και 4001/2011, ολοκληρώθηκαν δε εντός του Νοεμβρίου 2011.

Διανομή
Η ΔΕΗ ήταν ο μοναδικός διανομέας και διαχειριστής δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα. Για 
τη διανομή της ηλεκτρικής ενέργειας σε όλη την ελληνική επικράτεια, τόσο στην περιοχή του Διασυνδεδεμένου 
Συστήματος, όσο και στα Μη Διασυνδεδεμένα Νησιά, υπεύθυνος ήταν ο Κλάδος της Γενικής Διεύθυνσης Διανομής 
μαζί με τη Διεύθυνση Διαχείρισης Νησιών. Στόχος της Εταιρείας ήταν η καλύτερη δυνατή ποιοτική εξυπηρέτηση 
των χρηστών του δικτύου και η παροχή υψηλής ποιότητας ενέργειας, με τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση του 
επιπέδου αξιοπιστίας των εγκαταστάσεων της διανομής και τη βελτίωση της απόδοσής τους, ώστε να μειωθεί η 
έκταση και το πλήθος των διακοπών (προγραμματισμένων και μη), να επιτευχθούν ταχύτεροι χρόνοι αποκατάστασης 
της ηλεκτροδότησης, να βελτιωθεί το επίπεδο της ποιότητας της τάσης κ.λπ., με το χαμηλότερο δυνατό κόστος. 

Με το Ν. 4001/2011 αποφασίστηκε η εισφορά του κλάδου της Γενικής Διεύθυνσης Διανομής και της Διεύθυνσης 
Διαχείρισης Νησιών, συνολικά «του Κλάδου Διανομής της ΔΕΗ Α.Ε.», στην κατά 100% θυγατρική της ΔΕΗ Α.Ε. 
εταιρεία με την επωνυμία «Διαχειριστής Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» (ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε.).
Η εισφορά περιελάμβανε τα περιουσιακά στοιχεία της ΔΕΗ A.E. και τις συναφείς με αυτά απαιτήσεις και 
υποχρεώσεις που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Κλάδου Διανομής, με εξαίρεση τα ακίνητα και τα πάγια στοιχεία 
του δικτύου Διανομής και του δικτύου των Μη Διασυνδεδεμένων Νησιών. 

Το Νοέμβριο 2011 το ΔΣ της ΔΕΗ Α.Ε. αποφάσισε τον ορισμό της 31/12/2011 ως ημερομηνίας διενέργειας 
απογραφής για τα περιουσιακά στοιχεία του εισφερόμενου Κλάδου Διανομής, ενώ στις 28 Φεβρουαρίου 2012 
το ΔΣ ενέκρινε την απόσχισή του.

Γραμμές Μεταφοράς και Διανομής:
Το μήκος (χλμ.) των εναέριων γραμμών μεταφοράς και διανομής ανά τάση στο Διασυνδεδεμένο και Μη  
Διασυνδεδεμένο Δίκτυο είναι:

Mήκος εναέριων γραμμών ανά τάση (χλμ.)
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Mήκος υπόγειων γραμμών ανά τάση (χλμ.)

Mήκος υποβρύχιων γραμμών ανά τάση (χλμ.)

Το μήκος (χλμ.) των υπόγειων γραμμών μεταφοράς και διανομής ανά τάση στο Διασυνδεδεμένο 
και Μη Διασυνδεδεμένο Δίκτυο είναι:

Το μήκος (χλμ.) των υποβρύχιων γραμμών μεταφοράς και διανομής ανά τάση στο Διασυνδεδεμένο και Μη 
Διασυνδεδεμένο Δίκτυο είναι:
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Συνολικό μήκος γραμμών ανά τάση (χλμ.)

Το συνολικό μήκος (χλμ.) των γραμμών μεταφοράς και διανομής ανά τάση στο Διασυνδεδεμένο
και Μη Διασυνδεδεμένο Δίκτυο είναι: 

Εμπορία
Στον τομέα της εμπορίας, η Γενική Διεύθυνση Εμπορίας (ΓΔ/Ε) είναι υπεύθυνη για τις πωλήσεις ηλεκτρικής 
ενέργειας προς καταναλωτές κάθε κατηγορίας και έχει ως αποστολή την εκπλήρωση, για λογαριασμό της Eταιρείας, 
του ρόλου του Προμηθευτή Ηλεκτρικής Ενέργειας. Η ΓΔ/Ε επιδιώκει την εξασφάλιση της σημαντικής θέσης της 
ΔΕΗ στην απελευθερωμένη αγορά, αναπτύσσοντας κατάλληλη εμπορική και τιμολογιακή πολιτική, εστιαζόμενη 
κυρίως στην εξυπηρέτηση των πελατών της μέσω αξιοπιστίας και καλλιέργειας διαρκούς και ειλικρινούς 
επικοινωνίας μαζί τους.

Η απελευθερωμένη αγορά θέτει ένα νέο πλαίσιο λειτουργίας που σε συνδυασμό με τον ανταγωνισμό δημιουργεί 
νέους όρους και απαιτήσεις για τη ΔΕΗ. Η Εμπορία αντιμετωπίζει θετικά την υγιή και χωρίς στρεβλώσεις 
απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, στηρίζοντας έμπρακτα όλες τις απαιτούμενες θεσμικές δράσεις. 
Στην κατεύθυνση αυτή, ο χαρακτήρας της ΓΔ/Ε είναι διττός:
> Εξασφαλίζει, μέσω της συμμετοχής της στη χονδρεμπορική αγορά ως προμηθευτής, επάρκεια ηλεκτρικής 
 ενέργειας ώστε να καλύπτει τη ζήτηση των πελατών της ΔΕΗ με τους καλύτερους δυνατούς όρους.
> Παρέχει, ως προμηθευτής, υπηρεσίες υψηλής ποιότητας, συμβάλλοντας ενεργά στη διασφάλιση υγιούς 
 ανταγωνισμού στο πεδίο της προμήθειας και πώλησης ενέργειας, σε όσο το δυνατόν πιο ανταγωνιστικές 
 τιμές για τους πελάτες.
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Αριθμός Παροχών ανά κατηγορία 

Σημεία Σταθμοί

Στον παρακάτω πίνακα παρατίθενται οι διάφορες κατηγορίες των λογαριασμών/παροχών πελατών μέσης και 
χαμηλής τάσης της Εταιρείας και ο αντίστοιχος αριθμός παροχών για κάθε κατηγορία. Σε σύνολο 7.301.734 
παροχών, το 77,96% αυτών ανήκουν στην οικιακή και το 16,43% στην εμπορική κατηγορία πελατών. Οι πελάτες 
υψηλής τάσης της Εταιρείας κατά το 2011 ήταν 54.

1.5 Σημεία σταθμοί (ιστορική διαδρομή)

Μερικά από τα κυριότερα σημεία της ιστορίας της ΔΕΗ είναι τα ακόλουθα:

1950 2001

1956 2006

1998 2010

2000 2011

Ίδρυση της Επιχείρησης.
Η ΔΕΗ λειτουργεί ως ανώνυμη εταιρεία, ενώ 
στις 12/12/2001 η Εταιρεία εισάγεται στο 
Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών και Λονδίνου.

Το Μάιο 2006 ιδρύεται η Γενική Διεύθυνση 
Εμπορίας. Αποστολή της είναι η άσκηση του 
ρόλου του προμηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας 
μέσα στην απελευθερωμένη αγορά.

Εκδίδεται ο πρώτος Απολογισμός Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης και Βιώσιμης Ανάπτυξης 
της ΔΕΗ σύμφωνα με τις κατευθυντήριες 
οδηγίες του Global Reporting Initiative.

Απόφαση δημιουργίας των θυγατρικών 
ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ, με απόσχιση των κλάδων 
Μεταφοράς και Διανομής.

Θέση εκτός λειτουργίας των Μονάδων Ι και ΙΙ 
του Ατμοηλετρικού Σταθμού Μεγαλόπολης Α.

Εξαγορά όλων των δημοτικών και ιδιωτικών 
επιχειρήσεων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, 
ώστε να υπάρχει ένας ενιαίος φορέας 
διαχείρισης.

Συστήνεται Ανώνυμη Εταιρεία με την επωνυμία 
«Διαχειριστής Ελληνικού Συστήματος 
Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.»
με σκοπό τη λειτουργία, εκμετάλλευση, 
διασφάλιση της συντήρησης και μέριμνα για 
την ανάπτυξη του Συστήματος Μεταφοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας σε ολόκληρη τη χώρα.

Ίδρυση της «ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε.».
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1.6 Οικονομικά στοιχεία

Σε μια εξαιρετικά δύσκολη χρονιά, καθώς το 2011 ήταν το έτος της μεγαλύτερης ύφεσης που γνώρισε η ελληνική 
οικονομία κατά τις τελευταίες δεκαετίες, η ΔΕΗ πέτυχε να κλείσει τη χρήση με περιορισμένες οικονομικές απώλειες. 
Στην κατεύθυνση αυτή συνέβαλαν ουσιαστικά η σημαντική μείωση της δαπάνης μισθοδοσίας, η καλύτερη 
αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού της και ο εξορθολογισμός των ελεγχόμενων δαπανών, με αποτέλεσμα την 
αύξηση της παραγωγικότητας.

Τα οικονομικά αποτελέσματα του 2011 αντανακλούν τις σημαντικές μεταβολές σε εξωγενείς παράγοντες, όπως η 
μείωση της συνολικής ζήτησης, η ένταση του ανταγωνισμού στη χονδρεμπορική και λιανική αγορά, η αύξηση των 
διεθνών τιμών καυσίμων και η επιβολή ή αύξηση φόρων σε αυτά, καθώς και οι δυσμενείς υδρολογικές συνθήκες. 

Το 2011 ήταν μια δύσκολη χρονιά με αρνητικό αποτέλεσμα για την ΔΕΗ. Εντός της χρήσης που έληξε την 31η 
Δεκεμβρίου 2011 ο Όμιλος και η Μητρική Εταιρεία παρουσίασαν καθαρές ζημίες ύψους περίπου 149 εκατ. ευρώ 
και 273 εκατ. ευρώ αντίστοιχα. Ο καθαρός δανεισμός του Ομίλου διαμορφώθηκε σε 4.703 εκατ. ευρώ, αυξημένος 
κατά 493 εκατ. ευρώ έναντι του 2010.

Το 2011 η ΔΕΗ κατέβαλε μερίσματα για το 2010 συνολικού ύψους 183,3 εκατ. ευρώ, έναντι ποσού 
231,8 εκατ. ευρώ που είχε καταβάλει το 2010.

1. Αναμορφωμένα στοιχεία λόγω της απόσχισης του κλάδου της Μεταφοράς.
2. Δεν περιλαμβάνεται η μισθοδοσία προσωπικού που είναι ενσωματωμένη στις ενσώματες ακινητοποιήσεις και στο κόστος εξόρυξης λιγνίτη.
3. Αφορά μέρος των μειώσεων των αποδοχών του προσωπικού βάσει των νόμων 3833/2010 και 3845/2010 που αποδόθηκε με απόφαση 
της από 26/04/2010 έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της Εταιρείας στα ταμεία ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και ΤΑΥΤΕΚΩ.

Οικονομική αξία και κοινωνικό προϊόν (σε χιλ. €) 2010 2011

Κύκλος εργασιών  5.519.352 1 5.180.332

Χρηματοοικονομικά έσοδα  40.662 1 43.346

Άμεση οικονομική αξία που δημιουργείται  5.560.014 1 5.223.678

Μισθοί και παροχές εργαζομένων συμπεριλαμβανομένων 

των εργοδοτικών εισφορών 2  879.502 763.634

Χρηματοοικονομικά έξοδα  145.257 1 201.394

Φόρος εισοδήματος, λοιποί φόροι, τέλη και πρόβλεψη 

πρόσθετων φόρων  216.286 48.466

Δωρεές και χορηγίες    100.196 3 890

Υπόλοιπο λειτουργικό κόστος  3.688.790 1 4.459.926

Οικονομική αξία που κατανέμεται  5.030.031  5.474.310
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1.7 Συμμετοχές σε σωματεία και οργανώσεις 

Η ΔΕΗ συμμετέχει ενεργά σε περισσότερα από 40 εθνικά και διεθνή δίκτυα, ενώσεις, συνδέσμους ή οργανισμούς, 
με στόχο την εποικοδομητική συνεργασία σε θέματα ενεργειακού, βιομηχανικού ή ευρύτερου επιχειρηματικού 
ενδιαφέροντος, καθώς και την προώθηση της Εταιρικής Υπευθυνότητας. Ενδεικτικά αναφέρονται οι ακόλουθοι
oργανισμοί:   

Οργανισμός Περιγραφή και σκοπός οργανισμού Συμμετοχή

Ελληνικό Δίκτυο 
για την Εταιρική 
Κοινωνική Ευθύνη

Ευρωπαϊκή 
Ομοσπονδία 
Εθνικών Ενώσεων 
Εταιρειών
Ηλεκτρικής 
Ενέργειας – 
EURELECTRΙC

Σύνδεσμος 
Επιχειρήσεων 
Ηλεκτρισμού 
Ελλάδος (ΣΕΗΕ)

Ένωση Μεγάλων 
Δικτύων 
Ηλεκτρικής 
Ενέργειας (CIGRÉ)

Ελληνικός 
Σύνδεσμος 
Συμπαραγωγής 
Ηλεκτρισμού και
Θερμότητας 
(ΕΣΣΗΘ)

Συμβούλιο 
Συνδέσμου 
Επιχειρήσεων και 
Βιομηχανιών
(ΣΕΒ) για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη

Το Ελληνικό Δίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αποτελεί τον 
εθνικό εκπρόσωπο του Ευρωπαϊκού Δικτύου για την Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη «CSR Europe». Σκοπός του Ελληνικού Δικτύου για την ΕΚΕ είναι 
η προώθηση των εννοιών της Αειφόρου Ανάπτυξης, της Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης και της Κοινωνικής Συνοχής στην Ελλάδα.

Είμαστε μέλος της EURELECTRIC, που δραστηριοποιείται σε όλα τα 
επίπεδα της σχετικής αγοράς (παραγωγή, δίκτυα και εμπορία), ενώ 
σε αυτήν εκπροσωπούνται και ενώσεις εταιρειών ηλεκτρισμού που 
εδρεύουν σε άλλες εκτός Ευρώπης χώρες.

Συμμετέχουμε στον ΣΕΗΕ, ο οποίος έχει ενεργό ρόλο στη EURE-
LECTRIC. Κύριος σκοπός του Συνδέσμου είναι η εκπροσώπηση και 
προάσπιση των συμφερόντων ελληνικών επιχειρήσεων παραγωγής 
και προμήθειας ηλεκτρισμού σε τοπικό και διεθνές επίπεδο, καθώς 
και η συστηματικότερη και αποτελεσματικότερη πληροφόρηση των 
ενδιαφερόμενων φορέων σχετικά με ενεργειακά ζητήματα.

Η CIGRÉ είναι ένας μη κερδοσκοπικός επιστημονικός οργανισμός 
με πάνω από 10.000 μέλη-επιστήμονες από 92 χώρες από όλο 
τον κόσμο. Στη CIGRÉ λειτουργούν 16 Ερευνητικές Επιτροπές οι 
οποίες έχουν επιφορτιστεί με αντίστοιχες περιοχές τεχνολογικού 
αντικειμένου. Τα θέματα που ερευνώνται βρίσκονται στην αιχμή της 
τεχνολογίας και πολλά από τα συμπεράσματά τους αποτελούν υλικό 
που αξιοποιείται ακόμη και στη διαμόρφωση των νέων διεθνών 
κανονισμών. Η συμμετοχή μας στη CIGRÉ εκφράζεται μέσω του 
αρμόδιου για τα δίκτυα Αναπληρωτή Διευθύνοντα Συμβούλου της 
Επιχείρησης, ο οποίος είναι και Πρόεδρος της Ερευνητικής Επιτροπής 
για τη Διεσπαρμένη Παραγωγή.

Συμμετέχουμε στον ΕΣΣΗΘ, που ιδρύθηκε το Μάρτιο του 1995 
ως επιστημονικός σύνδεσμος μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Ο 
κυριότερος στόχος του είναι η υποστήριξη και διάδοση της σωστής 
εφαρμογής της Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας στην 
Ελλάδα, με σκοπό ένα αειφόρο ενεργειακό μέλλον.

Είμαστε μέλη του Συμβουλίου του ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, ενός 
φορέα που δημιουργήθηκε για να αποτελέσει τον ισχυρό και δυναμικό 
αρωγό των επιχειρήσεων για: α) την προώθηση της βιώσιμης 
ανάπτυξης στην ελληνική επιχειρηματική πραγματικότητα και β) τη 
δημιουργία του απαραίτητου πλαισίου διαλόγου για τη συζήτηση και 
τη στάθμιση των κρίσιμων θεμάτων της βιώσιμης ανάπτυξης μεταξύ 
επιχειρήσεων, Πολιτείας και, γενικότερα, της κοινωνίας.

2007

1998

2007

1998

1994

2010
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Οργανισμός Περιγραφή και σκοπός οργανισμού Συμμετοχή

World Business 
Council for Sus-
tainable Develop-
ment
(WBCSD)

Ελληνική Εταιρεία 
Διοικήσεως 
Επιχειρήσεων 
(ΕΕΔΕ)

Ελληνικός 
Οργανισμός 
Τυποποίησης 
(ΕΛΟΤ)

EuroCharity

Ελληνικό 
Ινστιτούτο 
Προμηθειών (ΕΙΠ)

Ελληνική Εταιρεία 
Logistics

Το Παγκόσμιο Επιχειρηματικό Συμβούλιο για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 
είναι ένας φορέας που ασχολείται αποκλειστικά με την αειφόρο 
ανάπτυξη στον τομέα των επιχειρήσεων. Το Συμβούλιο παρέχει 
μια πλατφόρμα για τις εταιρείες προκειμένου να διερευνήσουν τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, να ανταλλάξουν γνώσεις, εμπειρίες και βέλτιστες 
πρακτικές. Η ΔΕΗ είναι συνδρομητικό μέλος του εν λόγω οργανισμού.

Συμμετέχουμε στην ΕΕΔΕ, η οποία ιδρύθηκε το 1962. Είναι σωματείο 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που σκοπό έχει την ανάπτυξη, προβολή 
και διάδοση των αρχών, των μεθόδων και της πρακτικής του 
σύγχρονου μάνατζμεντ.

Είμαστε μέλη του ΕΛΟΤ, του μοναδικού φορέα στην Ελλάδα που 
είναι υπεύθυνος για την εκπόνηση, έγκριση, έκδοση και διάθεση 
των Ελληνικών Προτύπων. Η εκπόνηση των Προτύπων γίνεται από 
Τεχνικές Επιτροπές και Ομάδες Εργασίας του ΕΛΟΤ, στις οποίες 
εκπροσωπούνται οι ενδιαφερόμενοι φορείς του δημόσιου και του 
ιδιωτικού τομέα, επιδιώκοντας την επίτευξη της μέγιστης δυνατής 
συναίνεσης μεταξύ τους.

Είμαστε, επίσης, μέλος του EuroCharity, ενός οργανισμού που 
ασχολείται με θέματα που σχετίζονται με την εταιρική υπευθυνότητα, 
την πράσινη οικονομία, την αειφόρο ανάπτυξη και την επιχειρηματική 
αριστεία.

Είμαστε ιδρυτικό μέλος του Ελληνικού Ινστιτούτου Προμηθειών, 
του μοναδικού μη κερδοσκοπικού οργανισμού στην Ελλάδα που 
εξειδικεύεται στον τομέα των προμηθειών και της διοίκησης 
εφοδιασμού. Ο κύριος στόχος του ΕΙΠ είναι να προωθήσει 
καινοτομίες, ιδέες, τεχνικές και εφαρμογές που θα διευρύνουν 
τις προοπτικές των στελεχών προμηθειών μέσα στις ελληνικές 
επιχειρήσεις, βοηθώντας τα να βελτιώσουν την αποτελεσματικότητά 
τους τόσο σε επίπεδο Στρατηγικής όσο και σε επίπεδο Υλοποίησης.

Συμμετέχουμε από το 2003 στην Ελληνική Εταιρεία Logistics, ένα 
επιστημονικό σωματείο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα αφοσιωμένο 
στην εν γένει προώθηση και υποβοήθηση της επιστήμης των Logis-
tics και γενικότερα της εφοδιαστικής αλυσίδας (supply chain).

2009

1999

1989

2009

1979

2003

1.8 Βραβεία - διακρίσεις

Διπλή βράβευση απέσπασε η ΔΕΗ στο θεσμό των «Επιχειρηματικών Βραβείων ΧΡΗΜΑ-Γεώργιος Ουζούνης». 
Η ΔΕΗ βραβεύτηκε σε δύο κατηγορίες, λαμβάνοντας και στις δύο τη δεύτερη θέση. Οι κατηγορίες αυτές ήταν 
«Καλύτερης Εταιρείας του Δημοσίου» και «Ανάκαμψης Αποτελεσμάτων». Κατά την τελετή βράβευσης απονεμήθηκαν 
17 κατηγορίες βραβείων σε εισηγμένες εταιρείες, οι οποίες διακρίθηκαν στο επιχειρηματικό γίγνεσθαι το 2010.
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ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ Α.Ε.

Το ενδιαφέρον της ΔΕΗ για την αξιοποίηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας ξεκίνησε από τις αρχές της δεκαετίας 
του 1970, μέσα από ερευνητικές δραστηριότητες και καινοτόμες εφαρμογές σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα πρώτα αιολικά 
πάρκα και φωτοβολταϊκοί σταθμοί που λειτούργησαν στη χώρα, κατασκευάστηκαν από τη ΔΕΗ, ενώ παράλληλα με τα 
μεγάλα υδροηλεκτρικά έργα κατασκευάστηκαν και άλλα μικρότερα, συμβάλλοντας στις προσπάθειες για μεγαλύτερη 
διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας. 
Μέσω της «ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε.», 100% θυγατρικής εταιρείας της ΔΕΗ, με εγκατεστημένη ισχύ 144,7 MW, 
χαρτοφυλάκιο έργων υπό ανάπτυξη ισχύος 36,46 ΜW και με έναν σημαντικό αριθμό σχεδιαζόμενων νέων έργων, 
ο Όμιλος της ΔΕΗ στοχεύει να κατακτήσει ηγετική θέση στο χώρο των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην Ελλάδα. Στα 
επενδυτικά του σχέδια προβλέπεται η ανάπτυξη έργων ΑΠΕ ισχύος άνω των 825 MW, έως το 2016.  

Σύντομο προφίλ
Η εταιρεία με την επωνυμία «Ανώνυμη Εταιρεία Διαχείρισης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας», 
με διακριτικό τίτλο «ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε.», αποτελεί 100% θυγατρική της ΔΕΗ Α.Ε. μονομετοχική εταιρεία
η οποία ιδρύθηκε το 1998. Η έδρα της εταιρείας είναι στην οδό Καποδιστρίου 3, Αγ. Παρασκευή, 153 43, Αθήνα. 
Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες δραστηριοποιείται στις κύριες μορφές Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας: αιολική, υδροηλεκτρική, 
ηλιακή, γεωθερμική, υβριδικά συστήματα και ενέργεια βιομάζας.

Διαθέτοντας 23 αιολικά πάρκα, 15 μικρούς υδροηλεκτρικούς σταθμούς και 11 φωτοβολταϊκούς σταθμούς, συνολικής 
εγκατεστημένης ισχύος 144,7 MW, η ΔΕΗ Ανανεώσιμες έχει τοποθετηθεί δυναμικά στον ελληνικό χώρο των ΑΠΕ, 
κατέχοντας ήδη σχεδόν το 6% της αγοράς. Πρόκειται για την ελληνική εταιρεία ΑΠΕ με τη μεγαλύτερη γεωγραφική 
διασπορά των έργων της, με έργα από την Κρήτη μέχρι τη Β. Ελλάδα και από τα Δωδεκάνησα μέχρι την Ήπειρο. Με 
άριστα καταρτισμένο προσωπικό, επενδύει στη δύναμη της φύσης και συνεργάζεται με τους μεγαλύτερους ενεργειακούς 
ομίλους και κατασκευαστές, με στόχο την προώθηση έργων παραγωγής καθαρής ενέργειας.

Χάρτης δραστηριότητας της ΔΕΗ Ανανεώσιμες

Αιολικό Πάρκο

Αιολικό Πάρκο

ΜΥΗΣ

ΜΥΗΣ

Φ/Β

Φ/Β

Υβριδικό

Εν λειτουργία 

Υπό κατασκευή 2011

Στο χάρτη περιλαμβάνονται 
τα εν λειτουργία έργα και τα 
υπό κατασκευή. Δεν έχουν 
προστεθεί τα υπό αδειοδότηση 
(μελλοντικά έργα). 

Ο Αθερινόλακκος 
αποτελείται από 6 
φωτοβολταϊκούς σταθμούς.
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Οικονομικά στοιχεία
Το 2011 η ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. παρουσίασε μείωση του κύκλου εργασιών κατά 8,6% έναντι του 2010 (22,8 εκατ. 
ευρώ έναντι 24,9 εκατ. ευρώ). Το αποτέλεσμα προ φόρων (με βάση τα ΔΛΠ) διαμορφώθηκε σε 8,6 εκατ. ευρώ για τη 
χρήση 2011, έναντι 10,9 εκατ. ευρώ για τη χρήση 2010, μειωμένο κατά 21%. Η Εταιρεία κατά τη χρήση 2011 αύξησε 
το σύνολο του ενεργητικού της κατά 12,5 εκατ. ευρώ περίπου, λόγω των επενδύσεων που πραγματοποίησε, κυρίως στο 
πλαίσιο της υλοποίησης των 9 Α/Π: Πάρου, Λέσβου, Λήμνου, Σάμου (Μαραθόκαμπος και Πυθαγόρειο), Ρόδου, Κρήτης 
(Κοπρινό και Ακούμια) και Σίφνου, καθώς και του Υβριδικού Ενεργειακού Έργου της Ικαρίας. 
Το μετοχικό κεφάλαιο παρέμεινε αμετάβλητο, ενώ η Εταιρεία έκανε χρήση βραχυπρόθεσμου τραπεζικού δανεισμού 
ύψους 9,7 εκατ. ευρώ, με τα διαθέσιμα κεφάλαιά της να διαμορφώνονται σε  2,4 εκατ. ευρώ.

Οι σημαντικότερες επενδύσεις της ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. αφορούν την κατασκευή των 9 Α/Π σε επτά νησιά του Αιγαίου 
και την Κρήτη, καθώς και την κατασκευή ενός από τα πλέον καινοτόμα έργα στην Ελλάδα, του Υβριδικού της Ικαρίας.

Βασικά οικονομικά μεγέθη της ΔΕΗ Ανανεώσιμες (σε εκατ. €)

Eπενδύσεις 2011 (εκατ. €)

2010 2011

Κέρδη προ φόρων 10,9 8,6 

Ενσώματες ακινητοποιήσεις 115,9 136,9 

Μετοχικό κεφάλαιο 55,6 55,6 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 97,8 105,1 

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 0 0

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 0,2 9,7 

Λοιπά

Φ/Β

ΜΥΗΣ και Υβριδικό

Α/Π

1,5

13

1,9

9,6

26
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Παραγωγή ενέργειας
Στη χρήση 2011 η παραγωγή ενέργειας της ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. επηρεάστηκε από την εγκατάσταση νέων Α/Π που 
οδήγησαν σε σημαντική αύξηση της παραγωγής αιολικής ενέργειας. Η ηλεκτροπαραγωγή από ΜΥΗΣ σημείωσε πτώση 
λόγω της χαμηλότερης υδραυλικότητας σε σχέση με το 2010.
Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες είχε το 2011 εγκατεστημένη ισχύ 144,7 MW. 
Στην ισχύ αυτή περιλαμβάνονται και τα παρακάτω συμμετοχικά έργα:
> τα Αιολικά Πάρκα (Α/Π) Κω και Λέρου, σε συνεργασία με την Iberdrola-Ρόκα, 
> τα Α/Π της Βοιωτίας, σε συνεργασία με την εταιρεία EDF, Energies Nouvelles,
> ο Μικρός Υδροηλεκτρικός Σταθμός (ΜΥΗΣ) Γιτάνη, σε συνεργασία με τη Nάνκο Ενέργεια Α.Ε.,
> ο ΜΥΗΣ Βορεινό, σε συνεργασία με τη ΜΕΚ Ενεργειακή Α.Ε., 
> ο ΜΥΗΣ Ελεούσα, σε συνεργασία με την ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή Α.Ε.

*Συμπεριλαμβάνονται και τα συμμετοχικά έργα.

*Συμπεριλαμβάνονται και τα συμμετοχικά έργα.

Εγκατεστημένη ισχύς ανά κατηγορία πρωτογενούς πηγής ενέργειας* (MW)

Καθαρή παραγωγή ενέργειας ανά κατηγορία πρωτογενούς
πηγής ενέργειας* (GWh) 
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Συμμετοχή σε Οργανισμούς
Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. είναι μέλος φορέων στρατηγικής σημασίας. Πιο συγκεκριμένα, είναι μέλος της European 
Wind Energy Association (μέλος του ΔΣ) και της Ελληνικής Επιστημονικής Ένωσης Αιολικής Ενέργειας –ΕΛΕΤΑΕΝ (ο 
Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. διετέλεσε κατά τη χρήση 2011 Αντιπρόεδρος του ΔΣ). Επιπρόσθετα 
είναι μέλος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Ηλεκτρισμού Ελλάδος, του Συνδέσμου Εταιρειών Φωτοβολταϊκών και της 
European Solar Thermal Electric Association.  

Επιπλέον, σημειώνεται ότι, πέραν των παραπάνω έργων, υπάρχουν και συμμετοχικά έργα τα οποία βρίσκονται υπό 
ανάπτυξη, όπως τα Μικρά Υδροηλεκτρικά Έργα Καλαμά και Λάδωνα, σε συνεργασία με την ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή Α.Ε., 
και ο ΜΥΗΣ Αλατόπετρας, σε συνεργασία με την Ελληνική Τεχνοδομική Άνεμος.

Σχεδιαζόμενη ισχύς υπό εγκατάσταση / κατασκευή το 2011 
ανά κατηγορία πηγής ενέργειας (ΜW)

Το 2011 η Εταιρεία παραχώρησε τον Μικρό Υδροηλεκτρικό Σταθμό Αγυιάς Χανίων στην Περιφέρεια Κρήτης, 
προκειμένου να μετατραπεί σε εκθεσιακό χώρο. Ο υδροηλεκτρικός σταθμός, ένας από τους πρώτους 
υδροηλεκτρικούς σταθμούς της χώρας, είχε τεθεί σε λειτουργία το 1929, είχε εγκαινιαστεί από τον Ελευθέριο 
Βενιζέλο και παρέμεινε κλειστός από το 2009. Ο Σταθμός θα ανακαινιστεί, προκειμένου να διαμορφωθεί σε 
έναν εκθεσιακό χώρο στον οποίο θα προβάλλονται οι τεχνολογίες Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Το ποσό 
που θα διατεθεί από τη ΔΕΗ Ανανεώσιμες είναι 400.000 ευρώ.

Υβριδικά έργα

Μικρά Υδροηλεκτρικά

Φωτοβολταϊκά

Αιολικά

6,85

22,5

6,63

0,48

36,46
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2

Eταιρική 
διακυβέρνηση

«Η τήρηση των αρχών της εταιρικής 
διακυβέρνησης αποτελεί βασική 
δέσμευση και προτεραιότητα για τη ΔΕΗ 
Α.Ε. ενόψει και του σημαντικού ρόλου 
της στην ελληνική Οικονομία αλλά και του 
κοινωφελούς χαρακτήρα των υπηρεσιών 
που παρέχει».

Απόσπασμα από τον Κώδικα Εταιρικής 
Διακυβέρνησης

2.1 Πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης

Η ΔΕΗ αποτελεί έναν μεγάλο Οργανισμό, με 
ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων. H Επιχείρηση στις 
31/12/2011 (μετά την απόσχιση του κλάδου 
Μεταφοράς) ήταν οργανωμένη σε συνολικά 
έξι Γενικές Διευθύνσεις.
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ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού - Οργανόγραμμα

Δ/ΝΣΗ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 
& ΑΠΟΔΟΣΗΣ 

ΟΡΥΧΕΙΩΝ
Δ/ΝΣΗ 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΠΟΡΩΝ

Δ/ΝΣΗ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 
& ΑΠΟΔΟΣΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 
& ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ 

ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 
ΕΜΠΟΡΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
& ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Δ/ΝΣΗ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 
ΑΠΟΔΟΣΗΣ & 

ΕΛΕΓΧΟΥ

Δ/ΝΣΗ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ 
ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 
ΟΡΥΧΕΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Δ/ΝΣΗ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ 
ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Δ/ΝΣΗ 
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ 
ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΥΛΙΚΟΥ, 
ΚΑΥΣΙΜΩΝ, 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ & 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Δ/ΝΣΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΟΡΥΧΕΙΩΝ

  Δ/ΝΣΗ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ

Δ/ΝΣΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΩΛΗΣΕΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ

Δ/ΝΣΗ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ 
& ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΟΡΥΧΕΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΣΤΕΓΑΣΗΣ Δ/ΝΣΗ 

ΜΕΛΕΤΩΝ-
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 

ΘΗΕ

Δ/ΝΣΗ ΜΕΓΑΛΩΝ 
ΠΕΛΑΤΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΥΛΙΚΩΝ, 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ & 

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΑΤΤΙΚΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ –

ΗΠΕΙΡΟΥ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΝΗΣΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΔΙΚΤΥΟΥ

Δ/ΝΣΗ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΚΛΙΜΑΚΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΚΛΙΜΑΚΙΟ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΚΛΙΜΑΚΙΟ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ & 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΝΗΣΙΩΝ

ΚΕΝΤΡΟ ΔΟΚΙΜΩΝ 
ΕΡΕΥΝΩΝ & ΠΡΟΤΥΠΩΝ

Δ/ΝΤΗΣ 
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ 

ΣΧΕΣΕΩΝ

Δ/ΝΣΗ 
ΛΙΓΝΙΤΙΚΟΥ
ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΥΓΕΙΑΣ & 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΕΡΓΑΣΙΑ Δ/ΝΣΗ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

ΘΗΣ

Δ/ΝΣΗ 
ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΥΛΙΚΟΥ 
& ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Δ/ΝΣΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΝΗΣΙΩΝ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ
ΚΑΙ ΜΕΤΟΧΩΝ

Δ/ΝΣΗ
ΛΙΓΝΙΤΙΚΟΥ 

ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΥΤ. 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΥΛΙΚΟΥ 
& ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

ΟΡΥΧΕΙΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΟΡΥΧΕΙΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 

ΠΟΡΩΝ & 
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΕΜΠΟΡΙΑΣ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ

Δ/ΝΣΗ ΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Δ/ΝΤΗΣ ΤΥΠΟΥ & ΜΜΕ

ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ Δ/ΝΣΗΣ 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΩΝ & ΕΠΙΤΕΛΙΚΩΝ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ Δ/ΝΣΗΣ ΔΙΚΤΥΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 
& ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΝΣΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΝΣ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΝΣ
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ΔΕΗ Ανανεώσιμες - Οργανόγραμμα

2.2 Όργανα διακυβέρνησης

Το ανώτατο όργανο διακυβέρνησης της ΔΕΗ είναι η Γενική Συνέλευση (ΓΣ) των μετόχων της, η οποία δικαιούται 
να αποφασίζει για κάθε υπόθεση που αφορά την Επιχείρηση. Ως μέτοχος της Επιχείρησης, το Ελληνικό Δημόσιο 
ασκεί τα δικαιώματα που του παρέχονται από το Καταστατικό και τις σχετικές περί ανωνύμων εταιρειών διατάξεις. 
Στο πλαίσιο αυτό το Ελληνικό Δημόσιο παρίσταται στη Γενική Συνέλευση και εκπροσωπείται από τον Υπουργό 
Οικονομικών ή τον νόμιμο εκπρόσωπό του. Επιπλέον, στη Γενική Συνέλευση μπορεί να παρίσταται χωρίς δικαίωμα 
ψήφου ο εποπτεύων Υπουργός ή ο νόμιμος εκπρόσωπός του.

Πέραν της Γενικής Συνέλευσης, τα λοιπά όργανα διακυβέρνησης της Επιχείρησης είναι:
> Το Διοικητικό Συμβούλιο
> Ο Διευθύνων Σύμβουλος
> Το Συμβούλιο Διεύθυνσης Ανταγωνιστικών και Επιτελικών Δραστηριοτήτων (ΣΔΑΕΔ)
> Το Συμβούλιο Διεύθυνσης Δικτύων (ΣΔΔ).

Πρόεδρος ΔΕΗ Α.Ε.

Γραφείο Διοίκησης 

Γραφείο Πληροφορικής
& Υποστήριξης

Γραφείο Ανθρώπινων 
Πόρων

Γραφείο Εταιρικής 
Επικοινωνίας & 

Κοινωνικής Ευθύνης

Διεύθυνση Νομικής 
Υπηρεσίας

Γραφείο Συντονισμού 
Εισηγήσεων & Θεμάτων Δ.Σ.

Διεύθυνση 
Ηλιακής 

Ενέργειας

Διεύθυνση 
Οικονομικών 
Υπηρεσιών

Διεύθυνση 
Γεωθερμίας

Διεύθυνση  
Μικρών 

Υδροηλεκτρικών 
Έργων

Διεύθυνση 
Μετρήσεων 

Φυσικών Πόρων 
& Πιστοποίησης

Διεύθυνση 
Αιολικής

Ενέργειας & 
Υβριδικών 

Συστημάτων

Διεύθυνση 
Νέων Έργων & 
Αδειοδοτήσεων

Διοικητικό Συμβούλιο

Διευθύνων Σύμβουλος
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ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

2.2.1 Το Διοικητικό Συμβούλιο

Το Διοικητικό Συμβούλιο αποτελεί τον ανώτατο φορέα διακυβέρνησης, μετά τη Γενική Συνέλευση των μετόχων, και 
αποτελείται από 11 μέλη.

 Κώδικας Εταιρικής Διακυβέρνησης

Η ΔΕΗ, με γνώμονα τη βέλτιστη οργάνωση, διοίκηση και λειτουργία της, καθώς και την αυξημένη διαφάνεια 
στις σχέσεις της με τους μετόχους και γενικότερα τη διαφύλαξη του εταιρικού συμφέροντος, έχει θεσπίσει 
και εφαρμόζει Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης. Μέσω του Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης ορίζεται το 
πλαίσιο αρχών και διαδικασιών στο οποίο κινείται το Σύστημα Εταιρικής Διακυβέρνησης της ΔΕΗ.

Οι βασικοί άξονες του Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης που εφαρμόζει η ΔΕΗ, είναι οι ακόλουθοι:
> Διοίκηση: Σύνθεση των Οργάνων Διοίκησης, αρμοδιότητες και λειτουργία τους. Επιτροπές του   
 Διοικητικού Συμβουλίου και αρμοδιότητές τους.
> Μέτοχοι: Αρμοδιότητες και λειτουργία της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων, δικαιώματα των μετόχων, 
 μέριμνα για την ενημέρωσή τους καθώς και αναφορά στα πληροφοριακά στοιχεία που απαιτούνται από 
 το άρθρο 10, παράγραφος 1 της Oδηγίας 2004/25/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.
> Εσωτερικός έλεγχος και διαχείριση κινδύνων: Κύρια χαρακτηριστικά των συστημάτων εσωτερικού 
 ελέγχου και διαχείρισης κινδύνων της Εταιρείας σε σχέση με τη διαδικασία σύνταξης χρηματοοικονομικών 
 καταστάσεων.

Ο Κώδικας Εταιρικής Διακυβέρνησης της ΔΕΗ είναι διαθέσιμος στην ιστοσελίδα της Επιχείρησης, www.dei.gr
(ενότητα: Η ΔΕΗ / Η Εταιρεία / Εταιρική Διακυβέρνηση).

Ζερβός Αρθούρος Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος ✓ - - - -

Θέος Κωνσταντίνος Αντιπρόεδρος ✓ - - - -

Αικατερινάρη Ουρανία Μέλος ✓ - - - -

Αλεξάκης Παναγιώτης Μέλος
 Εκπρόσωπος μειοψηφίας - ✓ ✓ ✓ ✓

Αντωνίου Ηλίας Μέλος
 Εκπρόσωπος της Οικονομικής 
 και Κοινωνικής Επιτροπής - ✓ ✓ ✓ -

Βασιλογεώργης Χαρίλαος Μέλος - ✓ ✓ - -

Βερνίκος Νικόλαος Μέλος - ✓ ✓ ✓ ✓

Θεόκλητος Λεωνίδας  Μέλος - ✓ ✓ - ✓

 - Μέλος
 Εκπρόσωπος μειοψηφίας - ✓ ✓ - -

Καραβασίλης Ιωάννης Μέλος
 Εκπρόσωπος των εργαζομένων - ✓ - - -

Μπουζούλας Ευάγγελος Μέλος
 Εκπρόσωπος εργαζομένων - ✓ - - -

Όνομα Ιδιότητα

Μη
εκτελεστικόEκτελεστικό Ανεξάρτητο Επιτροπή

Ελέγχου
Επιτροπή
Αμοιβών
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Αναλογία φύλων και ηλικιακή κατανομή Διοικητικού Συμβουλίου

Περισσότερες πληροφορίες για τα μέλη του ΔΣ της ΔΕΗ περιέχονται στην Ετήσια Οικονομική Έκθεση 2011, στις σελ. 37-41.

Τα μέλη του ΔΣ εκλέγονται ως εξής: 
> Έξι μέλη, μεταξύ των οποίων και ο Διευθύνων Σύμβουλος, εκλέγονται από τη ΓΣ των μετόχων της Επιχείρησης. Το ΔΣ 
 εκλέγει από τα μέλη αυτά τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρό του.
> Δύο μέλη, για την εκπροσώπηση των εργαζόμενων στη ΔΕΗ, εκλέγονται βάσει των αρχαιρεσιών που διεξάγονται από 
 την εφορευτική επιτροπή η οποία ορίζεται από την πλέον Αντιπροσωπευτική Συνδικαλιστική Οργάνωση Προσωπικού 
 (ΑΣΟΠ) της Επιχείρησης.
> Δύο μέλη, για την εκπροσώπηση των μετόχων της μειοψηφίας, εκλέγονται από την Ειδική Συνέλευση των μετόχων της 
 Επιχείρησης. 
> Ένα μέλος, το οποίο προέρχεται από φορείς σχετικούς με τις δραστηριότητες της Επιχείρησης, υποδεικνύεται από την 
 Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή.

Αρμοδιότητες Διευθύνοντος Συμβούλου
Ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΗ εκλέγεται από τη ΓΣ των μετόχων και η θητεία του είναι τριετής:
> Είναι το ανώτατο εκτελεστικό όργανο της Επιχείρησης.
> Προΐσταται όλων των υπηρεσιών της και διευθύνει το έργο τους.
> Αποφασίζει για την περαιτέρω οργάνωση της Επιχείρησης, στο πλαίσιο του Καταστατικού και των σχετικών 
 αποφάσεων του ΔΣ.
> Παίρνει τις αναγκαίες αποφάσεις με βάση τις διατάξεις που διέπουν τη λειτουργία της Επιχείρησης, τα εγκεκριμένα 
 προγράμματα και προϋπολογισμούς, το Στρατηγικό Σχέδιο και το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. 
> Εκπροσωπεί την Επιχείρηση.

Περισσότερες πληροφορίες για το ρόλο και τις αρμοδιότητες του Διευθύνοντος Συμβούλου της ΔΕΗ περιέχονται στην Ετήσια 
Οικονομική Έκθεση 2011, στη σελ. 33, καθώς και στον Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης της ΔΕΗ, σελ. 7-9.

Αρμοδιότητες Διοικητικού Συμβουλίου
Το ανώτατο διοικητικό όργανο της ΔΕΗ είναι το ΔΣ, το οποίο διαμορφώνει κυρίως τη στρατηγική και την πολιτική 
ανάπτυξής της και εποπτεύει και ελέγχει τη διαχείριση της περιουσίας της. Το ΔΣ, μετά από εισήγηση του Διευθύνοντος 
Συμβούλου, εγκρίνει: 
> το Στρατηγικό Σχέδιο, το οποίο καθορίζει τους στρατηγικούς στόχους για την εκπλήρωση των σκοπών της Επιχείρησης, 
> το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Επιχείρησης, διάρκειας τριών έως πέντε ετών, το οποίο για κάθε έτος διάρκειάς του  
 εξειδικεύει τους στόχους του Στρατηγικού Σχεδίου, 
> τις μεθόδους πραγματοποίησης και την εφαρμογή του Στρατηγικού Σχεδίου και του Επιχειρησιακού Προγράμματος για  
 κάθε έτος διάρκειάς τους,
> τον ετήσιο προϋπολογισμό της Επιχείρησης.

Εκπροσώπηση μετόχων μειοψηφίας
Στις περιπτώσεις όπου απαιτείται εκλογή εκπροσώπου της μειοψηφίας στο Διοικητικό Συμβούλιο, οι μέτοχοι της 
μειοψηφίας καλούνται από το Διοικητικό Συμβούλιο σε ειδική συνέλευση στην έδρα της Εταιρείας με αποκλειστικό θέμα 
την εκλογή των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου που δικαιούνται να εκλέξουν. Ο κάθε μέτοχος που παρίσταται στο 
Συμβούλιο και ψηφίζει νομίμως, έχει δικαίωμα να προτείνει τουλάχιστον τρεις ημέρες προ της συνεδρίασης της Γενικής 
Συνέλευσης και να ψηφίσει τους Συμβούλους που επιθυμεί, ανεξάρτητα από τον αριθμό των μετοχών που κατέχει. Η 
παράσταση του Ελληνικού Δημοσίου-μετόχου αποκλείεται από τη συνέλευση αυτή.

<30 30-50 >50Φύλο Μέλη Διοικητικού 
Συμβουλίου

Γυναίκες 1 - 1 -

Άνδρες 10 - 3 7

Σύνολο 11 - 4 7
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ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Περισσότερες πληροφορίες για τα δικαιώματα και την εκπροσώπηση των μετόχων μειοψηφίας περιέχονται στην Ετήσια Οικονομική 
Έκθεση 2011, σελ. 35, καθώς και στον Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης της ΔΕΗ, σελ. 18-20.

Εκπροσώπηση εργαζομένων
Οι εργαζόμενοι της Εταιρείας εκπροσωπούνται στο ΔΣ από δύο μέλη, των οποίων η θητεία είναι τριετής. Τα μέλη αυτά 
εκλέγονται από τα μέλη της πλέον Αντιπροσωπευτικής Οργάνωσης Προσωπικού (ΑΣΟΠ) της Εταιρείας, με άμεση και 
καθολική ψηφοφορία και με το σύστημα της απλής αναλογικής. 

2.2.2 Συμβούλια Διεύθυνσης

Στη ΔΕΗ λειτουργούν σε ανώτατο επίπεδο δύο Συμβούλια: το Συμβούλιο Διεύθυνσης Ανταγωνιστικών και Επιτελικών 
Δραστηριοτήτων (ΣΔΑΕΔ) και το Συμβούλιο Διεύθυνσης Δικτύων (ΣΔΔ).

Το ΣΔΑΕΔ έχει ως αρμοδιότητα τη διαχείριση των θεμάτων και υποθέσεων που αφορούν τις επιτελικές και τις 
εκτεθειμένες στον ανταγωνισμό δραστηριότητες της Εταιρείας (Ορυχεία - Παραγωγή και Εμπορία ηλεκτρικής ενέργειας), 
ενώ αρμοδιότητα του ΣΔΔ είναι η διαχείριση των θεμάτων και υποθέσεων που σχετίζονται με τις μη εκτεθειμένες στον 
ανταγωνισμό δραστηριότητες (Σύστημα Μεταφοράς - Δίκτυα Διανομής).

Το ΣΔΑΕΔ συγκροτείται από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο, ο οποίος είναι και Πρόεδρός του, τους τυχόν Αναπληρωτές 
Διευθύνοντες Συμβούλους και Γενικούς Διευθυντές, αρμόδιους για τις εκτεθειμένες στον ανταγωνισμό δραστηριότητες της 
Εταιρείας, τις Οικονομικές Υποθέσεις και Λειτουργίες, καθώς και το Ανθρώπινο Δυναμικό και τις επιτελικές δραστηριότητες.

Το ΣΔΔ συγκροτείται από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο, ο οποίος είναι και Πρόεδρός του, τους τυχόν Αναπληρωτές 
Διευθύνοντες Συμβούλους και Γενικούς Διευθυντές, αρμόδιους για τις μη εκτεθειμένες στον ανταγωνισμό δραστηριότητες 
της Εταιρείας, τις Οικονομικές Υποθέσεις και Λειτουργίες, καθώς και το Ανθρώπινο Δυναμικό και τις επιτελικές 
δραστηριότητες.

Μέσω της λειτουργίας των Συμβουλίων Διεύθυνσης διασφαλίζεται η συλλογικότητα στην αντιμετώπιση των διοικητικών 
και λειτουργικών υποθέσεων της Εταιρείας, καθώς και η συνοχή στη λειτουργία της. Στο πλαίσιο αυτό, καθένα απ’ αυτά 
επιλαμβάνεται των σημαντικών θεμάτων που αφορούν, μεταξύ άλλων, την παραγωγικότητα, την απόδοση των Μονάδων, 
την οργάνωση και λειτουργία των δραστηριοτήτων του πεδίου ευθύνης του, τον προϋπολογισμό και τον Στρατηγικό και 
Επιχειρησιακό Σχεδιασμό.

Στο τέλος του 2011, ως αποτέλεσμα της εφαρμογής του Νόμου 4001/2011 η δραστηριότητα της Μεταφοράς 
μεταφέρθηκε σε ανεξάρτητη θυγατρική εταιρεία της ΔΕΗ, στον Ανεξάρτητο Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ΑΔΜΗΕ). Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την παύση λειτουργίας του Συμβουλίου Διεύθυνσης Δικτύων (ΣΔΔ) και την ανάληψη 
των αρμοδιοτήτων του από τον ΑΔΜΗΕ.

2.2.3 Επιτροπές Διοικητικού Συμβουλίου

Σε επίπεδο Διοικητικού Συμβουλίου έχουν συσταθεί και λειτουργούν η Επιτροπή Ελέγχου και η Επιτροπή Αμοιβών, 
σε εφαρμογή τόσο της ισχύουσας νομοθεσίας περί εταιρικής διακυβέρνησης, όσο και βέλτιστων εταιρικών πρακτικών 
διοίκησης.

Επιτροπή Ελέγχου
Η Επιτροπή Ελέγχου αποτελείται από δύο τουλάχιστον μη εκτελεστικά μέλη και ένα ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου. Τα μέλη της Επιτροπής Ελέγχου ορίζονται από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων και έχουν τις 
ακόλουθες αρμοδιότητες και υποχρεώσεις:
> παρακολούθηση της διαδικασίας της χρηματοοικονομικής πληροφόρησης,
> παρακολούθηση της αποτελεσματικής λειτουργίας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και του συστήματος 
 διαχείρισης κινδύνων, καθώς και παρακολούθηση της ορθής λειτουργίας της Διεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου,
> παρακολούθηση της πορείας του υποχρεωτικού ελέγχου των ατομικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων,
> επισκόπηση και παρακολούθηση θεμάτων συναφών με την ύπαρξη και διατήρηση της αντικειμενικότητας και 
 ανεξαρτησίας των ορκωτών ελεγκτών-λογιστών, ιδιαιτέρως όσον αφορά την παροχή από αυτούς στην Επιχείρηση και 
 στις θυγατρικές της άλλων υπηρεσιών. 

Επιτροπή Αμοιβών
Η Επιτροπή Αμοιβών της Εταιρείας αποτελείται από τρία μη εκτελεστικά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, εκ των 
οποίων δύο τουλάχιστον είναι ανεξάρτητα. Η Επιτροπή Αμοιβών είναι αρμόδια για τη μελέτη και υποβολή προτάσεων 
προς το Διοικητικό Συμβούλιο για τον καθορισμό των πάσης φύσεως αποδοχών και αμοιβών των μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου, καθώς και των ανώτατων διευθυντικών στελεχών της Εταιρείας, με τη σύμπραξη στην προκειμένη 
περίπτωση του Διευθύνοντος Συμβούλου.
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2.3 Εσωτερικός έλεγχος

Η Επιχείρηση διαθέτει Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου (ΔΕΕ), η οποία υπάγεται απευθείας στο Διοικητικό 
Συμβούλιο και εποπτεύεται από την Επιτροπή Ελέγχου του ΔΣ. Η Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου έχει ως αποστολή 
την ενιαία ελεγκτική κάλυψη του συνόλου των επιχειρησιακών κινδύνων της Επιχείρησης.

Το ετήσιο πρόγραμμα ελέγχου της ΔΕΕ, που καταρτίζεται με βάση τον προσδιορισμό, την επικαιροποίηση και την 
εκτίμηση των επιχειρησιακών κινδύνων της ΔΕΗ Α.Ε., λαμβάνει υπόψη τους στρατηγικούς στόχους της Επιχείρησης 
και όλες τις εξελίξεις που αφορούν αυτήν και το περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται, συμπεριλαμβανομένου 
του ενδεχόμενου κινδύνου της διαφθοράς. Το πρόγραμμα ελέγχου υποβάλλεται μέσω της Επιτροπής Ελέγχου για 
έγκριση στο ΔΣ. Για το έτος 2011 δεν καταρτίστηκε πρόγραμμα ελέγχου, δεδομένου ότι η Διεύθυνση συστήθηκε 
το Δεκέμβριο του 2010. Εντός του 2011 δεν πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε σχέση με τη διαφθορά. 

2.4 Διαχείριση κινδύνων

Το συνολικό πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων εστιάζεται στην αβεβαιότητα των χρηματοοικονομικών και 
μη χρηματοοικονομικών αγορών και προσβλέπει στην ελαχιστοποίηση των δυσμενών αποτελεσμάτων στην 
χρηματοοικονομική θέση της Επιχείρησης. Η ΔΕΗ προσδιορίζει, αξιολογεί και, εάν καταστεί αναγκαίο, αντισταθμίζει 
τους κινδύνους που σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες. Η Επιχείρηση δεν πραγματοποιεί συναλλαγές 
κερδοσκοπικής φύσης, ενώ σε περιοδική βάση ελέγχει και αναθεωρεί τις σχετικές πολιτικές και διαδικασίες 
αναφορικά με τη διαχείριση χρηματοοικονομικού κινδύνου.

Στις αρχές του 2011 η ΔΕΗ σχεδίασε και υλοποίησε διαδικασία καθορισμού ουσιωδών θεμάτων αειφορίας, 
στο πλαίσιο της αναγνώρισης και ιεράρχησης των επιχειρηματικών επιδράσεων/κινδύνων της στο τρίπτυχο των 
θεμελιωδών αρχών της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (οικονομία, κοινωνία, περιβάλλον). Η εν λόγω διαδικασία θα 
επαναλαμβάνεται περιοδικά, προκειμένου να επικαιροποιούνται οι αναγνωρισμένες επιδράσεις/κίνδυνοι.

Περισσότερες πληροφορίες για τους κινδύνους της ΔΕΗ και τη διαδικασία αναγνώρισης και διαχείρισής τους 
περιέχονται στην Ετήσια Οικονομική Έκθεση του 2011, στις σελ. 14-15, 35 και 120-123.

2.5 Σύγκρουση συμφερόντων

Με σκοπό την αποφυγή σύγκρουσης συμφερόντων εφαρμόζονται μια σειρά από διαδικασίες, μέσω των οποίων 
διασφαλίζεται η αποτροπή περιπτώσεων σύγκρουσης μεταξύ των συμφερόντων των μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου, των στελεχών και των λοιπών εργαζομένων και της Εταιρείας. Οι διατάξεις που εφαρμόζονται είναι οι 
ακόλουθες:
> Απαγορεύεται στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, στους Αναπληρωτές Διευθύνοντες Συμβούλους, στους 
 Γενικούς Διευθυντές, στους Διευθυντές, καθώς και στο προσωπικό της Εταιρείας να ενεργούν κατά περίσταση ή 
 κατ’ επάγγελμα χωρίς την άδεια της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της Εταιρείας, για δικό τους λογαριασμό 
 ή για λογαριασμό τρίτων, πράξεις που υπάγονται στους σκοπούς της Εταιρείας ή να είναι μέλη διοικητικού 
 συμβουλίου, διευθυντικά στελέχη, υπάλληλοι ή αντιπρόσωποι των εταιρειών που έχουν συναφή σκοπό με 
 αυτούς της Εταιρείας, καθώς και να μετέχουν ως εταίροι σε προσωπικές ή άλλης μορφής εταιρείες ή 
 κοινοπραξίες που έχουν συναφή σκοπό με αυτούς της Εταιρείας. 
 Από τις ανωτέρω απαγορεύσεις εξαιρούνται οι θυγατρικές εταιρείες της Εταιρείας ή εταιρείες στο κεφάλαιο των 
 οποίων αυτή συμμετέχει.
> Η ανωτέρω απαγόρευση ισχύει για μια διετία μετά την κατά οποιονδήποτε τρόπο λήξη της θητείας του μέλους 
 του ΔΣ ή την αποχώρησή του από το ΔΣ, ή μετά την αποχώρηση στελέχους ή υπαλλήλου από την Εταιρεία σε 
 περίπτωση που συμμετείχε στο Συμβούλιο Διεύθυνσης της Εταιρείας ή στο ΔΣ.

Περισσότερες πληροφορίες για την αποτροπή της σύγκρουσης συμφερόντων περιέχονται στην Ετήσια Οικονομική 
Έκθεση του 2011, στις σελ. 32-33.

2.6 Η ΕΚΕ στην Εταιρεία

Η ΔΕΗ αναγνωρίζει ότι πλέον υπάρχει ολοένα και μεγαλύτερη ανάγκη για εφαρμογή πρακτικών υπεύθυνης 
διαχείρισης εκ μέρους των επιχειρήσεων, με σκοπό τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Η στρατηγική της Επιχείρησης για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του στρατηγικού της σχεδιασμού και της επιχειρησιακής της 
λειτουργίας και εκφράζεται μέσα από το τρίπτυχο:



35ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

> της παροχής υψηλής ποιότητας υπηρεσιών προς τους πελάτες της, 
> της διαχείρισης του αποτυπώματός της στις τοπικές κοινωνίες και στο φυσικό περιβάλλον και 
> της αειφόρου ανάπτυξής της, προς όφελος της κοινωνίας και των εργαζομένων της.

Η ΔΕΗ με σκοπό τη βέλτιστη διαχείριση των θεμάτων ΕΚΕ/Αειφόρου Ανάπτυξης και στοχεύοντας στην απόδοση 
της κατάλληλης βαρύτητας σε κάθε θέμα, προέβη σε καθορισμό των ουσιαστικών θεμάτων και προτεραιοποίησή 
τους, με βάση την επίδραση που ενδέχεται να έχουν στην Επιχείρηση και τα ενδιαφερόμενα μέρη της. Ο βαθμός 
της επίδρασης των εξεταζόμενων θεμάτων είναι συνάρτηση της πιθανότητας εκδήλωσής τους και του ενδεχόμενου 
μεγέθους της επίπτωσης. Στα παρακάτω σχήματα παρουσιάζεται τόσο η πλήρης λίστα των θεμάτων βιώσιμης 
ανάπτυξης, όσο και η προτεραιοποίησή τους για τη ΔΕΗ.

Ομαδική 
Κωδ/ποίηση

Περιοχή 
Επίδρασης

Θέματα/επιδράσεις 
βιώσιμης ανάπτυξης

Επίδραση
Πιθανότητα         Επίπτωση

1 Κοινωνία Εταιρική διακυβέρνηση,  3,34 3,50
  ηθική και αξίες
2 Κοινωνία Υγεία και ασφάλεια εργαζομένων 2,64 3,86 
  και τρίτων 
3 Κοινωνία Εργασιακή εξασφάλιση  3,90 3,10
4 Κοινωνία Εκπαίδευση προσωπικού 2,14 2,86
5 Κοινωνία Εργασιακή ανέλιξη/ικανοποίηση  4,00 3,29
6 Κοινωνία Στελέχωση Επιχείρησης 4,19 4,31
7 Κοινωνία Εργασιακή ισότητα  1,33 1,56
8 Κοινωνία Σχέσεις διοίκησης-εργαζομένων  1,67 2,67
9 Κοινωνία Ικανοποίηση πελατών/διασφάλιση 2,28 3,15 
  προϊόντος και υπηρεσιών
10 Κοινωνία Διαμόρφωση καταναλωτικής  3,00 2,67
  συμπεριφοράς πελατών  
11 Κοινωνία Εξωστρέφεια/δημόσιες σχέσεις  4,06 4,06
12 Κοινωνία Σχέσεις/διάλογος με τοπικές  3,83 3,13
  κοινωνίες  
13 Κοινωνία Διαχείριση εργολάβων/  2,25 2,50
  προμηθευτών  
14 Οικονομία Χρηματοοικονομική θέση/απόδοση  3,75 4,00
15 Οικονομία Διαχείριση προμηθειών  2,17 2,92
  και logistics  
16 Οικονομία Νέες αγορές και επενδύσεις  3,27 3,53
17 Οικονομία Ρυθμιστικά θέματα  3,49 3,93
18 Οικονομία Διαχείριση κινδύνων  3,33 3,40
  (συμπεριλ. των νομικών)/κρίσεων  
19 Περιβάλλον Κλιματική αλλαγή και εκπομπές  2,50 2,00
  αερίων/σωματιδίων  
20 Περιβάλλον Σκόνη  2,50 3,00
21 Περιβάλλον Θόρυβος  1,75 2,25
22 Περιβάλλον Απόβλητα  1,00 2,33
23 Περιβάλλον Ηλεκτρομαγνητικά πεδία  1,33 2,33
24 Περιβάλλον Πρώτες ύλες/καύσιμα/νερό  2,00 2,33
25 Περιβάλλον Οικοσύστημα/βιοποικιλότητα 2,67 2,00
26 Περιβάλλον Οπτική/αισθητική όχληση  4,00 2,33
27 Περιβάλλον Ενεργειακή απόδοση/νέες  1,75 1,75
  τεχνολογίες  
28 Περιβάλλον Προώθηση ΑΠΕ  2,00 2,50

Πιθανότητα: 1. Σχεδόν απίθανο 2. Μη πιθανό 3. Πιθανό 4. Πολύ πιθανό 5. Σχεδόν βέβαιο
Επίπτωση: 1. Aσήμαντη 2. Μικρή 3. Μέτρια 4. Σημαντική 5. Καταστροφική
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Γραφική απεικόνιση σπουδαιότητας ουσιωδών θεμάτων

Η διαδικασία εντοπισμού, αξιολόγησης και προτεραιοποίησης των σημαντικών θεμάτων και επιδράσεων όσον 
αφορά τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, πραγματοποιείται σε περιοδική βάση και εγκρίνεται από την ανώτατη διοίκηση της 
Επιχείρησης.

2.7 Οργανωτική δομή για θέματα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης

Η ΔΕΗ, αναγνωρίζοντας ότι η Εταιρική Υπευθυνότητα αποτελεί το όχημα για την επίτευξη Αειφόρου Ανάπτυξης, έχει 
δημιουργήσει διακριτό Τομέα ΕΚΕ στη Διεύθυνση Στρατηγικής. 

Αποστολή του Τομέα ΕΚΕ της ΔΕΗ αποτελεί ο καθορισμός, η ανάπτυξη και η υλοποίηση στρατηγικής ΕΚΕ, με στόχο 
την ικανοποίηση των αναγκών των ενδιαφερόμενων μερών με τρόπο εξισορροπητικό, αλλά και η ανάδειξη των 
δράσεων και των πρακτικών που φωτίζουν το κοινωνικό πρόσωπο της Επιχείρησης.

Με σκοπό την ουσιαστική αναγνώριση και διαχείριση των θεμάτων Βιώσιμης Ανάπτυξης και Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης το ΔΣ έχει αναθέσει σε δύο από τα μέλη του, τον κ. Παναγιώτη Αλεξάκη και τον κ. Ηλία Αντωνίου, την 
εποπτεία της λειτουργίας του Τομέα ΕΚΕ και την υποβολή ετήσιας έκθεσης προς το ΔΣ.

Σχεδόν
βέβαιο

Πολύ
πιθανό

Πιθανό

Μη πιθανό

Σχεδόν
Απίθανο

Ασήμαντη Μικρή Μέτρια Σημαντική Καταστροφική
Επίπτωση
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ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Οργανόγραμμα Διεύθυνσης Στρατηγικής

2.8 Επικοινωνία με τα ενδιαφερόμενα μέρη

Η επικοινωνία και η συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα μέρη είναι ιδιαίτερα σημαντικές για τη ΔΕΗ. Η Επιχείρηση 
αναγνωρίζει τα σημαντικά οφέλη που προκύπτουν αμφίπλευρα μέσω μιας ουσιαστικής επικοινωνίας και 
συνεργασίας με τις διάφορες ομάδες ενδιαφερόμενων μερών.

Οι ομάδες ενδιαφερόμενων μερών της ΔΕΗ έχουν καθοριστεί ως αποτέλεσμα κύκλων εσωτερικής διαβούλευσης, 
συζητήσεων και συναντήσεων εργασίας της διοίκησης της Επιχείρησης με τα στελέχη της. Οι βασικές ομάδες 
ενδιαφερόμενων μερών, καθώς και οι δίαυλοι επικοινωνίας με την κάθε ομάδα, παρουσιάζονται στο ακόλουθο 
σχήμα.

ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΕΣ 
(ΘΕΣΕΙΣ 3)

ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΕΣ 
(ΘΕΣΕΙΣ 2) ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΗΣ

ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΗΣΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΗΣ ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΚΛΑΔΟΣ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

ΤΟΜΕΑΡΧΕΣ 
(ΘΕΣΕΙΣ 2)

ΤΟΜΕΑΡΧΕΣ 
(ΘΕΣΕΙΣ 2)

ΚΛΑΔΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ 

ΘΕΜΑΤΩΝ 

ΤΟΜΕΑΣ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧ. 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

ΚΛΑΔΟΣ ΝΕΩΝ 
ΕΠΙΧ. ΔΡΑΣΤ. & 

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ 
ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ & 
ΘΥΓΑΤΡΙΚΩΝ

ΚΛΑΔΟΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΤΟΜΕΑΡΧΕΣ 
(ΘΕΣΕΙΣ 2)

ΤΟΜΕΑΣ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧ.
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ

ΤΟΜΕΑΣ ΣΥΝΔΕΔ. 
ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ & 
ΘΥΓΑΤΡΙΚΩΝ

ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ
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Ομάδες
ενδιαφερόμενων 
μερών

Βασικά θέματα διαλόγου Η ανταπόκριση της ΔΕΗ

Τα κυριότερα ζητήματα τα οποία αποτελούν αντικείμενο διαβούλευσης με κάθε ομάδα ενδιαφερόμενων μερών, 
καθώς και ο τρόπος με τον οποίο ανταποκρίνεται η ΔΕΗ, παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα.

Πελάτες  > Συχνότερη και ουσιαστικότερη επικοινωνία 
  με τους πελάτες. 
 > Έκδοση ενός περισσότερο φιλικού και 
  πελατοκεντρικού λογαριασμού. 
 > Βελτίωση παροχής των υπηρεσιών μας. 
 > Απόκτηση πελατοκεντρικής αντίληψης 
  και συμπεριφοράς.

Εργαζόμενοι > Εργασιακά και ασφαλιστικά θέματα.
 > Θέματα αξιολογήσεων προσωπικού.
 > Ανάπτυξη και εξέλιξη του ανθρώπινου δυναμικού.
 > Ενημέρωση για τους στόχους της Εταιρείας 
  και την επίτευξή τους.
 > Προστασία της υγείας και ασφάλειας των  
  εργαζομένων.
 > Εκπαίδευση.

> Διενέργεια ερευνών Ικανοποίησης Πελατών.
> Αξιολόγηση των αποτελεσμάτων και λήψη 
 διορθωτικών μέτρων.
> Έρευνα αποτύπωσης απόψεων πελατών για το 
 έντυπο λογαριασμού, στο πλαίσιο προώθησης 
 εφαρμογής μονόφυλλου λογαριασμού από το  
 2012.

> Εφαρμογή συστήματος αξιολόγησης 
 προσωπικού.
> Εφαρμογή προγραμμάτων εκπαίδευσης. 
> Πρόσθετες παροχές προς το σύνολο των 
 εργαζομένων.
> Εφαρμογή Συστημάτων Διαχείρισης της Υγείας 
 και Ασφάλειας στην Εργασία.
> Εφαρμογή προγραμμάτων, δράσεων και 
 εκπαιδεύσεων για την προώθηση της υγείας 
 και ασφάλειας στην εργασία.

> Συνεργασίες με συνεργάτες σε εθνικό 
 και διεθνές επίπεδο.
> Δημιουργία ηλεκτρονικών χώρων.
> Συνεχής επικοινωνία με προμηθευτές. 
> Δημόσιες διαβουλεύσεις.

> Ελευθερία συνδικαλισμού.
> Εκπροσώπηση εργαζομένων στο ΔΣ και 
 στις Γενικές Συνελεύσεις μετόχων.
> Συμμετοχή εργαζομένων στα 
 πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια 
 Συμβούλια Κρίσης.

> Τηλεφωνική γραμμή 10500 (διαθέσιμη 
 όλο το χρόνο).
> Ιστότοπος (διαθέσιμος όλο το χρόνο).
> Γραμμή για το Κοινωνικό Οικιακό 
 Τιμολόγιο (διαθέσιμη όλο το χρόνο).
> Έρευνες πελατών (κατά περίπτωση).
> Ερευνητικό πρόγραμμα παροχής υπηρεσιών  
 ΔΕΗ (κατά περίπτωση).
> Εξυπηρέτηση πελατών δια ζώσης και μέσω 
 ενημερωτικών τευχών στο δίκτυο 
 καταστημάτων της Εμπορίας.
> Επικοινωνία μέσω των λογαριασμών και των 
 καταστημάτων.
> Στοχευμένη επικοινωνία (direct mail) σε 
 επιλεγμένους πελάτες.
> Επισκέψεις σε επιλεγμένους πελάτες από 
 υψηλόβαθμα στελέχη της Εμπορίας.

> Ικανοποίηση αιτημάτων υποστήριξης 
 από τη ΔΕΗ.

> Συνεχής επικοινωνία στελεχών της ΔΕΗ 
 με Περιφέρειες, ΟΤΑ, Τοπικές Κοινωνίες.
> Επεξεργασία και ικανοποίηση αιτημάτων 
 προς τη ΔΕΗ.
> Διαβούλευση με τους τοπικούς φορείς και 
 το ΥΠΕΚΑ κατά τη διαδικασία έκδοσης των 
 περιβαλλοντικών όρων των έργων που 
 εκτελεί η ΔΕΗ, προκειμένου να καθοριστούν 
 αντισταθμιστικά έργα/οφέλη.

> Γενική (ή Ειδική) Συνέλευση μετόχων.
> Γραμματεία ΔΣ του Γραφείου Διοίκησης.
> Διεύθυνση Επενδυτικών Σχέσεων.
> Υπηρεσία Ανακοινώσεων και Μετόχων.
> Συναντήσεις με υφιστάμενους μετόχους 
 και δυνητικούς επενδυτές για  
 ενημέρωση σχετικά με την πορεία των 
 οικονομικών αποτελεσμάτων
 της Επιχείρησης.
> Παρουσιάσεις οικονομικών αποτελεσμάτων 
 (τριμήνου, εξαμήνου, εννεα μήνου και 
 έτους) - διενέργεια τηλεδιασκέψεων 
 (conference calls) με αναλυτές.
> Συμμετοχή σε επιχειρηματικές παρουσιάσεις 
 (roadshows) εντός και εκτός Ελλάδος.
> Έκδοση Έκθεσης Αειφορίας.
> Έκδοση Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης.

> Συμμετοχή στον ΣΕΗΕ, ο οποίος έχει 
 ενεργή συμμετοχή στο Σύνδεσμο 
 EURELECTRIC.

> Στη Διεύθυνση Στρατηγικής της 
 Επιχείρησης λειτουργεί Κλάδος 
 Ρυθμιστικών Θεμάτων, με κύρια 
 αρμοδιότητα την επεξεργασία, σε 
 συνεργασία με τις καθ’ ύλην αρμόδιες 
 Διευθύνσεις, των θέσεων της 
 Επιχείρησης για τα θέματα του 
 ρυθμιστικού πλαισίου που την αφορά, και 
 προώθησή τους στα αρμόδια υπουργεία 
 (Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 
 Κλιματικής Αλλαγής, Υπουργείο 
 Εξωτερικών) και αρχές (ΡΑΕ).
> Στη Γενική Διεύθυνση Εμπορίας, η 
 Διεύθυνση Συναλλαγών Ηλεκτρικής  
 Ενέργειας μεριμνά για την εκπροσώπηση 
 της Επιχείρησης ως Προμηθευτή 
 Ηλεκτρικής Ενέργειας ενώπιον της 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ,
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ

ΠΕΛΑΤΕΣ

ΜΚΟ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ, 
ΟΤΑ, ΤΟΠΙΚΕΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

ΜΕΤΟΧΟΙ, 
ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ

ΠΟΛΙΤΕΙΑ, 
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ 

ΑΡΧΕΣ, ΔΗΜΟΣΙΟΙ 
ΦΟΡΕΙΣ

 Ρυθμιστικής Αρχής των Διαχειριστών 
 και κάθε άλλης αρμόδιας αρχής, 
 επεξεργαζόμενη θέματα τα οποία 
 σχετίζονται με το ρυθμιστικό πλαίσιο 
 των συναλλαγών ηλεκτρικής ενέργειας 
 από την πλευρά του Προμηθευτή.
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ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Ομάδες
ενδιαφερόμενων 
μερών

Βασικά θέματα διαλόγου Η ανταπόκριση της ΔΕΗ

> Παρουσία και συμμετοχή της ΔΕΗ σε σχετικές 
 επιτροπές και διαβουλεύσεις των φορέων 
 ΥΠΕΚΑ, ΡΑΕ και ΣΕΒ.
> Ενεργή συμμετοχή στις διαβουλεύσεις για τη 
 διαμόρφωση των Κωδίκων Διαχείρισης 
 Συστήματος και Συναλλαγών Ηλεκτρικής 
 Ενέργειας, καθώς και του Κώδικα Προμήθειας 
 σε Πελάτες.

> Έκδοση Απολογισμού Εταιρικής Κοινωνικής 
 Ευθύνης και Βιώσιμης Ανάπτυξης.
> Έκδοση Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης.

> Υποστήριξη δράσεων των εθελοντικών 
 οργανώσεων και των ΜΚΟ, μετά από 
 αξιολόγηση και έγκριση των σχετικών 
 αιτημάτων τους (χορηγίες).
> Χρήση των αναγκαίων μέτρων περιορισμού 
 έκλυσης σωματιδίων.
> Προώθηση των ΑΠΕ.

> Αντισταθμιστικά έργα/οφέλη που προκύπτουν 
 από τη διαβούλευση κατά τη διαδικασία έκδοσης 
 των περιβαλλοντικών όρων των έργων της. 
 Ακόμα και αιτήματα που τίθενται από τους 
 τοπικούς φορείς εκ των υστέρων, 
 αντιμετωπίζονται θετικά από την Επιχείρηση.
> Παραχωρήσεις εκτάσεων και τόνωση της τοπικής 
 επιχειρηματικότητας.
> Ανάπτυξη υπόγειων δικτύων για περιβαλλοντικούς 
 και λειτουργικούς λόγους. Η Πολιτική Αισθητικής 
 Αναβάθμισης του δικτύου διανομής περιλαμβάνει 
 κυρίως υπογειοποιήσεις δικτύου και μετατροπή 
 εναέριων υποσταθμών διανομής σε υποσταθμούς 
 εσωτερικού χώρου ή συνεπτυγμένους 
 υποσταθμούς, σε αισθητικά επιβαρυμένα κέντρα 
 πόλεων, καθώς και σε παραδοσιακούς οικισμούς 
 και οικισμούς τουριστικού ενδιαφέροντος.
> Οικονομική στήριξη των τοπικών κοινωνιών με 
 στόχο την πολύπλευρη ανάπτυξή τους (ενίσχυση 
 εκπαιδευτικών, αθλητικών και πολιτιστικών 
 φορέων).

> Διαβουλεύσεις και ανοιχτή επικοινωνία για τη 
 βελτίωση των προϊόντων.

> Συμμετοχή σε κλαδικές οργανώσεις.
> Συμμετοχή σε διαβουλεύσεις με
 αρμόδιους φορείς.

Πολιτεία, Ρυθμιστικές Αρχές
και Δημόσιοι Φορείς

 > Υλοποίηση ενός από τα τρία μοντέλα που προβλέπει η  
  Οδηγία της Ε.Ε. για την ηλεκτρική ενέργεια 2009/72/ 
  ΕΚ για το Διαχειριστή Μεταφοράς (ΥΠΕΚΑ).
 > Απλοποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης έργων 
  παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και έργων  
  ανάπτυξης του Συστήματος και των Δικτύων (ΥΠΕΚΑ).
 > Διαμόρφωση και ολοκλήρωση έκδοσης του Κώδικα 
  Διαχείρισης Νήσων (ΡΑΕ).
 > Ζητήματα περιβαλλοντικής νομοθεσίας (ΣΕΒ).
 > Ρυθμιστικά θέματα.

Μέτοχοι και Επενδυτές > Διεύρυνση των δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων 
  στις Γενικές Συνελεύσεις.
 > Αύξηση της ανταγωνιστικότητας.
 > Κερδοφορία.
 > Συγκράτηση του κόστους λειτουργίας.

Μη Κυβερνητικές/ 
μη Κερδοσκοπικές Οργανώσεις 

> Υποστήριξη και ενίσχυση του έργου τους.
 > Κλιματική αλλαγή και εκπομπές αερίων/ 
  σωματιδίων.
 > Προώθηση των ΑΠΕ.

Περιφέρειες, ΟΤΑ και 
Τοπικές Κοινωνίες

 > Περιβαλλοντικής, κοινωνικής και οικονομικής φύσεως  
  ζητήματα, όπως προκύπτουν από τα κατά τόπους 
  αιτήματα. Παράδειγμα αποτελούν τα αιτήματα από 
  τους ΟΤΑ για την αισθητική αναβάθμιση του δικτύου 
  διανομής.
 > Προσφορά απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο στις 
  διάφορες περιοχές δραστηριοποίησης της ΔΕΗ.
 > Ενίσχυση της τοπικής οικονομίας μέσω επιλογής  
  προμηθευτών τοπικής εμβέλειας.
 > Δημιουργία αντισταθμιστικών έργων σε περιοχές  
  δραστηριοποίησης.
 > Διάλογος και διαβούλευση εν όψει νέων έργων.

Συνεργάτες και Προμηθευτές > Συνεργασία σε θέματα προμηθειών.
 > Ευνοϊκότερη τιμολογιακή πολιτική.
 > Συνεργασία σε επίπεδο κοινοπραξιών και έργων ΑΠΕ.
 > Συνεργασία για την προώθηση της «καθαρής»
  ενέργειας.

Ανταγωνιστές > Δίκαιος ανταγωνισμός.
 > Προώθηση των κλαδικών θεμάτων.
 > Συνεργασία σε ενεργειακά θέματα. 
 > Ρυθμιστικά θέματα.

Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες για τα έργα που υλοποιεί, προσεγγίζει τις τοπικές κοινωνίες κατά τη διάρκεια του
σχεδιασμού, της κατασκευής και της λειτουργίας των έργων, για την επίτευξη της απαραίτητης κοινωνικής συναίνεσης. 
Συγκεκριμένα, η ΔΕΗ Ανανεώσιμες συνδιαλέγεται με τις τοπικές κοινωνίες και τις αρμόδιες αρχές, διοργανώνοντας 
ενημερωτικές συναντήσεις, ημερίδες και συνεντεύξεις για τα οφέλη που συνεπάγονται τα εν λόγω έργα.





Δίνουμε όλη μας την ενέργεια

στους ανθρώπους και στις

ανάγκες τους,

με επιλογές, λύσεις 

και καινοτομίες
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Η αγορά και
οι πελάτες μας
Στη ΔΕΗ παρέχουμε τις υπηρεσίες μας με υπευθυνότητα προς το καταναλωτικό 
κοινό της χώρας, καταβάλλοντας προσπάθειες για ποιοτικές υπηρεσίες και υψηλό 
επίπεδο εξυπηρέτησης πελατών, εφαρμόζοντας πρακτικές με προσανατολισμό 
την αποκόμιση αμοιβαίου οφέλους μεταξύ της Επιχείρησης και της κοινωνίας. 
Διαχειριζόμαστε τις σχέσεις μας με τους πελάτες μας επιδιώκοντας την ικανοποίησή 
τους, είτε πρόκειται για ιδιώτες, είτε για επιχειρήσεις. Στο πλαίσιο αυτό, αξιοποιούμε 
τις νέες τεχνολογίες, αναβαθμίζουμε το δίκτυο των καταστημάτων μας και 
προωθούμε εναλλακτικούς τρόπους πληρωμής λογαριασμών.

Η Επιχείρηση, με συσσωρευμένη εμπειρία εξήντα ετών στον κλάδο της ενέργειας, λειτουργεί υπεύθυνα, με 
γνώμονα την παροχή προϊόντων υψηλής ποιότητας και ασφάλειας, υλοποιώντας δράσεις όπως:
> Συνεχή βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης ενέργειας, με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογίων.
> Αναβάθμιση της εξυπηρέτησης, με την προώθηση εναλλακτικών τρόπων πληροφόρησης των πελατών και 
 πληρωμής των λογαριασμών.
> Σημαντική μείωση του χρόνου εργασιών δικτύου (νέες συνδέσεις, μετατοπίσεις, επεκτάσεις κ.ά.).
> Ειδικές τιμολογιακές εκπτώσεις παροχής ηλεκτρισμού σε ομάδες πληθυσμού (π.χ. σεισμοπαθείς, πυροπαθείς, 
 αγρότες).
> Προσαρμογή σελίδων του www.dei.gr για ΑμΕΑ.
> Διαχείριση, διευκόλυνση και επιτάχυνση των διαδικασιών για ένταξη των υποψηφίων στο Κοινωνικό Οικιακό 
 Τιμολόγιο (ΚΟΤ), ανεξαρτήτως προμηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας. Το ΚΟΤ θεσπίστηκε για την προστασία των 
 ευπαθών ομάδων καταναλωτών και πιο συγκεκριμένα για άτομα χαμηλού εισοδήματος, τριτέκνους, μακροχρόνια 
 ανέργους και ΑμΕΑ.

3.1 Προϊόντα και υπηρεσίες

Το βασικό προϊόν της ΔΕΗ είναι η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος σε οικιακούς πελάτες, επαγγελματίες και μεγάλες 
επιχειρήσεις σε ολόκληρη τη χώρα. Η ΔΕΗ παρέχει ρεύμα σε κάθε σημείο που υπάρχει αίτημα σύνδεσης και 
είναι δυνατή η επέκταση του δικτύου (με τήρηση κανόνων για τις περιοχές Natura, έγκριση Δασαρχείου κ.λπ.). 
Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι ήδη από τη δεκαετία του ’80 έχουν ολοκληρωθεί τα Προγράμματα Εξηλεκτρισμού 
Υπαίθρου για ποσοστό 99,9% του πληθυσμού της χώρας.
Η ΔΕΗ διαθέτει διαφορετικά τιμολόγια για διαφορετικές κατηγορίες πελατών. 
Διακρίνονται ανάλογα με την τάση (υψηλή, μεσαία και χαμηλή) και τη χρήση, στα ακόλουθα:
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Η ΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΕΛΑΤΕΣ ΜΑΣ

 Συνεργασία με το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΚΑΠΕ)

Το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοικονόμησης 
Ενέργειας είναι ο εθνικός φορέας για την προώθηση 
των Ανανεώσιμων Πηγών, την Ορθολογική Χρήση και 
την Εξοικονόμηση Ενέργειας. Το ΚΑΠΕ δραστηριοποιείται 
για την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο 
ανάπτυξη και υλοποιεί καινοτόμα έργα και σημαντικές 
δράσεις για τη διάδοση και εδραίωση των νέων 
ενεργειακών τεχνολογιών. Το 2011 ξεκίνησε συνεργασία 
μεταξύ της ΔΕΗ και του ΚΑΠΕ, με σκοπό την υλοποίηση 
επενδύσεων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης στον 
οικιακό τομέα.
Συγκεκριμένα, η Επιχείρηση και το ΚΑΠΕ στοχεύουν 
στην ενεργειακή αναβάθμιση των νοικοκυριών, μέσω 
παροχής ενεργειακών υπηρεσιών-παρεμβάσεων 
που θα αποπληρώνονται ανάλογα με το ποσοστό της 
εξοικονόμησης ενέργειας που επιτυγχάνεται. Ειδικότερα, 
τα νοικοκυριά που θα ενταχθούν στο πιλοτικό 
πρόγραμμα θα έχουν τη δυνατότητα να προχωρήσουν 
σε ενεργειακή αναβάθμιση, χωρίς να καταβάλουν άμεσα 
το αντίτιμο, αλλά αποπληρώνοντας τις παρεμβάσεις σε 
βάθος χρόνου και μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ.

> Οικιακά τιμολόγια, τα οποία περιλαμβάνουν 
 αυξητικά κλιμακωτή χρέωση παγίου και ενέργειας, 
 ανάλογα με την κατανάλωση και την ισχύ της 
 παροχής (μονοφασική ή τριφασική παροχή).
> Βιομηχανικά τιμολόγια, τα οποία παρέχονται 
 ανά κατηγορία τάσης: χαμηλή (με τρία επιμέρους 
 τιμολόγια), μέση (με δύο επιμέρους τιμολόγια) και υψηλή.
> Τιμολόγια γενικής χρήσης, τα οποία παρέχονται 
 επίσης ανά κατηγορία τάσης: χαμηλή (με τρία 
 επιμέρους τιμολόγια) και μέση (με δύο επιμέρους
 τιμολόγια).
> Τιμολόγια αγροτικής χρήσης, τα οποία 
 περιλαμβάνουν τα τιμολόγια που αφορούν τις 
 δραστηριότητες της άρδευσης και της 
 αποστράγγισης, ενώ υφίσταται και μειωμένο 
 αγροτικό τιμολόγιο.
> Τιμολόγια ημερήσιων εφημερίδων καθώς και 
 τιμολόγια φωτισμού οδών και πλατειών, που 
 αφορούν τους Δήμους και τις Κοινότητες όλης 
 της χώρας.

Τα Οικιακά Τιμολόγια που ήταν σε ισχύ το 2011, 
διακρίνονται σε:
> Οικιακό Τιμολόγιο χωρίς Χρονοχρέωση: τιμολόγιο 
 στο οποίο εφαρμόζεται μία ενιαία τιμή χρέωσης 
 για την κατανάλωση που πραγματοποιείται καθ’ 
 όλη τη διάρκεια του 24ώρου, το ύψος της οποίας 
 διαφοροποιείται ανάλογα με το συνολικό ύψος της 
 4μηνιαίας κατανάλωσης.
> Οικιακό Τιμολόγιο με Χρονοχρέωση (μειωμένο 
 νυχτερινό).  
> Ειδικά Τιμολόγια. 
> Για πολύτεκνες οικογένειες με 4 και άνω 
 προστατευόμενα παιδιά.
> Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο για ευάλωτες 
 κατηγορίες πελατών οι οποίες χρήζουν 
 υποστήριξης. 

3.1.1 Το Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο

Σύμφωνα με απόφαση του Ελληνικού Κράτους και με 
σκοπό την προστασία των ευπαθών ομάδων καταναλωτών, 
όπως άτομα χαμηλού εισοδήματος, τρίτεκνοι, μακροχρόνια 
άνεργοι και Άτομα με Ειδικές Ανάγκες (ΑμΕΑ), έχει 
θεσπιστεί το Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ). Για τις 
ομάδες αυτές υπάρχει μείωση της τάξεως του 30% ως 
35% επί της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος (οικιακού 
τιμολογίου) που ισχύει, για κατανάλωση μέχρι και τις 
800 kWh. Αίτηση για υπαγωγή στο κοινωνικό τιμολόγιο 
μπορούν να υποβάλουν όλοι οι δικαιούχοι, ανεξαρτήτως 
του προμηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας που έχουν επιλέξει. 
Το 2011 υποβλήθηκαν συνολικά 363.186 αιτήσεις, από 
τις οποίες εγκρίθηκαν οι 280.074 (77%). Η Επιχείρηση 
παρείχε στους πελάτες μεγάλες ευκολίες κατά τη διαδικασία 
υποβολής της αίτησης, πέραν των προβλεπομένων στη 
σχετική Υπουργική Απόφαση, όπως:
> Το ποσό της προκαταβολής έναντι κατανάλωσης 
 κατά την υπογραφή του συμβολαίου να μη ξεπερνά 
 σε καμία περίπτωση το ποσό των 20€.
> Δυνατότητα τηλεφωνικής υποβολής της αίτησης 
 μέσω αριθμού τηλεφωνικής εξυπηρέτησης (210 
 9298000).
> Συνεχή παροχή πληροφόρησης σχετικά με την 
 πορεία της αίτησης, καθώς επίσης και το 
 αποτέλεσμα αυτής μέσω του ίδιου αριθμού 
 τηλεφωνικής εξυπηρέτησης.
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Κατηγορίες δικαιούχων 
ΚΟΤ Αριθμός αιτήσεων Εγκεκριμένες αιτήσεις

ΑμΕΑ 92.281 65.114

Χαμηλόμισθοι 206.255 172.254

Άνεργοι 32.010 22.343

Τρίτεκνοι 32.640 20.363

Σύνολο 363.186 280.074

Η ΔΕΗ στο ρόλο του «Προμηθευτή Τελευταίου Καταφυγίου» και «Προμηθευτή Καθολικής 
Υπηρεσίας»

Το 2011 χαρακτηρίζεται από τη θέσπιση του Ν. 4001/2011 που εναρμονίζει το Ελληνικό Θεσμικό Πλαίσιο με την 
Ευρωπαϊκή Οδηγία 2009/72/ΕΚ, σχετικά με τους κοινούς κανόνες για την εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας 
και την εσωτερική αγορά φυσικού αερίου. 
Στο πλαίσιο του νόμου αυτού περιλαμβάνονται ρυθμίσεις που αφορούν, μεταξύ άλλων, την προστασία των 
καταναλωτών από αθέμιτες πρακτικές και την παροχή δύο υπηρεσιών:
> «Προμηθευτή Τελευταίου Καταφυγίου»: Ο Προμηθευτής Τελευταίου Καταφυγίου υποχρεούται να   
 προμηθεύει ηλεκτρική ενέργεια σε καταναλωτές, οι οποίοι δεν εκπροσωπούνται από προμηθευτή λόγω   
 υπαιτιότητας του μέχρι πρότινος προμηθευτή τους (και όχι των πελατών). Η υπηρεσία παρέχεται προσωρινά και 
 για μέγιστο χρονικό διάστημα 3 μηνών, μέχρις ότου ο πελάτης διαπραγματευτεί νέα σύμβαση με προμηθευτή 
 της επιλογής του.  
> «Προμηθευτή Καθολικής Υπηρεσίας»: Ο Προμηθευτής Καθολικής Υπηρεσίας ηλεκτρικής ενέργειας 
 υποχρεούται να προμηθεύει οικιακούς πελάτες και μικρές επιχειρήσεις (με ισχύ παροχής μέχρι και 25 kVA), που 
 είτε έχουν αδρανήσει σχετικά με το δικαίωμα ελεύθερης επιλογής προμηθευτή, είτε αδυνατούν να βρουν 
 προμηθευτή στην απελευθερωμένη αγορά με τους υφιστάμενους εμπορικούς όρους. 

Και τις δύο αυτές υπηρεσίες, προς το παρόν, τις παρέχει προς το καταναλωτικό κοινό η ΔΕΗ. Η διαδικασία επιλογής 
των προμηθευτών, οι όροι, τα κριτήρια και κάθε σχετική λεπτομέρεια καθορίζονται με απόφαση της Ρυθμιστικής 
Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ). Η διαδικασία ολοκληρώθηκε την 31η Ιουλίου 2012. Σε περίπτωση που δεν εκδηλωθεί 
ενδιαφέρον, ως πάροχος της Καθολικής Υπηρεσίας θα οριστεί ο προμηθευτής με το μεγαλύτερο μερίδιο της 
αγοράς ανά κατηγορία πελατών, στη συγκεκριμένη περίπτωση η ΔΕΗ.

Σύμφωνα με τον Κώδικα Προμήθειας, σήμερα για τις παραπάνω υπηρεσίες η ΔΕΗ δεν εισπράττει προκαταβολή/ 
εγγύηση έναντι κατανάλωσης από τους πελάτες που προμηθεύει είτε υπό καθεστώς Τελευταίου Καταφυγίου, είτε 
από αυτούς που μεταφέρονται στην Καθολική Υπηρεσία. Ταυτόχρονα, είναι υποχρεωμένη να τους προμηθεύει 
εφαρμόζοντας τις ίδιες χρεώσεις με αυτές που εφαρμόζει στους υπόλοιπους πελάτες της, οι οποίοι όμως έχουν 
καταβάλει το απαιτούμενο χρηματικό ποσό ως προκαταβολή, κατά τα προβλεπόμενα στη μεταξύ της Επιχείρησης 
και αυτών σύμβαση. Τα δεδομένα αυτά αφενός θέτουν στοιχεία άνισης μεταχείρισης μεταξύ καταναλωτών 
και αφετέρου δημιουργούν αντικίνητρο υπογραφής σύμβασης με προμηθευτή της επιλογής του πελάτη του 
Προμηθευτή Καθολικής Υπηρεσίας που έχει προέλθει από μεταφορά από τον Προμηθευτή Τελευταίου Καταφυγίου. 
Επιπρόσθετα, η ΔΕΗ, ως Προμηθευτής Καθολικής Υπηρεσίας, έχει αυξημένο κόστος εξυπηρέτησης των πελατών 
της, λόγω του ότι προκύπτει σημαντικός ετεροχρονισμός μεταξύ της πραγματοποιούμενης δαπάνης κάλυψης της 
κατανάλωσης των εν λόγω πελατών και των εσόδων από την είσπραξη των σχετικών λογαριασμών. Συνεπώς, 
προκύπτει πρόσθετο χρηματοοικονομικό κόστος για την εξασφάλιση κεφαλαίου κίνησης, καθώς και αυξημένος 
κίνδυνος από τις επισφάλειες των πελατών αυτών (ληξιπρόθεσμες οφειλές). 
Για τους παραπάνω λόγους, η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας αποφάσισε ότι μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

Το 2011, με σκοπό την ενιαία και ισότιμη αντιμετώπιση των πελατών, το ΔΣ της ΔΕΗ ενέκρινε νέα διαδικασία 
διακανονισμών, ανάλογα με την κατηγορία που εντάσσονται οι πελάτες (οικιακοί, εμπορικοί, ευπαθείς ομάδες κ.λπ.) 
και το βαθμό συνέπειάς τους στην εξόφληση των λογαριασμών. Επιπλέον, ειδική μέριμνα λαμβάνεται για τους πελάτες 
που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες, όπως οι δικαιούχοι του Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου και τα άτομα με σοβαρά 
προβλήματα υγείας που χρήζουν μηχανικής υποστήριξης.
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Η ΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΕΛΑΤΕΣ ΜΑΣ

ορισμού Προμηθευτή Καθολικής Υπηρεσίας, η ΔΕΗ μπορεί να επιβάλει προσαύξηση του τιμοκαταλόγου των 
ανταγωνιστικών χρεώσεων, ενιαία για όλους τους πελάτες που εντάσσονται σε καθεστώς Καθολικής Υπηρεσίας, 
ύψους έως και 7%, ως αντάλλαγμα για την κάλυψη του κόστους παροχής της υπηρεσίας αυτής. Η προσαύξηση 
αυτή ισχύει μέχρις ότου οι πελάτες Προμηθευτή Καθολικής Υπηρεσίας υπογράψουν συμβόλαιο με προμηθευτή της 
επιλογής τους.

3.2 Διασφάλιση ποιότητας και νέες τεχνολογίες

Η συνεχής παροχή ηλεκτρικής ενέργειας είναι ιδιαίτερα σημαντική. Για το λόγο αυτό η ΔΕΗ καταβάλλει σημαντικές 
προσπάθειες και πραγματοποιεί επενδύσεις στα δίκτυα υποδομής της, με σκοπό τη συνεχή βελτίωση των 
υπηρεσιών της.

Στη ΔΕΗ παρακολουθούμε και ελέγχουμε την ποιότητα της ενέργειας που παρέχουμε, χρησιμοποιώντας, μεταξύ 
άλλων, και τους διεθνείς δείκτες SAIDI 2010 (System Average Interruption Duration Index) και SAIFI 2010 (Sys-
tem Average Interruption Frequency Index). 
Οι δείκτες αυτοί υποδηλώνουν τον ετήσιο χρόνο διακοπής και τον ετήσιο αριθμό διακοπών ανά πελάτη αντίστοιχα. 
Στις τιμές των παραπάνω δεικτών δεν περιλαμβάνονται οι προγραμματισμένες διακοπές και οι διακοπές 
που οφείλονται σε έκτακτα γεγονότα (π.χ. πλημμύρες, πυρκαγιές) ή σε τρίτους, καθώς και οι διακοπές στις 
εγκαταστάσεις της παραγωγής ή της μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας. 
Οι δείκτες αυτοί για το 2011 ήταν 110 λεπτά και 2,1 διακοπές αντίστοιχα, με σημαντική βελτίωση όσον αφορά τη 
συνολική επιβάρυνση του μέσου πελάτη λόγω βλαβών (τιμή δείκτη SAIDI: 220 λεπτά το 2007).

Με σκοπό την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στον τρόπο λειτουργίας μας, το 2011 ολοκληρώσαμε τα 
παρακάτω έργα:

Πληροφοριακό σύστημα «ΚΡΟΝΟΣ»
Ολοκληρώθηκε η ανάπτυξη του πληροφοριακού συστήματος «ΚΡΟΝΟΣ». Το σύστημα αυτό υποστηρίζεται από 
μια βάση δεδομένων και συγκεντρώνει όλα τα δεδομένα σχετικά με τη λειτουργία της Χονδρεμπορικής Αγοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας, καθώς και με την Τιμολογιακή Πολιτική της Επιχείρησης.
Μέσα από μια πληθώρα αναφορών και ερωτημάτων, το γραφικό περιβάλλον της εφαρμογής παρέχει αξιόπιστα 
και ευέλικτα στους χρήστες τη δυνατότητα επεξεργασίας και απεικόνισης όλων των δεδομένων που αφορούν τη 
λειτουργία της Επιχείρησης από το 2004 και μετά, σχετικά με:
> τα οικονομικά και ενεργειακά μεγέθη της Χονδρεμπορικής Αγοράς, 
> την ημερήσια αναφορά πρόβλεψης φορτίου της ΔΕΗ ως Προμηθευτή,
> τα προσωρινά και εκκαθαριζόμενα μετρητικά δεδομένα του ΑΔΜΗΕ,
> τα δεδομένα όλων των πελατών που συντελούν στη διαμόρφωση και επιλογή των τιμολογίων.

Νέο Ταμιακό Σύστημα (ενημέρωση συναλλαγών σε πραγματικό χρόνο)
Ολοκληρώθηκε η προμήθεια 280 νέων σύγχρονων ταμιακών μηχανών και ξεκίνησε η λειτουργία τους στα 
Καταστήματα της Εμπορίας. Το έργο καλύπτει τις εισπρακτικές ανάγκες της Επιχείρησης και αντικαθιστά το 
παλαιότερο ταμιακό σύστημα, το οποίο λειτουργούσε από το 1994.

Νέο Μηχανογραφημένο Σύστημα Billing-Customer Care
Συνεχίστηκε η υλοποίηση του νέου Μηχανογραφικού Συστήματος (SAP), στο πλαίσιο της βελτίωσης της ποιότητας 
των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους Πελάτες.

3.3 Διαχείριση σχέσεων με τους πελάτες

Καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για την παροχή υπηρεσιών με τρόπο που να εξασφαλίζει τη μέγιστη 
ικανοποίηση των πελατών μας. Καταβάλλοντας προσπάθειες για ενίσχυση της πελατοκεντρικής μας προσέγγισης, 
διενεργούμε έρευνες και διαχειριζόμαστε τα παράπονα, λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες του καταναλωτή.
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3.3.1 Ενίσχυση της πελατοκεντρικής μας προσέγγισης

Το 2011 η ΔΕΗ πραγματοποίησε αναμόρφωση του εταιρικού ιστότοπου www.dei.gr, σύμφωνα με σύγχρονα 
πελατοκεντρικά πρότυπα, παρέχοντας δυνατότητα άμεσης πληροφόρησης στο καταναλωτικό κοινό, καθώς και 
δυνατότητα ενημέρωσης ΑμΕΑ. Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι η Επιχείρηση προέβη στην ανάπτυξη ειδικής 
εφαρμογής, μέσω της οποίας είναι πλέον εφικτή η παροχή υπηρεσιών της και μέσω κινητών τηλεφώνων (smart 
phones).

Με σκοπό τη βελτίωση της εμπειρίας των πελατών μας και την αύξηση του επιπέδου εξυπηρέτησής τους, 
προχωρήσαμε σε εφαρμογή νέας Οπτικής Ταυτότητας στα καταστήματα της Αθήνας, Κω, Βέροιας, Κεντρικής 
Θεσσαλονίκης και Βόλου. Με την εφαρμογή της νέας Οπτικής Ταυτότητας ενισχύσαμε την αίσθηση ενός ευχάριστου 
και σύγχρονου περιβάλλοντος, παρέχοντας στο καταναλωτικό κοινό αίσθηση άνεσης, ταχύτητας και υψηλής 
ποιότητας εξυπηρέτησης.
Επιπλέον, με σκοπό την περαιτέρω προσέγγιση των πελατών μας, την αύξηση του επιπέδου εξυπηρέτησης και τη 
διενέργεια άμεσου διαλόγου, το 2011 η Επιχείρηση προέβη σε διάφορες δράσεις, όπως:
> Αποστολή επιστολών σε 300.000 πελάτες, με σκοπό την προώθηση των νέων τιμολογίων που θα ισχύσουν από 
 το 2012. 
> Πραγματοποίηση συναντήσεων στελεχών της Εμπορίας με σημαντικούς πελάτες για ουσιαστική κατανόηση και 
 ικανοποίηση των αναγκών τους.  
> Βελτιστοποίηση και συστηματοποίηση των επισκέψεων σε μεγάλους πελάτες.
> Βελτίωση της πληροφόρησης των πελατών στα Καταστήματα, για θέματα που τους αφορούν, με ανάπτυξη 
 σχετικής καμπάνιας με έντυπο υλικό.

3.3.2 Διαχείριση παραπόνων πελατών

Τα πιθανά παράπονα εκ μέρους των πελατών μας αποτελούν ευκαιρία για βελτίωση των υπηρεσιών που τους 
παρέχουμε, και αύξηση της ικανοποίησής τους. Τα παράπονα-αιτήματα προς τη ΔΕΗ υποβάλλονται είτε εγγράφως 
(απευθείας από τους πελάτες ή μέσω του Συνήγορου του Πολίτη και του Καταναλωτή, ή ακόμα μέσω της Βουλής, 
του ΥΠΕΚΑ κ.λπ.) είτε μέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας (e-mail). Όλα τα ερωτήματα που υποβάλλονται στη 
ΔΕΗ απαντώνται. Τα παράπονα-αιτήματα μέσω της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας για το 2011 ανήλθαν σε 6.300 
περίπου. Από αυτά το 10% αφορούσε παράπονα, ενώ το υπόλοιπο 90% αιτήματα και ερωτήματα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι για την περιοχή της Αττικής λειτουργεί call center (αριθμός 10500), με μέσο όρο 86.000 
κλήσεων το μήνα, μέσω του οποίου οι πελάτες μας μπορούν να επικοινωνούν μαζί μας και να ενημερώνονται άμεσα για 
θέματα που τους απασχολούν. Η λειτουργία του call center συνέβαλλε στη βελτίωση της επαφής μας με τους πελάτες, 
στην αύξηση του επιπέδου εξυπηρέτησης και στη βελτίωση της εικόνας της ΔΕΗ προς τους πελάτες της.

Έτος Αριθμός Εισερχόμενων 
Κλήσεων

Ποσοστό Επιτυχημένων 
Κλήσεων

2009 722.235 36%

2010 748.813 96%

2011 1.035.905 93%

Η μεγάλη αύξηση στις εισερχόμενες κλήσεις του 2011 οφείλεται σε σημαντικό βαθμό στην επιβολή του Ειδικού 
Τέλους Ακινήτων.

3.3.3 Έρευνα γνώμης πελατών 

Με σκοπό την περαιτέρω βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών μας, το 2011, σε συνεργασία με εξειδικευμένη 
εταιρεία, πραγματοποιήθηκε έρευνα ενόψει της εφαρμογής μονόφυλλου λογαριασμού από το 2012. 
Η κύρια άποψη που διατυπώθηκε στην έρευνα, ήταν ότι «το υφιστάμενο έντυπο Τιμολογίου είναι δυσνόητο και  
δημιουργεί εντυπώσεις ασάφειας και ελλιπούς πληροφόρησης». 
Η ΔΕΗ, λαμβάνοντας υπόψη τη γνώμη των πελατών της, την αξιοποίησε στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για το 
σχεδιασμό του νέου Τιμολογίου, ο οποίος πραγματοποιήθηκε με σκοπό τη βελτίωση και απλοποίησή του για τον πελάτη.
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Η ΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΕΛΑΤΕΣ ΜΑΣ

3.3.4 Ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων/υπηρεσιών

Η διαρκής αναζήτηση τρόπων κάλυψης των αυξανόμενων αναγκών των πελατών της οδήγησε τη ΔΕΗ σε συνεργασία με 
εξωτερικό συνεργάτη για τη διερεύνηση δυνατότητας παροχής ενεργειακών υπηρεσιών.
Αντικείμενο της συνεργασίας υπήρξε η διερεύνηση των ευκαιριών της ελληνικής αγοράς για παροχή ενεργειακών 
υπηρεσιών, ο σχεδιασμός της επιχειρηματικής στρατηγικής και του επιχειρησιακού σχεδίου της Επιχείρησης, η επιλογή 
του οργανωτικού σχήματος, καθώς και η μεθοδολογία και η διαδικασία για την υλοποίηση της νέας αυτής επιχειρηματικής 
δραστηριότητας. Το έργο ολοκληρώθηκε το 2011.

3.4 Υγεία και ασφάλεια χρηστών και καταναλωτών

Η προστασία της υγείας και της ασφάλειας των καταναλωτών και των χρηστών της ηλεκτρικής ενέργειας αποτελεί 
βασικό μέλημα της ΔΕΗ. Για το λόγο αυτό, η Επιχείρηση δίνει μεγάλη έμφαση τόσο στην πρόληψη κινδύνων από 
τη χρήση ηλεκτρικής ενέργειας, όσο και στη διαχείριση των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων που καταγράφονται στις 
εγκαταστάσεις της.

3.4.1 Πρόληψη κινδύνων από τη χρήση ηλεκτρικής ενέργειας

Με σκοπό την πρόληψη των κινδύνων η ΔΕΗ έχει εντάξει στις διαδικασίες της την απαίτηση για έλεγχο των 
εγκαταστάσεων των κτιρίων σε κάθε ανάσυρση φακέλου για αλλαγή ονόματος χρήστη παροχής, αλλαγή τιμολογίου 
ή άλλων στοιχείων χρήστη/καταναλωτή. Έτσι επιτυγχάνεται επανέλεγχος των εγκαταστάσεων, ανεξάρτητα από την 
πάροδο ή μη της 14ετίας -χρονικό διάστημα μετά την πάροδο του οποίου ο επανέλεγχος είναι υποχρεωτικός βάσει 
της σχετικής νομοθεσίας.

Το 2011 η ΔΕΗ συνέχισε τις καμπάνιες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού για την ασφαλή χρήση της 
ηλεκτρικής ενέργειας. Για το σκοπό αυτό σχεδιάστηκαν και διανεμήθηκαν σχετικά έντυπα, ενώ αντίστοιχο υλικό 
διατίθεται και στην ιστοσελίδα της ΔΕΗ.

Ευαισθητοποίηση για την ασφαλή χρήση προϊόντος

Αριθµός επισκέψεων
στον ιστότοπο της ∆ΕΗ
από καταναλωτές/πελάτες
(αριθµός µε στρογγυλοποίηση)

Φυλλάδια που διανεµήθηκαν

2010

3.000

10.000

2011

4.000

8.000



Γιατί δεν πρέπει να ανησυχούμε!

Τα ηλεκτρικά και μαγνητικά πεδία μεταφέρουν πολύ 
μικρή ενέργεια, που δεν είναι ικανή να προκαλέσει 
βλαπτικά θερμικά ή γενετικά φαινόμενα στους ζώντες 
οργανισμούς. Επιπλέον, η ένταση αυτών των πεδίων 
εξασθενεί ραγδαία όσο αυξάνεται η απόσταση από την 
πηγή που τα δημιουργεί.

Από το σύνολο των έγκριτων επιδημιολογικών 
μελετών και εργοστασιακών ερευνών που έχουν γίνει, 
δεν συνάγεται καμία σχέση μεταξύ της έκθεσης των 
ανθρώπων στα πεδία αυτά και πιθανών βλαβών στην 
υγεία, ούτε έχει εξακριβωθεί κάποιος μηχανισμός 
βιολογικής επίδρασης στον ανθρώπινο οργανισμό.

3.4.2 Ηλεκτρομαγνητικά πεδία και 
επιτρεπόμενα όρια 

Η ΔΕΗ ακολουθεί τις κατευθυντήριες οδηγίες και τα 
όρια που έχουν προταθεί από τη Διεθνή Επιτροπή 
για την Προστασία από μη Ιονίζουσες Ακτινοβολίες 
(ICNIRP), τον πλέον έγκυρο διεθνή ανεξάρτητο 
διεπιστημονικό φορέα, που δραστηριοποιείται υπό 
την αιγίδα της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας. Τα 
ίδια όρια (που αποτελούν τα όρια ασφαλούς έκθεσης 
του κοινού) έχουν καθοριστεί και από την Ελληνική 
Πολιτεία. 

Με σκοπό τη διασφάλιση της τήρησης των ορίων 
διενεργούνται μετρήσεις, είτε από τις αρμόδιες 
Υπηρεσίες της ΔΕΗ Α.Ε., του ΑΔΜΗΕ και του 
ΔΕΔΔΗΕ, είτε από ανεξάρτητους επιστημονικούς 
οργανισμούς (Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας, 
ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος) και εκπαιδευτικά ιδρύματα 
(ΕΜΠ, Πολυτεχνείο Πατρών, Πανεπιστήμιο Αθηνών). 
Τα αποτελέσματα των μετρήσεων ηλεκτρικού και 
μαγνητικού πεδίου που έχουν διενεργηθεί μέχρι 
σήμερα, δείχνουν ότι όχι μόνο δεν υπάρχει υπέρβαση 
των επιτρεπόμενων από τη νομοθεσία ορίων, αλλά 
οι τιμές που μετρώνται, είναι υποπολλαπλάσιες των 
οριακών τιμών έκθεσης.

Όσον αφορά τη μεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας:
> Τηρούμε με σχολαστικότητα τις απαιτήσεις 
 της ICNIRP κατά την κατασκευή και λειτουργία των 
 εγκαταστάσεών μας.
> Πραγματοποιούμε συστηματικά μετρήσεις γύρω 
 από τις γραμμές μεταφοράς, καθώς και στην 
 περίμετρο υποσταθμών και κέντρων υπερυψηλής 
 τάσης (ΚΥΤ), διασφαλίζοντας ότι οι τιμές των  
 ηλεκτρομαγνητικών πεδίων που καταγράφονται 
 στις εγκαταστάσεις μας, είναι κατά πολύ 
 μικρότερες των θεσπισμένων ορίων.
> Υλοποιούμε επιτόπιες μετρήσεις των πεδίων στις 
 εγκαταστάσεις μας (σε περίπτωση καταγγελιών). 
 Όποτε έχουν διενεργηθεί τέτοιου τύπου μετρήσεις, 
 έχει επιβεβαιωθεί η τήρηση των ορίων ασφαλείας 
 εκ μέρους της Επιχείρησης.



Έλεγχος και Υπευθυνότητα: Η διαχείριση των 
πεδίων από τη ΔΕΗ

Η ΔΕΗ πραγματοποιεί συστηματικά μετρήσεις γύρω 
από τις γραμμές μεταφοράς καθώς και στην περίμετρο 
υποσταθμών και ΚΥΤ, και διαπιστώνει ότι οι τιμές των 
ηλεκτρομαγνητικών πεδίων που καταγράφονται στις 
εγκαταστάσεις της, είναι κατά πολύ μικρότερες των 
θεσπισμένων ορίων.

Η ΔΕΗ μεριμνώντας κυρίως για την υγεία και 
ασφάλεια των χρηστών και πελατών της, τηρεί 
με σχολαστικότητα τις απαιτήσεις της Διεθνούς 
Επιτροπής Προστασίας από μη Ιονίζουσες 
Ακτινοβολίες (ICNIRP) και της Παγκόσμιας Οργάνωσης 
Υγείας (WHO), κατά την κατασκευή και λειτουργία 
των εγκαταστάσεών της, εξασφαλίζοντας τα 
προαναφερόμενα όρια και συμπεριλαμβάνοντας 
επιπλέον μεγάλα περιθώρια ασφαλείας.

Περισσότερες πληροφορίες παρατίθενται στην 
ιστοσελίδα της ΔΕΗ www.dei.gr (Ενότητα Η ΔΕΗ 
/ Κέντρο Τύπου / Ενημερωτικά Έντυπα / Έντυπα 
Ενημέρωσης Πελατών / Ηλεκτρικά και Μαγνητικά 
Πεδία).

Όσον αφορά τη διανομή ηλεκτρικής ενέργειας: 
> Πραγματοποιούμε συνεχείς μετρήσεις και μελέτες 
 σε συνεργασία με ανεξάρτητους επιστημονικούς
 οργανισμούς και εκπαιδευτικά ιδρύματα με σκοπό 
 τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας και ασφάλειας.  
 Στις μετρήσεις αυτές οι τιμές που μετρώνται, είναι 
 εκατοντάδες έως και χιλιάδες φορές χαμηλότερες 
 από τα όρια της Σύστασης του Συμβουλίου της 
 Ευρωπαϊκής Ένωσης.
> Στα κέντρα διανομής (κλειστούς υποσταθμούς 
 υψηλής/μέσης τάσης) που κατασκευάζουμε εντός 
 των αστικών κέντρων, η ένταση του ηλεκτρικού 
 και μαγνητικού πεδίου είναι χαμηλότερη από τα 
 επιτρεπόμενα όρια έκθεσης σε ηλεκτρομαγνητική 
 ακτινοβολία.

Το 2011 εκπονήθηκε μια μελέτη με τίτλο «Έκθεση 
μετρήσεων των επιπέδων του χαμηλόσυχνου 
μαγνητικού πεδίου που δημιουργείται σε διάφορες 
θέσεις στο Κέντρο Διανομής (Κ/Δ) Αριστείδου, στο 
Δήμο Αθηναίων Ν. Αττικής». Η μελέτη αφορούσε 
θέματα ηλεκτρομαγνητικών πεδίων σε λειτουργούντα 
Κέντρα Διανομής (Κ/Δ) που βρίσκονται σε επαφή με 
άλλα κτίρια. Η μελέτη έγινε τον Οκτώβριο του 2011 
από την Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας, 
προέκυψε δε ότι οι μετρηθείσες τιμές είναι από 20,5 
έως 2.083 φορές μικρότερες από την τιμή του ορίου 
των 100 μΤ.



50 ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Ευαισθητοποίηση για την εξοικονόμηση ενέργειας

3.5 Εξοικονόμηση ενέργειας και ενημέρωση/ευαισθητοποίηση πελατών

Στρατηγική επιλογή της ΔΕΗ είναι η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού και των πελατών της σχετικά με την 
εξοικονόμηση ενέργειας. Η εξοικονόμηση ενέργειας και η αποδοτική χρήση της μπορούν να οδηγήσουν σε σημαντικά 
οικονομικά, περιβαλλοντικά και κοινωνικά οφέλη για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη.

Το 2011 η ΔΕΗ συνέχισε τις καμπάνιες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού, με κύρια θέματα την 
εξοικονόμηση ηλεκτρικής ενέργειας. Για το σκοπό αυτό σχεδιάστηκαν και διανεμήθηκαν σχετικά έντυπα, ενώ αντίστοιχο 
υλικό διατίθεται και στην ιστοσελίδα της ΔΕΗ.

3.6 Υπεύθυνες προμήθειες

Η ΔΕΗ με σκοπό την κάλυψη των αναγκών της σε πρώτες ύλες και άλλα υλικά πραγματοποιεί προμήθειες οι οποίες, 
λόγω του μεγάλου μεγέθους της ως οργανισμού, είναι σημαντικές. Η Επιχείρηση εφαρμόζει πρακτικές οι οποίες 
διασφαλίζουν τη διαφάνεια στις διαδικασίες που ακολουθούνται, και τη συνέχεια στους προμηθευτές κρίσιμων υλικών. 

Επιπλέον, όπου είναι δυνατόν, η Επιχείρηση πραγματοποιεί σε διάφορες περιοχές τοπικά προμήθειες, συμβάλλοντας 
σημαντικά στην ανάπτυξή τους. Ιδιαίτερα στις περιοχές που υπάρχει κατασκευαστική δραστηριότητα, τα οφέλη από την 
παρουσία της ΔΕΗ από πλευράς οικονομικής ανάπτυξης είναι σημαντικά.

Αριθµός επισκέψεων
στον ιστότοπο της ∆ΕΗ
από καταναλωτές/πελάτες
(αριθµός µε στρογγυλοποίηση)

Φυλλάδια που διανεµήθηκαν

2010

5.000

8.300

2011

5.000

5.000
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Η ΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΕΛΑΤΕΣ ΜΑΣ

Με σκοπό τη βέλτιστη διαχείριση των προμηθειών/προμηθευτών της, η ΔΕΗ:
> Για την τήρηση από τους εργολάβους και τους τυχόν υπεργολάβους τους της εργατικής και ασφαλιστικής 
 νομοθεσίας για το προσωπικό τους έχει θεσπίσει γενική ρήτρα σε όλες τις διακηρύξεις της, σύμφωνα με την 
 οποία προβλέπεται καταγγελία της σύμβασης και αποκλεισμός του εργολάβου από μελλοντικούς διαγωνισμούς, σε 
 περίπτωση καθ’ υποτροπή μη τήρησής της. Με τον τρόπο αυτό η ΔΕΗ διασφαλίζει τη συνεργασία της με 
 εργολάβους που τηρούν την εργατική νομοθεσία και έχουν ασφαλισμένο το προσωπικό τους, όπως προβλέπεται 
 από τη σχετική νομοθεσία. 
> Βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με κύριους προμηθευτές για την ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τη  
 συμπεριφορά του προμηθευόμενου εξοπλισμού και τη μεταφορά σε αυτούς τεχνογνωσίας.
> Τηρεί τακτικό μητρώο δόκιμων προμηθευτών υπηρεσιών και προϊόντων, βάσει της αξιολόγησης της ποιότητας 
 και αξιοπιστίας των υπηρεσιών και προϊόντων που παρέχουν οι προμηθευτές, δίνοντάς τους κίνητρα για βελτίωση 
 και προάγοντας το εν γένει επίπεδο της αγοράς.
> Αναρτά τις διακηρύξεις έργων και προμηθειών στην ιστοσελίδα της, με στόχο την ανάπτυξη δημόσιου διαλόγου, 
 με όρους πλήρους διαφάνειας και αντικειμενικότητας.

3.7 Κανονιστική και νομοθετική συμμόρφωση

Η τήρηση της ισχύουσας νομοθεσίας και των λοιπών κανονισμών είναι βασική αρχή για τη ΔΕΗ, τόσο αναφορικά με τα 
προϊόντα και τις υπηρεσίες που παρέχει, όσο και γενικότερα σε κάθε δραστηριότητά της. Ωστόσο, λόγω του μεγέθους 
της Επιχείρησης και του εύρους των εργασιών της, εγείρονται κατά καιρούς διάφορα σχετικά ζητήματα. Τα θέματα που 
ανέκυψαν το 2011 αναφέρονται στη συνέχεια.

Το 2011, ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, κατατέθηκε συλλογική αγωγή από Ενώσεις Καταναλωτών 
κατά της ΔΕΗ με αίτημα:
> Τη μη είσπραξη του Έκτακτου Ειδικού Τέλους Ηλεκτροδοτούμενων Δομημένων Επιφανειών (ΕΕΤΗΔΕ) μέσω του 
 λογαριασμού ρεύματος της ΔΕΗ.
> Τη μη διακοπή της παροχής ηλεκτρικού ρεύματος σε περιπτώσεις μη εξόφλησης του ΕΕΤΗΔΕ.
 Να σημειωθεί ότι για τα ίδια ζητήματα απορρίφθηκε υπέρ της ΔΕΗ από το Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών 
 σχετική αίτηση προσωρινής διαταγής. Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, σχετική διάταξη νόμου υποχρεώνει 
 τη ΔΕΗ για τις κατά τα παραπάνω ενέργειες.

Επιπλέον, το 2011 κατατέθηκαν συνολικά 63 αγωγές κατά της ΔΕΗ, οι οποίες αφορούν ζημίες οι οποίες προκλήθηκαν: 
α) από εργολάβο της ΔΕΗ, β) από εγκατάσταση δικτύου, γ) από διακύμανση τάσης ή βραχυκύκλωμα, δ) από έκρηξη, 
ε) από κοπή δέντρων, στ) από μετατόπιση κολόνας, ζ) από πυρκαγιά, η) σε καλλιέργειες από τοποθέτηση πυλώνα. Το 
συνολικό ποσό των αγωγών ανέρχεται σε 16.628.611,955 ευρώ.

Ευρύτερο
αντικείμενο/ 
Θέμα

Αριθμός υποθέσεων/
περιστατικών

Μη συμμόρφωσης  
Ποσό 

προστίμου (€) Σχόλια/Εξέλιξη 

Ρυθμιστικά ζητήματα 
δικτύων 

2 915.000 Έχουν ασκηθεί προσφυγές και  
   αναμένεται η απόφαση

    (σε εξέλιξη)

Στόχοι 2012

> Πρόγραμμα Εκπαίδευσης Υψηλόβαθμων Στελεχών της Γενικής Διεύθυνσης Εμπορίας σε θέματα σύγχρονου   
 Μάρκετινγκ και Πωλήσεων. 





Δίνουμε όλη μας την ενέργεια 

στους ανθρώπους που εργάζονται 

στο πλάι μας
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Το ανθρώπινο 
δυναμικό μας
Το ανθρώπινο δυναμικό μας αποτελεί το πολυτιμότερο περιουσιακό μας στοιχείο. 
Η ΔΕΗ εφαρμόζει υπεύθυνες πρακτικές διοίκησης του ανθρώπινου δυναμικού της 
και μεριμνά για τη διαμόρφωση ενός σύγχρονου εργασιακού περιβάλλοντος ίσων 
ευκαιριών. Σημαντική είναι η προσπάθεια που καταβάλλει η ΔΕΗ για τη διασφάλιση 
της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων της, τόσο με την εφαρμογή 
Συστημάτων Διαχείρισης της Υγείας και Ασφάλειας στην εργασία, όσο και με την 
πραγματοποίηση σχετικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Επιπλέον, η ισορροπία 
προσωπικής και επαγγελματικής ζωής, καθώς και η παροχή ευκαιριών ανάπτυξης 
και διά βίου μάθησης, αποτελούν βασικούς άξονες στη διαχείριση του ανθρώπινου 
δυναμικού της ΔΕΗ.

4.1 Στοιχεία ανθρώπινου δυναμικού

Η ΔΕΗ αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους εργοδότες στην Ελλάδα. Στο τέλος του 2011 (31/12/2011) 
το τακτικό προσωπικό της ΔΕΗ ανήλθε σε 19.466 εργαζόμενους (δεν περιλαμβάνονται οι εργαζόμενοι του 
αποσχισθέντος ΑΔΜΗΕ), από τους οποίους το μεγαλύτερο μέρος απασχολείται στους τομείς της παραγωγής και της 
διανομής.

Με γνώμονα την υποστήριξη των τοπικών περιοχών στις οποίες δραστηριοποιούμαστε, και την παροχή 
ανταποδοτικού οφέλους σε αυτές, προσλαμβάνουμε ανθρώπινο δυναμικό προερχόμενο από τις τοπικές κοινωνίες, 
όπου αυτό είναι εφικτό.

Το 70% περίπου του ανθρώπινου δυναμικού της ΔΕΗ απασχολείται στην περιφέρεια, λόγω της αντίστοιχης 
διασποράς των παραγωγικών δραστηριοτήτων, ενώ το υπόλοιπο 30% περίπου απασχολείται στην Αττική. Στις 
περιφέρειες της Δυτικής Μακεδονίας και της Πελοποννήσου απασχολείται περίπου το 40% του ανθρώπινου 
δυναμικού της ΔΕΗ, καθώς στις περιφέρειες αυτές υπάρχει τόσο εξορυκτική και παραγωγική δραστηριότητα 
(ορυχεία και σταθμοί παραγωγής), όσο και μεγάλο κατασκευαστικό έργο (θερμικοί, υδροηλεκτρικοί σταθμοί και 
αιολικά πάρκα).
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ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΜΑΣ

Απασχολήθηκαν επίσης 88 εργαζόμενοι για τους οποίους δεν είχε καταχωρηθεί η σχετική πληροφόρηση.

Γεωγραφική κατανομή ανθρώπινου δυναμικού

Δυτική Μακεδονία
5.676 Κεντρική Μακεδονία

1.151

Θεσσαλία
545

Αττική
5.325

Κρήτη
882

Νότιο Αιγαίο
756

Σύνολο
2010 / 21.681
2011 / 19.466

Πελοπόννησος
2.495

Στερεά Ελλάδα
& Eύβοια

1.160

Ήπειρος
396

Ιόνια Νησιά 
146

Βόρειο Αιγαίο
351

Ανατολική 
Μακεδονία & Θράκη

495

Το ανθρώπινο δυναμικό της ΔΕΗ 
Ανανεώσιμες:
> Σύνολο εργαζομένων: 27   
 (18 άνδρες / 9 γυναίκες)
> Πλήρους Απασχόλησης: 27 
 (100%)
> Αορίστου χρόνου: 25 (93%)
> Ορισμένου χρόνου: 2 (7%)
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Κατανομή ανθρώπινου δυναμικού ανά κατηγορία
εργαζομένων και ηλικιακή κλάση

  2011  
 Άνδρες Γυναίκες
 <30 ετών 31-50 ετών >51 ετών <30 ετών 31-50 ετών >51 ετών

Στελεχιακό προσωπικό 195 0 24 121 0 10 10 165
Διοικητικό-οικονομικό 
προσωπικό 4.836 11 1.031 785 21 2.193 398 4.439
Τεχνικό-τεχνολογικό 
προσωπικό 2.447 9 1.003 890 9 266 51 2.228
Τεχνικό προσωπικό 
υποστήριξης 12.663 164 7.896 2.879 10 336 69 11.354
Εργατικό προσωπικό 1.305 14 488 318 3 148 169 1.140
Εξειδικευμένο προσωπικό 209 0 24 19 4 83 9 139
Σύμβουλοι 10 0 0 0 0 1 0 1
Άνευ κατηγορίας 16 0 0 0 0 0 0 0
Σύνολο 21.681 198 10.466 5.012 47 3.037 706 19.466

Αποχωρήσεις εργαζομένων ανά φύλο

1.906

832

139 

441

(81%)

(81%)

(19%)

(19%)

Γυναίκες

Άνδρες

20112010

2.347 1.025

0

500

1.000

1.500

2.000

Σύνολο
2010

Σύνολο
2011

Όλοι οι εργαζόμενοι της ΔΕΗ είναι πλήρους απασχόλησης με σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου. Το 2011, λόγω 
της ανάγκης κάλυψης συγκεκριμένων επιχειρησιακών αναγκών, πραγματοποιήθηκαν προσλήψεις 2.287 εποχικών 
υπαλλήλων.
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Αποχωρήσεις εργαζομένων ανά περιφέρεια 2010 2011

Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης 45 22

Αττικής  625 298

Νήσων Βορείου Αιγαίου  42 19

Δυτικής Ελλάδας  - 31

Δυτικής Μακεδονίας  797 325

Ηπείρου  43 26

Θεσσαλίας  55 43

Ιόνιων Νήσων  18 8

Κεντρικής Μακεδονίας  154 50

Κρήτης  98 32

Νήσων Νοτίου Αιγαίου  78 43

Πελοποννήσου  252 88

Στερεάς Ελλάδας  137 33

Άγνωστη περιφέρεια  3 7

Σύνολο  2.347 1.025

Το συνολικό ανθρώπινο δυναμικό της ΔΕΗ παρουσιάζει μια μείωση κατά 10,2% σε σχέση με το προηγούμενο έτος 
(21.681 εργαζόμενοι). Η μείωση αυτή οφείλεται στις αποχωρήσεις λόγω συνταξιοδότησης και στην απόσχιση του 
κλάδου της Μεταφοράς.

Αποχωρήσεις εργαζομένων ανά ηλικιακή κατηγορία

208

1
(0%)

159
(16%)

865
(84%)

2.139
(91%)

(9%)

>51 ετών

31-50 ετών

<30 ετών

20112010

2.347 1.025

0

500

1.000

1.500

2.000

2.500
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4.2 Εκπαίδευση και ανάπτυξη

Στη ΔΕΗ αναγνωρίζουμε τη σημασία της συνεχούς εκπαίδευσης και ανάπτυξης των ανθρώπων μας. Για το λόγο 
αυτό φροντίζουμε για την παροχή εκπαιδευτικών υπηρεσιών προς το προσωπικό μας, συνδυάζοντας τόσο τις 
απαιτήσεις του κλάδου, όσο και τους επιχειρηματικούς στόχους της ΔΕΗ.

Αποστολή της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης είναι: Η παροχή εκπαιδευτικών προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής 
ποιότητας για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και την επίτευξη των στρατηγικών στόχων, τόσο της Επιχείρησης 
όσο και των εξωτερικών πελατών της. 

Η Διεύθυνση Εκπαίδευσης, με σκοπό την ανάπτυξη των διαφόρων εκπαιδευτικών προγραμμάτων, ακολουθεί και 
εφαρμόζει συγκεκριμένες διαδικασίες, οι οποίες συνθέτουν τον «Κύκλο Διαδικασιών Εκπαίδευσης».

Κύκλος Διαδικασιών Εκπαίδευσης

Σ1

Σ2

Σ4

Σ5 

Σ6

Σ3

Ανάλυση και 
εντοπισμός 

Εκπαιδευτικών 
Αναγκών

Σχεδιασμός 
Εκπαιδευτικού 
Προγράμματος

Επιλογή 
Εκπαιδευτών

Οργάνωση 
& Υλοποίηση 

Εκπαιδευτικού 
Προγράμματος

Αξιολόγηση
Εκπαιδευτικού

Έργου

Επιλογή 
Εκπαιδευόμενων

> Σχεδιασμός Κριτηρίων 
> Εκπόνηση Εργαλείων 
  Επιλογής
  Παρακολούθησης
  Αξιολόγησης
> Τρόπος Αξιολόγησης
> Αξιοποίηση Αποτελεσμάτων

> Συνθήκες Διεξαγωγής των 
 Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων
> Επάρκεια Υλικοτεχνικής Υποδομής 
> Συγκέντρωση Στοιχείων 
 Αξιολόγησης

> Εκπόνηση δεικτών
 και Εργαλείων
> Παρακολούθηση
> Αξιολόγηση
> Αξιοποίηση
 Αποτελεσμάτων

> Στόχοι διάγνωσης
> Εκπόνηση κατάλληλων   
 διαγνωστικών μέσων 
 και εργαλείων > Ενσωμάτωση   

 Εκπαιδευτικών  
 Αναγκών
> Γενικοί και Ειδικοί  
 στόχοι
> Ύλη Προγράμματος
> Κριτήρια Αξιολόγησης

> Σχεδιασμός Κριτηρίων 
> Εκπόνηση Εργαλείων 
  Επιλογής
  Παρακολούθησης
  Αξιολόγησης
> Τρόπος Αξιολόγησης
> Αποτελεσμάτων
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Αξίζει να σημειωθεί ότι για την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών της Επιχείρησης, λειτουργούν 6 εκπαιδευτικά 
κέντρα σε διάφορα σημεία της χώρας. Τα εκπαιδευτικά κέντρα αυτά είναι πλήρως εξοπλισμένα και προσβάσιμα σε 
κάθε εργαζόμενο ή επισκέπτη, καθώς και σε άτομα με ειδικές ανάγκες.

Στη Βόρεια Ελλάδα λειτουργούν οι πλέον σύγχρονοι προσομοιωτές (simulators) στον ευρωπαϊκό χώρο
για την εκπαίδευση του προσωπικού των σταθμών παραγωγής.

4.2.1 Προγράμματα εκπαίδευσης

Η Διεύθυνση Εκπαίδευσης της ΔΕΗ υλοποιεί σημαντικό έργο όσον αφορά την οργάνωση και παροχή μιας σειράς 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων που απευθύνονται στο προσωπικό της ΔΕΗ. Συγκεκριμένα προγράμματα που 
εφαρμόζονται είναι:
> Εκπαίδευση και Πρακτική Άσκηση Νεοπροσλαμβανόμενου Προσωπικού της Επιχείρησης.
> Εκπαίδευση σε Τεχνικά και Γενικότερου Ενδιαφέροντος Θέματα, σε Προσωπικό της Επιχείρησης.
> Εκπαίδευση σε Προσωπικό Τρίτων.
> Εκπαίδευση Προσωπικού με Κινητές Εκπαιδευτικές Μονάδες.
> Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών.
> Προγράμματα Ανάπτυξης Στελεχών.
> Μεταπτυχιακά Προγράμματα - Προγράμματα Ξένων Γλωσσών.
> Διοργάνωση Διαλέξεων.
> Συμμετοχή εργαζομένων της Επιχείρησης σε συνέδρια και σεμινάρια εξωτερικών φορέων.

Το 2011 εκπαιδεύτηκαν συνολικά 6.891 εργαζόμενοι της ΔΕΗ τουλάχιστον μία φορά, δηλαδή το 35,4% 
των εργαζομένων. Ο μέσος όρος ωρών εκπαίδευσης ανά συμμετέχοντα για το 2011, ανήλθε σε 30,4 ώρες 
εκπαίδευσης.

Κατηγορίες
Συμμετοχές

σε 
εκπαιδεύσεις

Συμμετοχές
σε 

εκπαιδεύσεις

Σύνολο 
ωρών 

εκπαίδευσης

Σύνολο 
ωρών 

εκπαίδευσης

Μ.Ο. ωρών 
εκπαίδευσης ανά 

συμμετέχοντα

Μ.Ο. ωρών 
εκπαίδευσης ανά 

συμμετέχοντα

  2010 2011
Στελεχιακό 
προσωπικό 44 720 16,36 44 368 8,36

Διοικητικό-
οικονομικό 
προσωπικό 2.067 33.070 16,00 1.016 16.276 16,02

Τεχνικό-
τεχνολογικό 
προσωπικό 1.456 27.721 19,03 1.057 35.825 33,89

Τεχνικό 
προσωπικό 
υποστήριξης 4.451 331.489 74,47 3.908 141.078 36,10

Εργατικό 
προσωπικό 265 10.890 41,09 274 9.025 32,94

Εξειδικευμένο 
προσωπικό 53 1.087 20,50 3 63 21

Σύμβουλοι - - - 1 8 8

Άνευ κατηγορίας 409 3.685 9,00 516 4.269 8,27

Σύνολο 8.745 408.662 46,73 6.819 206.912 30,34
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4.3 Αξιολόγηση εργαζομένων

Η εφαρμογή προγραμμάτων αξιολόγησης των εργαζομένων επιδρά θετικά στην οργάνωση της Επιχείρησης, 
επιβραβεύοντας την καλή επαγγελματική απόδοση των εργαζομένων και ενθαρρύνοντας την προσπάθεια βελτίωσης 
της απόδοσης. Η ΔΕΗ εφαρμόζει, από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας της, σύστημα αξιολόγησης των εργαζομένων. Η 
αξιολόγηση των εργαζομένων καλύπτει όλο το τακτικό προσωπικό της ΔΕΗ (19.466 εργαζόμενοι), γίνεται βάσει του 
Ειδικού Κανονισμού Φύλλων Αξιολόγησης που ισχύει, και πραγματοποιείται μία φορά το χρόνο.

Το έτος 2011 αξιολογήθηκε το σύνολο του προσωπικού.

Τα κύρια χαρακτηριστικά του συστήματος αξιολόγησης: 
> Βασίζεται σε 3 τύπους Φύλλων Αξιολόγησης, με διαφοροποιημένα κατά το περιεχόμενο και τη βαρύτητα 
 κριτήρια, ανάλογα με την Κατηγορία στην οποία ανήκει ο κρινόμενος (βλ. παραπάνω). 
> Προβλέπονται 2 κριτές, προϊστάμενοι του κρινόμενου, και 1 επόπτης κρίσεως, ο οποίος ελέγχει την κρίση των 
 προηγούμενων και διατυπώνει την τελική κρίση.
> Ο κρινόμενος δεν κατατάσσεται από τους κριτές σε δεδομένη αριθμητική κλίμακα (π.χ. 1-20), αλλά 
 βαθμολογείται εντασσόμενος, για κάθε κριτήριο, σε 5 βασικές διαβαθμίσεις αξιολόγησης (Α-Ε). 
 Για την όσο το δυνατόν αντικειμενική και ανεξάρτητη κατάταξη δίνεται για κάθε κριτήριο περιγραφική ανάλυση 
 των διαβαθμίσεών του.
> Με μέριμνα και ευθύνη της κεντρικής υπηρεσίας Ανθρώπινου Δυναμικού, κάθε μία από τις προηγούμενες 
 διαβαθμίσεις μετατρέπεται σε αριθμητικό ισοδύναμο. Το άθροισμα όλων αποτελεί το «βαθμό ολικής 
 αξιολόγησης», ο οποίος χρησιμεύει για τον γενικό ποιοτικό χαρακτηρισμό του κάθε κρινόμενου.

4.4 Ίσες ευκαιρίες και σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα

Φροντίζουμε διαρκώς για τη διαμόρφωση ενός εργασιακού περιβάλλοντος ίσων ευκαιριών και αμοιβαίου 
σεβασμού, χωρίς διακρίσεις. Μέχρι σήμερα δεν έχει καταγραφεί ή αναφερθεί κανένα περιστατικό διάκρισης. 

Ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελεί αδιαμφισβήτητη αρχή για τη ΔΕΗ. Είμαστε αντίθετοι σε 
κάθε είδους καταναγκαστική ή παιδική εργασία. Η Επιχείρηση συμμορφώνεται πλήρως με τις εθνικές νομοθετικές 
διατάξεις σχετικά με την παιδική εργασία και εφαρμόζει διαδικασίες οι οποίες αποκλείουν την εμφάνιση τέτοιων 
περιστατικών (έλεγχος δελτίων ταυτότητας κατά την πρόσληψη κ.λπ.). Όπως και κατά τα προηγούμενα έτη, έτσι 
και κατά το 2011, κανένα περιστατικό καταναγκαστικής ή παιδικής εργασίας δεν αναφέρθηκε. Επιπρόσθετα, δεν 
έχει σημειωθεί κανένα περιστατικό παραβίασης δικαιωμάτων αυτοχθόνων πληθυσμών. Με απόλυτο σεβασμό στα 
ανθρώπινα δικαιώματα και σε εφαρμογή της σχετικής εθνικής νομοθεσίας, στη ΔΕΗ δεν πραγματοποιείται καμία 
διάκριση, μισθολογική ή άλλη, με βάση το φύλο των εργαζομένων. 

4.5 Πρόσθετες παροχές

Η διατήρηση του αισθήματος ικανοποίησης των εργαζομένων μας είναι σημαντική για τη ΔΕΗ. Με σκοπό τη 
διατήρηση της ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, η Επιχείρηση προσφέρει μια σειρά από 
πρόσθετες παροχές, πέραν της βασικής αμοιβής του κάθε εργαζομένου. 

Μερικές από τις παροχές αυτές είναι οι ακόλουθες:
> Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε Ιατρεία που διατηρεί η Επιχείρηση.
> Χορήγηση χαμηλότοκων δανείων για την αγορά ή επισκευή πρώτης κατοικίας.
> Χορήγηση βοηθημάτων για σοβαρούς λόγους υγείας των εργαζομένων.
> Ειδικές άδειες με αποδοχές, για τις περιπτώσεις έκτακτων αναγκών των εργαζομένων.
> Εκπαίδευση (εκπαιδευτικά σεμινάρια, ξένες γλώσσες, μεταλυκειακά, μεταπτυχιακά προγράμματα κ.λπ.).
> Δωρεάν συμμετοχή των παιδιών των εργαζομένων σε ιδιόκτητες κατασκηνώσεις και παιδικούς και 
 βρεφονηπιακούς σταθμούς, ενώ σε περίπτωση συνεργασίας με ιδιωτικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς, 
 επιδότηση μεγάλου μέρους του κόστους.
> Μεταφορά εργαζομένων με υπηρεσιακά οχήματα, στις περιπτώσεις που ο τόπος απασχόλησης απέχει σημαντικά 
 από τα αστικά κέντρα ή τις πόλεις.
> Λειτουργία κυλικείων και δυνατότητα σίτισης σε εστιατόρια Μονάδων της Επιχείρησης, με τιμές προϊόντων κάτω 
 του εμπορικού κόστους. 



61ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΜΑΣ

Οι παραπάνω πρόσθετες παροχές αφορούν το σύνολο των εργαζομένων (19.466), ανεξαρτήτως τύπου 
απασχόλησης και σύμβασης εργασίας.

4.6 Υγεία και ασφάλεια

Η προστασία της υγείας και της ασφάλειας των ανθρώπων μας αποτελεί για εμάς πρώτη προτεραιότητα. 
Εφαρμόζουμε προγράμματα, διαδικασίες και συστήματα, με σκοπό την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των 
εργαζομένων, μέσω του εντοπισμού, της εκτίμησης και της εξάλειψης παραγόντων που οδηγούν στη δημιουργία 
κινδύνων σε θέματα υγείας και ασφάλειας στην εργασία.
Η ιδιαίτερη σημασία που αποδίδεται στην υγεία και την ασφάλεια του προσωπικού, αλλά και των συνεργατών μας, 
εκφράζεται με τον πλέον επίσημο τρόπο με την πολιτική για την υγεία και ασφάλεια στην εργασία.

4.6.1 Συστήματα διαχείρισης υγείας και ασφάλειας στην εργασία

Η ΔΕΗ, με σκοπό την ολοκληρωμένη διαχείριση των θεμάτων υγείας και ασφάλειας στην εργασία, εφαρμόζει 
Συστήματα Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΣΔΥΑΕ), σύμφωνα με τις απαιτήσεις του προτύπου 
ΕΛΟΤ 1801 (OHSAS 18001). Παράλληλα, έχει ξεκινήσει τη σταδιακή πιστοποίηση των Συστημάτων αυτών. 

Πιστοποίηση OHSAS 18001 διαθέτουν:
> ΑΗΣ Χανίων 
> ΑΗΣ Αγίου Δημητρίου

4.6.2 Διοικητική δομή για θέματα υγείας και ασφάλειας

Η Διεύθυνση Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΔΥΑΕ) συντονίζει κεντρικά τις σχετικές δράσεις, διαμορφώνοντας 
πολιτική και καθορίζοντας στόχους, με σκοπό την πρόληψη των ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειών, 
την αντιμετώπιση των επαγγελματικών κινδύνων και γενικά τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας στην Επιχείρηση.

Παράλληλα, έχουν θεσμοθετηθεί θέσεις ευθύνης στις επιμέρους επιχειρησιακές Μονάδες (κεντρικές υπηρεσίες, 
θερμικοί σταθμοί παραγωγής, λιγνιτικά κέντρα κ.λπ.) με σκοπό τον αποτελεσματικό συντονισμό και την εφαρμογή 
ενιαίων δράσεων, με ταυτόχρονη προσαρμογή στις ανάγκες των κατά τόπους Μονάδων.

Πιστοποίηση του ΣΔΥΑΕ του ΑΗΣ Αγίου Δημητρίου

Το καλοκαίρι του 2011, αφού ολοκληρώθηκε επιτυχώς ο σχετικός έλεγχος από ανεξάρτητο φορέα 
πιστοποίησης, το Σύστημα Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία που εφαρμόζεται στον ΑΗΣ Αγίου 
Δημητρίου, πιστοποιήθηκε σύμφωνα με τις απαιτήσεις του διεθνούς προτύπου OHSAS 18001. Ο ΑΗΣ Αγίου 
Δημητρίου είναι ο δεύτερος σταθμός παραγωγής της ΔΕΗ με πιστοποιημένο Σύστημα Διαχείρισης Υγείας 
και Ασφάλειας στην Εργασία. Η ΔΕΗ σκοπεύει μέσα στο επόμενο διάστημα να προχωρήσει στη σταδιακή 
πιστοποίηση τεσσάρων επιπλέον σταθμών παραγωγής (ΑΗΣ Κομοτηνής, Αθερινόλακκου, Μελίτης και 
Αμυνταίου). Μέσω της εφαρμογής και πιστοποίησης των ΣΔΥΑΕ αποδεικνύεται και έμπρακτα η δέσμευση 
της ΔΕΗ για διαμόρφωση ενός εργασιακού περιβάλλοντος με προτεραιότητα στην Υγεία και Ασφάλεια των 
εργαζομένων.
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4.6.3 Δράσεις και προγράμματα για την υγεία και ασφάλεια

Στη ΔΕΗ εφαρμόζουμε πρακτικές και προγράμματα, με σκοπό τον εντοπισμό, την εκτίμηση και την εξάλειψη 
παραγόντων που οδηγούν στη δημιουργία κινδύνων σε θέματα υγείας και ασφάλειας στην εργασία. 
Ενδεικτικά, αναφέρονται οι ακόλουθες δράσεις που υλοποιούνται στην Επιχείρηση, με βάση την Πολιτική Πρόληψης 
Ατυχημάτων:
> Λειτουργία της ΔΥΑΕ ως Εσωτερικής Υπηρεσίας Προστασίας και Πρόληψης, αδειοδοτημένης από το Υπουργείο 
 Εργασίας. Συντονίζει το έργο των Τεχνικών Ασφαλείας και των Ιατρών Εργασίας που απασχολούνται στις 
 Μονάδες της Επιχείρησης. Σε όλες τις Μονάδες της ΔΕΗ, στο πλαίσιο συμμόρφωσης με τη νομοθεσία, έχουν 
 οριστεί Τεχνικοί Ασφαλείας και Ιατροί Εργασίας.
> Σαφής καθορισμός και διαχωρισμός των ρόλων και των αρμοδιοτήτων για τη διαχείριση των κανονισμών, των 
 μέτρων ασφαλείας και των οδηγιών εκτέλεσης ασφαλούς εργασίας κάθε παραγωγικής δραστηριότητας. Στη
 ΔΕΗ απασχολείται εκπαιδευμένο και καταρτισμένο προσωπικό, ενδεδειγμένης από τους κανονισμούς κατηγορίας 
 και ειδικότητας.
> Σύνταξη και εφαρμογή Κανονισμών και Οδηγιών Υγείας και Ασφάλειας στην εργασία αναφορικά με την ορθή 
 εκτέλεση των παραγωγικών διαδικασιών. Λαμβάνονται και εφαρμόζονται τα κατάλληλα μέτρα για την προστασία 
 των εργαζομένων αλλά και των τρίτων που συνεργάζονται ή βρίσκονται στους χώρους εργασίας της ΔΕΗ.
> Εκπόνηση μελετών «Γραπτών Εκτιμήσεων Επαγγελματικού Κινδύνου» για τον εντοπισμό των πηγών κινδύνου 
 κάθε θέσης εργασίας, τη διενέργεια μετρήσεων βλαπτικών παραγόντων, την εκτίμηση των αποτελεσμάτων των 
 μετρήσεων σε συσχέτιση με τα στατιστικά στοιχεία των καταγραμμένων ατυχημάτων, καθώς και το σχεδιασμό 
 και την εφαρμογή μέτρων, με σκοπό την εξάλειψη των κινδύνων ή τουλάχιστον την κατά το δυνατόν μεγαλύτερη 
 μείωσή τους. Κατά τη διάρκεια του 2011 εκπονήθηκαν δύο μελέτες Εκτίμησης Επαγγελματικού Κινδύνου σε 
 Μονάδες της ΔΕΗ.
> Εκπόνηση μελετών «Σχεδίων αντιμετώπισης εκτάκτων καταστάσεων» (ΣΑΕΚ) σε κάθε Μονάδα της Επιχείρησης 
 και διενέργεια ασκήσεων αντιμετώπισής τους. Το έτος 2011 πραγματοποιήθηκαν ασκήσεις αντιμετώπισης 
 εκτάκτων καταστάσεων στην έδρα της Διεύθυνσης Περιφέρειας Μακεδονίας Θράκης, στον ΑΗΣ Μεγαλόπολης 
 Β' και στον ΑΗΣ Αθερινόλακκου.
> Τήρηση Ιατρικού Φακέλου και Ατομικού Βιβλιαρίου Επαγγελματικού Κινδύνου για κάθε εργαζόμενο, διεξαγωγή 
 προληπτικού ιατρικού ελέγχου, εξειδικευμένου για κάθε ομάδα εργαζομένων και σύνδεση των ευρημάτων του 
 ελέγχου με τις ιδιαίτερες συνθήκες εργασίας κάθε ομοιογενούς ομάδας (χώρους εργασίας, βλαπτικούς 
 παράγοντες στους οποίους εκτίθεται κ.λπ.). Παρέμβαση για τη βελτίωση των ιδιαίτερων συνθηκών εργασίας, 
 όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο.
> Διατήρηση υποστηρικτικών υποδομών και νοσηλευτικού προσωπικού στις παραγωγικές Μονάδες: Στους ΑΗΣ 
 και στα ορυχεία λειτουργούν 28 πλήρως εξοπλισμένα ιατρεία, στελεχωμένα με νοσηλευτικό προσωπικό και 29 
 ασθενοφόρα οχήματα, τα οποία, σε ειδικές περιπτώσεις, εξυπηρετούν και τις τοπικές κοινωνίες. Στις μικρότερες 
 Μονάδες λειτουργούν ιατρεία για την παροχή Α' Βοηθειών.
> Προμήθεια και διάθεση στους εργαζόμενους όλων των απαραίτητων Μέσων Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ) και 
 πυροσβεστικού εξοπλισμού.
> Έκδοση και διανομή εντύπου ή ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού υλικού (εγχειρίδια, βιντεοταινίες κ.λπ.) σχετικά με τα 
 θέματα υγείας και ασφάλειας στην εργασία.
> Εκπαίδευση των εργαζομένων στις μεθόδους ασφαλούς εργασίας και τη σωστή χρήση των ΜΑΠ από 
 τους Τεχνικούς Ασφάλειας, τους επικεφαλής Συνεργείων, τα στελέχη και τους τεχνικούς στα θέματα υγείας και 
 ασφάλειας, με στόχο τη συστηματική ανάπτυξη του αισθήματος ευθύνης των εργαζομένων, για τους ίδιους, για 
 τρίτους, αλλά και για την Επιχείρηση.
> Διαχείριση θεμάτων που αφορούν τα επικίνδυνα ή μη απόβλητα υλικά (Polychlorinated biphenyls, 
 χρησιμοποιημένα ορυκτέλαια, συσσωρευτές Pb και Ni-Cd, αμίαντος, ανακύκλωση λαμπτήρων φωτισμού κ.λπ.) 
 τα οποία υπάρχουν ή χρησιμοποιούνται στις εγκαταστάσεις των Μονάδων της ΔΕΗ.
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4.6.4 Εκπαίδευση στην υγεία και την ασφάλεια

Η εκπαίδευση αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες στην πρόληψη των ατυχημάτων και για το λόγο 
αυτό η εκπαίδευση σε θέματα υγείας και ασφάλειας στην Επιχείρηση αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της βασικής και 
ειδικής τεχνικής εκπαίδευσης του προσωπικού μας. 

Η ΔΥΑΕ, η οποία είναι αρμόδια για την εκπαίδευση σε θέματα υγείας και ασφάλειας στην εργασία, συνεργάζεται 
με τη Διεύθυνση Εκπαίδευσης για την οργάνωση και υλοποίηση των σχετικών σεμιναρίων που ζητούνται από τις 
Διευθύνσεις Ανθρώπινου Δυναμικού των Γενικών Διευθύνσεων. Οι εισηγητές προέρχονται συνήθως από τη ΔΥΑΕ ή 
είναι στελέχη άλλων Μονάδων της Επιχείρησης, με εμπειρία στα θέματα υγείας και ασφάλειας στην εργασία.

Επιθεωρήσεις Υγείας και Ασφάλειας

Πρακτικές εκπαίδευσης των εργαζομένων 
σε θέματα υγείας και ασφάλειας

Μονάδες / 
Διευθύνσεις 2010 2011

1ο 

Εκπαίδευση κατά 
την εργασία (on 

the job training)

Εκπαιδευτικά 
Σεμινάρια

2ο 

3ο 

Με σκοπό την αποτελεσματική εφαρμογή 
των κανόνων υγείας και ασφάλειας, τον 
εντοπισμό πιθανών σχετικών κινδύνων και τη 
βελτίωση των διαδικασιών που ακολουθούνται, 
στην Επιχείρηση πραγματοποιούνται 
προγραμματισμένες ή μη επιθεωρήσεις 
υγείας και ασφάλειας. Οι επιθεωρήσεις αυτές 
πραγματοποιούνται σε τρία (3) επίπεδα.

Ο Ιατρός Εργασίας και ο Τεχνικός Ασφαλείας, σε συνεργασία με το Διευθυντή της υπηρεσιακής 
Μονάδας, καταρτίζουν ειδικό πρόγραμμα επιμόρφωσης, ανάλογα με τις εκπαιδευτικές ανάγκες 
κάθε υπηρεσιακής Μονάδας. Το ρόλο του εκπαιδευτή έχουν ο Ιατρός Εργασίας και ο Τεχνικός 
Ασφαλείας της Μονάδας. Η εκπαίδευση αφορά θέματα υγείας, ιατρικής και ασφάλειας της 
εργασίας, καθώς και ασφαλούς χρήσης του εργασιακού εξοπλισμού και των ΜΑΠ. Επίσης, 
οι εργαζόμενοι ενημερώνονται για μεταδιδόμενα νοσήματα και συμμετέχουν σε ασκήσεις 
Πολιτικής Προστασίας και ασκήσεις αντιμετώπισης εκτάκτων καταστάσεων, σε συνεργασία με 
τοπικούς φορείς, το Πυροσβεστικό Σώμα και την ΕΛΑΣ.

> Για τους Τεχνικούς Ασφαλείας (διάρκειας 100 ωρών) και τα μέλη των 
 Επιτροπών Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας. Το 2011 πραγματοποιήθηκαν 
 δύο εκπαιδευτικοί κύκλοι για τους Τεχνικούς Ασφαλείας.
> Για τους εργαζομένους, σε θέματα υγείας και ασφάλειας, χρήσης ΜΑΠ κ.λπ.
> Από τη ΔΕΚΠ, ειδικά σε θέματα υγείας και ασφάλειας στην εργασία (π.χ. σεμινάρια 
 εκπαίδευσης νεοπροσλαμβανόμενων).

Επιθεωρήσεις 
Μονάδων Γενικών 
Διευθύνσεων 48 67

Επιθεωρήσεις 
έργων-εργολάβων 
Γενικών Διευθύνσεων 27 40

Σύνολο 75 107

Επιθεωρήσεις από τους άμεσους 
προϊσταμένους των υπηρεσιακών μονάδων 
προς το προσωπικό τους.

Επιθεωρήσεις από τους Τεχνικούς 
Ασφαλείας και τους Ιατρούς Εργασίας.

Επιθεωρήσεις από μικτά κλιμάκια 
Επιθεωρητών της ΔΥΑΕ -οι οποίοι είναι 
πιστοποιημένοι ως επιθεωρητές Ασφάλειας 
την Εργασία κατά ΕΛΟΤ 1801:2008- και της 
αντίστοιχης Γενικής Διεύθυνσης.

Το 2011 στη ΔΕΗ Ανανεώσιμες 
πραγματοποιήθηκαν 33 επισκέψεις Τεχνικού 
Ασφαλείας και 12 επισκέψεις Ιατρού Εργασίας 
στους χώρους των γραφείων της Εταιρείας. 
Το 2011 δεν συνέβη κανένα θανατηφόρο 
ατύχημα στη ΔΕΗ Ανανεώσιμες.
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Εκπαίδευση σε θέματα 
υγείας και ασφάλειας* ΑνθρωποώρεςΑνθρωποώρες Ώρες ανά 

συμμετέχοντα
Ώρες ανά 

συμμετέχοντα ΣυμμετοχέςΣυμμετοχές

  2010 2011
ΓΔ/ΟΡΥΧΕΙΩΝ 882 7.584 8,60 2.235 27.256 12,20

ΓΔ/ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 549 2.784 5,07 732 6.832 9,33

ΓΔ/ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 121 1.628 13,45 60 525 8,75

ΓΔ/ΔΙΑΝΟΜΗΣ 135 11.260 83,41 11 336 30,55

ΓΔ/ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ - - - 2 80 40,00

ΓΔ/ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ 16 4 0,25 87 870 10,00

ΛΟΙΠΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ - - - 28 236 8,43

Σύνολο 1.703 23.260 13,66 3.155 36.135 11,45

4.6.5 Δράσεις και προγράμματα για την υγεία και την ασφάλεια

Η ΔΕΗ εξάγει στατιστικά στοιχεία σχετικά με την υγεία και την ασφάλεια. Για την κατάλληλη και αποτελεσματική 
συγκέντρωση των στοιχείων έχουν καθιερωθεί ενιαία έντυπα για όλους τους τομείς δραστηριότητας της ΔΕΗ, τα 
οποία συμπληρώνονται από τις κατά τόπους Μονάδες.

1 Στον αριθμό των ατυχημάτων έχουν περιληφθεί όλα τα ατυχήματα που έχουν συμβεί κατά την εργασία και έχουν προκαλέσει απουσία από την 
εργασία άνω των τριών (3) ημερολογιακών ημερών. Δεν έχουν συμπεριληφθεί τα ατυχήματα κατά τη διαδρομή από και προς την εργασία όπως και τα 
παθολογικά επεισόδια, τα οποία (στατιστικά) εξετάζονται χωριστά.
2 Δείκτης θανατηφόρων ατυχημάτων (αριθμός ατυχημάτων ανά 10.000 εργαζόμενους): 0,41.
3 Η μεθοδολογία που ακολουθείται για τους δείκτες είναι σύμφωνη με τη «European statistics on accidents at work (ESAW) - Methodology - 2001 
edition» που ακολουθείται και από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για τη Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (EU-ΟSΗΑ) και την EURELECTRIC (Τρόπος 
υπολογισμού: Αριθμός ατυχημάτων ανά 106 ώρες έκθεσης στον κίνδυνο).
4 Η μεθοδολογία που ακολουθείται για τους δείκτες είναι σύμφωνη με τη «European statistics on accidents at work (ESAW) - Methodology - 2001 
edition» που ακολουθείται και από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (EU-ΟSΗΑ) και την EURELECTRIC (Τρόπος 
υπολογισμού: Αριθμός ημερών απουσίας από την εργασία -ημερολογιακές- ανά 103 ώρες έκθεσης στον κίνδυνο).
5 Ο συνολικός αριθμός απουσιών και ο αντίστοιχος δείκτης απουσιών αναφέρονται στην απουσία από την εργασία, η οποία οφείλεται σε λόγους υγείας, 
ανεξάρτητα αν αυτοί προέκυψαν στο χώρο εργασίας ή όχι.     

Στοιχεία υγείας και ασφάλειας στην εργασία 
(για εργαζομένους ΔΕΗ) 2010 2011

Συνολικός αριθμός ατυχημάτων1 121 122

Συνολικός αριθμός θανατηφόρων ατυχημάτων2 0 1 

Δείκτης συχνότητας ατυχημάτων3 3,22 2,89

Συνολικός αριθμός ημερών απουσίας λόγω ατυχημάτων 4.326 16.186

Δείκτης σοβαρότητας ατυχημάτων4 0,12 0,38

Συνολικός αριθμός ημερών απουσίας από την εργασία5 195.500 169.372

Δείκτης απουσιών5  3,62% 3,50%

* Τα στοιχεία αφορούν εκπαίδευση που χειρίζεται/διοργανώνει η ΔΕΚΠ (δεν περιλαμβάνει «τοπική» εκπαίδευση από τις επιμέρους Γενικές Διευθύνσεις).
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ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΜΑΣ

1 Υπάρχει σημαντική πιθανότητα να διαφεύγουν ατυχήματα επειδή πιθανολογείται η απόκρυψη της αναγγελίας τους εκ μέρους του εργολάβου στις Αρχές 
και κατ’ επέκταση και στη ΔΕΗ.
2 Τα ατυχήματα αυτά κυρίως αφορούν ηλεκτροπληξίες που προκαλούνται από ακούσια επαφή με το υπό τάση δίκτυο, είτε κατά την ανέγερση κατασκευών 
(οικοδομές διαφημιστικές πινακίδες κ.λπ.) είτε κατά την ανύψωση κεραιών ανυψωτικών μηχανημάτων. Οφείλονται κατά κανόνα σε παραβίαση των 
αποστάσεων ασφαλείας και, ακόμη, στο γεγονός ότι δεν ζητείται εκ μέρους των ιδιωτών η διακοπή του ηλεκτρικού ρεύματος σε συγκεκριμένα τμήματα 
του δικτύου.

Συνολικός αριθμός 
ατυχημάτων και 
θανατηφόρων ατυχημάτων

Ατυχήματα ΑτυχήματαΘανατηφόρα 
Ατυχήματα

Θανατηφόρα 
Ατυχήματα

  2010 2011

ΔΕΗ 121 0 122 1

Εργολάβοι1 14 2 23 3

Ατυχήματα τρίτων 2 8 4 4 5

Αριθμός ατυχημάτων ανά Γενική Διεύθυνση

Δείκτης συχνότητας ατυχημάτων ανά 
Γενική Διεύθυνση

Λοιπές Μονάδες/
κεντρικά γραφεία

Γ∆/ΕΜΠΟΡΙΑΣ

Γ∆/∆ΙΑΝΟΜΗΣ

Γ∆/ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Γ∆/ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Γ∆/ΟΡΥΧΕΙΩΝ

2010

42 42

3

5

49

29

2011

39

1
3

3

27

Λοιπές Μονάδες/
κεντρικά γραφεία

Γ∆/ΕMΠΟΡΙΑΣ

Γ∆/∆ΙΑΝΟΜΗΣ

Γ∆/ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Γ∆/ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Γ∆/ΟΡΥΧΕΙΩΝ

2010

3,49 5,42

0,73

0,73

2,15

5,66

3,11

2011

3,19

0,48

0,72

1,20

2,18
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Ημέρες απουσίας λόγω ατυχημάτων ανά Γενική Διεύθυνση

Δείκτης σοβαρότητας ατυχημάτων ανά Γενική Διεύθυνση

* Λόγω σοβαρού ατυχήματος

Στα επόμενα δύο διαγράμματα μπορούμε να παρατηρήσουμε τη διαχρονική εξέλιξη της συχνότητας και της 
σοβαρότητας των ατυχημάτων κατά την εργασία (μεθοδολογία ΕSAW).

Λοιπές Μονάδες/
κεντρικά γραφεία

Γ∆/ΕΜΠΟΡΙΑΣ

Γ∆/∆ΙΑΝΟΜΗΣ

Γ∆/ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Γ∆/ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Γ∆/ΟΡΥΧΕΙΩΝ
2010

1.783 1.291

94

336

1.116

822

2011

7.576*

210 100

6.500*

684

Λοιπές Μονάδες/
κεντρικά γραφεία

Γ∆/ΕΜΠΟΡΙΑΣ

Γ∆/∆ΙΑΝΟΜΗΣ

Γ∆/ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Γ∆/ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Γ∆/ΟΡΥΧΕΙΩΝ2010

0,15 0,17

0,02

0,14

0,05

0,09

2011

0,62

0,02
0,10

0,13

2,59
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ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΜΑΣ

Δείκτης συχνότητας ατυχημάτων κατά ESAW

Δείκτης συχνότητας ατυχημάτων κατά ESAW
(περιλαμβάνει τα θανατηφόρα)

Η Επιχείρηση συμμορφώνεται πλήρως με τις σχετικές νομοθετικές διατάξεις και εφαρμόζει τις διαδικασίες που 
προβλέπονται για την καταγραφή και γνωστοποίηση των επαγγελματικών ατυχημάτων και νοσημάτων (αναγγελία 
στις Αρχές και στους ασφαλιστικούς φορείς). Στη συνέχεια συγκεντρώνονται τα απαραίτητα στοιχεία για την πλήρη 
διερεύνηση των αιτίων και των παραγόντων που συνέβαλαν στην πρόκληση των ατυχημάτων.

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
2,00

3,00

4,00

5,00

0.00

0.20

0.40

0.60

0.80

1.00

0.63

1999

0.45

2000

0.70

2001

0.83

2002

0.46

2003

0.32

2004

0.10

2005

0.34

2006

0.25

2007

0.57

2008

0.87

2009

0.12

2010

0.38

20111999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
0,0

0,2

0,4

0,6

0,8

1,0



68 ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

4.7 Κανονιστική και νομοθετική συμμόρφωση

Η τήρηση της ισχύουσας νομοθεσίας και των λοιπών κανονισμών είναι βασική αρχή για τη ΔΕΗ, τόσο σχετικά με 
θέματα ανθρώπινου δυναμικού, όσο και γενικότερα σε κάθε δραστηριότητά της. Ωστόσο, λόγω του μεγέθους της 
Επιχείρησης και του εύρους των εργασιών της, εγείρονται κατά καιρούς διάφορα σχετικά ζητήματα. 
Τα θέματα που ανέκυψαν το 2011 αναφέρονται στη συνέχεια.

Το 2011 τελεσιδίκησαν 2 περιπτώσεις ποινικών δικαστηρίων κατά εργαζομένων. Οι υποθέσεις αφορούσαν 
υπεξαίρεση χρηματικού ποσού συνολικού ύψους 56.000 ευρώ από εργαζόμενο της Επιχείρησης και
ρευματοκλοπή εργαζομένου, με οικονομική ζημία εις βάρος της Επιχείρησης ποσού 1.437,39 ευρώ.

Επιπλέον, 2 αδικήματα τελέστηκαν εντός του 2011 και έχουν παραπεμφθεί στην πειθαρχική διαδικασία της ΔΕΗ. 
Αφορούν υπεξαίρεση ποσού 18.337 ευρώ από την Επιχείρηση και λήψη χρηματικής αμοιβής από πελάτη για 
έκδοση πιστοποιητικού ηλεκτροδότησης. Η διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη.

Ποινικά δικαστήρια κατά εργαζομένων

Ευρύτερο αντικείμενο/ 
Θέμα

Αριθμός υποθέσεων/ 
περιστατικών Σχόλια/Εξέλιξη

Ποινικά δικαστήρια κατά 

εργαζομένων (εργαζομένων 

ΔΕΗ ή εργαζομένων σε 

εργολάβους ΔΕΗ).

Σύνολο

4

4

> Υπεξαίρεση κατ’ εξακολούθηση 

 από εργαζόμενο της ΔΕΗ (η συζήτηση 

 της υπόθεσης αναβλήθηκε για τις 

 14/11/2012).

> Μήνυση που κατατέθηκε από τη ΔΕΗ 

 για κακουργηματική υπεξαίρεση, 

 απιστία, απάτη κ.λπ. εις βάρος 

 εργαζομένων και προμηθευτών της 

 (ποσό βλάβης ΔΕΗ  3.500.000€).

> Υπεξαίρεση από εργαζόμενο ποσού 

 95.000€.

> Κλοπή 5 βαρελιών πετρελαίου. O 

 εργαζόμενος καταδικάστηκε ήδη από το 

 Μονομελές Πλημμελειοδικείο Κοζάνης.

4 σε εξέλιξη



69ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

 Αγωγές σε εξέλιξη

Πρόστιμα

Στόχοι για το 2012

> Πιστοποίηση της Διεύθυνσης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΔΥΑΕ), σύμφωνα με το Πρότυπο ΕΛΟΤ ISO 
 9001:2008.
> Εκπόνηση γραπτής εκτίμησης επαγγελματικού κινδύνου για το κτήριο των κεντρικών υπηρεσιών του ΑΔΜΗΕ.
> Αδειοδότηση της Διεύθυνσης Υγείας και Ασφάλειας στην εργασία (ΔΥΑΕ), ως Εξωτερικής Υπηρεσίας Προστασίας 
 και Πρόληψης.
> Εκπαίδευση στελεχών της Γενικής Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών, με θέμα «Τα Χρηματοοικονομικά και η 
 Διαχείριση των Κινδύνων στην Ενέργεια». 
> Εγκατάσταση Πληροφοριακού Συστήματος MIS στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης 

ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΜΑΣ

Ευρύτερο αντικείμενο/ 
Θέμα

Ευρύτερο αντικείμενο/ 
Θέμα

Αριθμός 
υποθέσεων

Αριθμός 
υποθέσεων/ 
περιστατικών

Αιτούμενο 
ποσό (€) 

Αιτούμενο 
Ποσό (€) 

Σχόλια/Εξέλιξη

Σχόλια/Εξέλιξη

Αγωγές αποζημίωσης ηθικής 

βλάβης από εργαζόμενους της 

ΔΕΗ

Σύνολο

Εργατική/ασφαλιστική 

νομοθεσία

Εργατική νομοθεσία

Σύνολο

11

11

2

2

4

4.932.560

4.932.560

57.433,40

6.000

63.433,40

>  7 αφορούν εργατικά ατυχήματα.

>  2 αποζημίωση ηθικής βλάβης λόγω 

 επαγγελματικής νόσου (αιτηθέντος 

 ποσού  2.500.000€).

>  1 πνευματικά δικαιώματα από 

 ολοκλήρωση έργου (αιτηθέντος ποσού 

 660.000€). 

>  1 απόλυση (αιτηθέντος ποσού 

 85.330€).

11 σε εξέλιξη

Σε εξέλιξη 

Σε εξέλιξη

4 σε εξέλιξη





Δίνουμε όλη μας την ενέργεια 

για τη μείωση του 

περιβαλλοντικού μας 

αποτυπώματος
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5

Tο περιβάλλον μας

Στρατηγικός στόχος της ΔΕΗ είναι η ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από τις δραστηριότητές της: εξόρυξη λιγνίτη, παραγωγή, μεταφορά 
και διανομή ηλεκτρικής ενέργειας. Ο στόχος αυτός για την προστασία του 
περιβάλλοντος επιτυγχάνεται με την εφαρμογή συγκεκριμένων προγραμμάτων 
και δράσεων.

Άξονες περιβαλλοντικής στρατηγικής της ΔΕΗ

Εξόρυξη 

Παραγωγή

Μεταφορά και Διανομή

> Έργα αποκατάστασης και αναβάθμισης του    
 φυσικού περιβάλλοντος
> Δράσεις για τον περιορισμό των περιβαλλοντικών 
 επιπτώσεων

> Μείωση εκπομπών ρύπων 
> Εξοικονόμηση και ορθολογική χρήση ενέργειας

> Ελαχιστοποίηση της αρνητικής αισθητικής 
 επίδρασης στο φυσικό τοπίο

 Δραστηριότητα Δράσεις/Προγράμματα



ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΜΑΣ

5.1 Συστήματα Περιβαλλοντικής 
Διαχείρισης

Η ΔΕΗ έχει θέσει την προστασία του περιβάλλοντος 
υψηλά στις προτεραιότητές της, λαμβάνοντας 
όλα τα απαραίτητα μέτρα και εφαρμόζοντας την 
κείμενη σχετική νομοθεσία. Η ΔΕΗ εφαρμόζει 
στις παραγωγικές της εγκαταστάσεις Συστήματα 
Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΣΠΔ), τα οποία 
και πιστοποιεί σταδιακά. Μέχρι σήμερα η ΔΕΗ 
διαθέτει πιστοποιημένα Συστήματα Περιβαλλοντικής 
Διαχείρισης (ISO 14001:2004) στους ακόλουθους 
Σταθμούς.

Ατμοηλεκτρικοί Σταθμοί (ΑΗΣ)

Συγκροτήματα Υδροηλεκτρικών 
Σταθμών Παραγωγής (ΥΗΣ)

Αθερινόλακκου Αγίου Γεωργίου

Χανίων Μεγαλόπολης Β'

Μελίτης Κομοτηνής

Κερατέας-Λαυρίου Καρδιάς

Μεγαλόπολης Α' Αλιβερίου

Αγ. Δημητρίου Αμυνταίου-Φιλώτα

Αχελώου

Νέστου

Λάδωνα
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Μειώνοντας το περιβαλλοντικό μας αποτύπωμα

Η ΔΕΗ, με σκοπό τη μείωση του περιβαλλοντικού της αποτυπώματος και την προώθηση των «πράσινων» 
τεχνολογιών και εφαρμογών, έχει προβεί στις ακόλουθες πρωτοβουλίες/δράσεις:
> Η Επιχείρηση συμμετέχει εθελοντικά στο πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης και πιστοποίησης κτιρίων 
 «Greenbuilding» της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού, εντός του 2011 έγιναν 
 οι μελέτες για την ενεργειακή αναβάθμιση των ιδιόκτητων κτιρίων Καλλιθέας και Παγκρατίου, ώστε να 
 καλύπτουν τις προβλεπόμενες απαιτήσεις ενεργειακής εξοικονόμησης του προγράμματος και στη 
 συνέχεια να πιστοποιηθούν από τον αρμόδιο φορέα της Ε.Ε. 
 Κατ’ αυτό τον τρόπο θα αποτελέσουν τα πρώτα πιστοποιημένα ενεργειακά αποδοτικά κτίρια της 
 Επιχείρησης.
> Συμμετέχει στο πρόγραμμα Energy Wisdom της EURELECTRIC η οποία αποτελεί το σύνδεσμο της 
 ηλεκτρικής βιομηχανίας στην Ευρώπη. Το πρόγραμμα συνεισφέρει στους στόχους της Ευρώπης για 
 μείωση κατά 20% των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου, 20% εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας και 
 20% αύξηση της συμμετοχής των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή μέχρι το έτος 2020.
> Στις 31/12/2011 ολοκληρώθηκε το ερευνητικό πρόγραμμα για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα FP7 MERGE 
 (Mobile Energy Resources in Grids of Electricity) που είχε ως στόχο τη διερεύνηση της επίδρασης της 
 μεγάλης διείσδυσης των ηλεκτρικών αυτοκινήτων στα ηλεκτρικά δίκτυα της Ευρώπης (2010-2011). Το 
 συντονισμό του προγράμματος είχε το Κέντρο Δοκιμών Ερευνών και Προτύπων (ΚΔΕΠ) της Επιχείρησης.
> Από το Μάρτιο του 2011 η ΔΕΗ συμμετέχει στο GREEN e-motion, με φορέα συντονισμού το ΚΔΕΠ, 
 έχοντας αναλάβει την ευθύνη δημιουργίας του πρώτου πιλοτικού έργου ηλεκτροκίνησης στην Κοζάνη, σε 
 συνεργασία με το Δήμο Κοζάνης.
> Είναι μέλος του World Business Council for Sustainable Development (WBCSD), του παγκόσμιου 
 εκφραστή των επιχειρήσεων και των θέσεών τους σε θέματα Βιώσιμης Ανάπτυξης. Συγκεκριμένα, 
 συμμετέχει στην ομάδα εργασίας για τις ηλεκτρικές εταιρείες και σε ομάδες εργασίας για τη διαχείριση 
 των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Ειδικότερα, είναι μέλος ομάδας εργασίας για το νερό, το έργο της 
 οποίας ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο του 2011.

5.2 Κλιματική αλλαγή και εκπομπές ρύπων 

Η ΔΕΗ, με σκοπό τη συμβολή της στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, ακολουθεί μια ολοκληρωμένη 
ενεργειακή στρατηγική που περιλαμβάνει τον περιορισμό των εκπομπών CO2, συμβάλλοντας στην επίτευξη των 
στόχων της ενεργειακής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και 
Κλιματικής Αλλαγής για το 2020.

Σημειώνεται ότι οι ετήσιες εκπομπές CO2 της ΔΕΗ από το 2005 που ξεκίνησε το Ευρωπαϊκό Σύστημα Εμπορίας 
Δικαιωμάτων, παρουσιάζουν μείωση λόγω της αυξανόμενης διείσδυσης του φυσικού αερίου και των Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας στο μείγμα της ηλεκτροπαραγωγής.



75ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΜΑΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1: Ο προσδιορισμός των ετήσιων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, ακολουθώντας τη «μέθοδο υπολογισμού», γίνεται σύμφωνα 
με την παράγραφο 5 της Απόφασης 2007/589/ΕΚ, με τον ακόλουθο μαθηματικό τύπο: 
Εκπομπές CΟ2= Δεδομένα δραστηριότητας (TJ/έτος) Συντελεστής εκπομπών (tCO2/TJ) Συντελεστής οξείδωσης
όπου, για εκπομπές από διεργασίες καύσης, ως δεδομένα δραστηριότητας νοείται το ενεργειακό περιεχόμενο του καταναλισκόμενου καυσίμου 
σε TJ κατά την περίοδο ενός έτους. 
Δεδομένα δραστηριότητας = κατανάλωση καυσίμου (t ή m3/έτος) ΚΘΔ (TJ/m3 ή TJ/t)
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 2: Οι ΑΗΣ/ΑΣΠ/ΤΣΠ (Ατμοηλεκτρικός Σταθμός/Αυτόνομος Σταθμός Παραγωγής/Τοπικός Σταθμός Παραγωγής) που ανήκουν στο 
ETS έχουν αναπτύξει, τεκμηριώσει και λειτουργούν Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας για την Παρακολούθηση των Αερίων του Θερμοκηπίου
(ΣΔΠ-ΠΑΘ). 
Η επαλήθευση των ετήσιων εκθέσεων CO2 γίνεται από ανεξάρτητους φορείς επαλήθευσης.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 3: Στις Μονάδες ΑΠΕ συμπεριλαμβάνονται και τα συμμετοχικά έργα της ΔΕΗ Ανανεώσιμες.

Είδος εγκατάστασης Εκπομπές CO2 
(τόνοι)

Παραγωγή ενέργειας
(GWh)

Τόνοι CO2
ανά MWh

Έτος 2010 2011 2010 2011 2010 2011

Λιγνιτικές 39.679.674 40.706.143

Μαζούτ 2.975.218 2.844.232  

Ντίζελ 906.124 852.494

Αποθείωσης (FGD) 134.979 204.183 
38.555 37.566 

 

Φυσικού Αερίου 2.732.732 2.199.129  

Μονάδες εκτός 
συστήματος EU ETS 70.880 74.640  

Υδροηλεκτρικά - - 6.703 3.676 1,020 1,13

Μονάδες ΑΠΕ - - 347,9 321,8

 Αιολικά 
 (ΔΕΗ Ανανεώσιμες) - - 120,6 133,3

 Φωτοβολταϊκά 
 (ΔΕΗ Ανανεώσιμες) - - 0,2 0,2

 Μικρά Υδροηλεκτρικά
 (ΔΕΗ Ανανεώσιμες) - - 227,1 188,3

Σύνολο 46.499.607 46.880.821 45.606  41.564 



Κατανομή δικαιωμάτων εκπομπών CO2 

Για την επίτευξη του στόχου της μείωσης των 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, η Ε.Ε., μεταξύ 
άλλων, αναθεώρησε το EU ETS (European Un-
ion Emission Trading Scheme), σε ό,τι αφορά τις 
εταιρείες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Οι 
ηλεκτροπαραγωγοί, από το έτος 2013 και μετά, 
θα είναι πλέον υποχρεωμένοι να αγοράζουν το 
σύνολο των εκπομπών τους σε δημοπρασίες που 
διενεργούν τα Κράτη-Μέλη. Με αυτή την αφετηρία, η 
προσπάθεια που πρέπει να καταβληθεί για τη μείωση 
των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου στις 
εγκαταστάσεις των ηλεκτρικών εταιρειών της Ε.Ε., θα 
πρέπει να γίνει πιο έντονη και συστηματική.

Οι θερμικές μας εγκαταστάσεις (θερμοηλεκτρικοί 
σταθμοί) με θερμική ισχύ μεγαλύτερη των 20MW 
εμπίπτουν στο EU ETS. Κάθε υπόχρεη εγκατάσταση 
(για την ηλεκτροπαραγωγή, κάθε εγκατάσταση 
ονομαστικής θερμικής ισχύος μεγαλύτερης ή ίσης των 
20MW) οφείλει να περιορίσει τις ετήσιες εκπομπές 
CO2 στα επίπεδα που της έχει ορίσει το Εθνικό Σχέδιο 
Κατανομής Δικαιωμάτων Εκπομπών (ΕΣΚΔΕ). Σε 
περίπτωση υπέρβασης, μπορεί να χρησιμοποιήσει 
τους «ευέλικτους μηχανισμούς» προκειμένου να 
καλύψει με αγορές δικαιωμάτων το έλλειμμά της. Οι 
«ευέλικτοι μηχανισμοί» περιλαμβάνουν:
> την αγορά δικαιωμάτων εκπομπών από άλλες 
 υπόχρεες εγκαταστάσεις της Ε.Ε., οι οποίες έχουν 
 περίσσεια δικαιωμάτων εκπομπών (τα δικαιώματα 
 εκπομπών αυτού του τύπου ονομάζονται European 
 Union Allowances - EUA), 
> την αγορά δικαιωμάτων εκπομπών από έργα CDM 
 (Clean Development Mechanism) και JI (Joint 
 Implementation). 

Για λόγους διαφάνειας, τα δωρεάν εκχωρηθέντα 
δικαιώματα εκπομπών και οι επαληθευμένες 
εκπομπές CO2 για κάθε εγκατάσταση μέσα στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, για κάθε έτος, δημοσιοποιούνται 
στον ιστότοπο της DG CLIMA (http://ec.europa.eu/
clima/documentation/ets/registries_en.htm).  Βάσει 
του ΕΣΚΔΕ για τα έτη 2008-2012, στις υφιστάμενες 
υπόχρεες εγκαταστάσεις της ΔΕΗ έχουν εκχωρηθεί 
δικαιώματα ύψους 219,3 Mt CO2. Για το έτος 2011 ο 
αριθμός ανέρχεται σε 44,8 Μt CO2. 

5.2.1 Επενδυτικό πρόγραμμα 
- μείωση ρύπων

Η ΔΕΗ αναγνωρίζει τη σημασία της συμβολής της 
στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και για 
το λόγο αυτό φροντίζει στο μέτρο του εφικτού για 
τον περιορισμό των εκπομπών που προκύπτουν 
από τη λειτουργία της. Στο πλαίσιο της υλοποίησης 
των Στρατηγικών Προτεραιοτήτων της ΔΕΗ, η 
Γενική Διεύθυνση Παραγωγής έχει αναλάβει να 
υλοποιήσει επενδυτικά έργα για την αντικατάσταση 
των πεπαλαιωμένων Μονάδων της με νέες, 
περιβαλλοντικά φιλικές, σύγχρονης τεχνολογίας και 
υψηλότερης απόδοσης. 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την πρόοδο των 
έργων αυτών κατά το 2011 περιέχονται στην Ετήσια 
Οικονομική Έκθεση 2011, στις σελ. 10-12.

Από το 1990 μέχρι το 2011, μέσω του προγράμματος, 
έχει επιτευχθεί 29,4% μείωση των ειδικών εκπομπών 
CO2/kWh.

Στο πλαίσιο του προγράμματος για τη μείωση των 
εκπομπών αερίων θερμοκηπίου που παράγονται από 
τη λειτουργία της, η ΔΕΗ υλοποίησε εντός του 2011 
δράσεις, όπως οι ακόλουθες: 
> Ελαχιστοποίηση της λειτουργίας των 
 τροφοδοτούμενων με πετρέλαιο Μονάδων III 
 και IV του θερμοηλεκτρικού σταθμού Αλιβερίου και 
 των Μονάδων Ι και ΙΙ του θερμοηλεκτρικού 
 σταθμού Λαυρίου, με ισοδύναμη αντικατάστασή 
 τους από τροφοδοτούμενες με φυσικό αέριο 
 Μονάδες.
> Περιορισμό της λειτουργίας των λιγνιτικών 
 Μονάδων I και II Μεγαλόπολης και των λιγνιτικών 
 Μονάδων Ι και ΙΙ ΛΙΠΤΟΛ.
> Εγκατάσταση συστήματος ποιοτικής ανάλυσης 
 λιγνίτη στον θερμοηλεκτρικό σταθμό Αμυνταίου.
> Βελτίωση της απόδοσης της Μονάδας IV του 
 θερμοηλεκτρικού σταθμού Πτολεμαΐδας.
> Προγράμματα δενδροφυτεύσεων (με έμφαση σε 
 περιοχές αποκατάστασης λιγνιτωρυχείων).
> Επενδύσεις εξοικονόμησης ενέργειας στον 
 ηλεκτροκίνητο εξοπλισμό των λιγνιτωρυχείων.
> Εγκατάσταση ψηφιακών ελεγκτών στους 
 μετασχηματιστές των υποσταθμών μέσης τάσης 
 για  τη βελτιστοποίηση της μεταφοράς ηλεκτρικής 
 ενέργειας.
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ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΜΑΣ

Πρωτοβουλίες για τη μείωση των περιβαλλοντικών επιδράσεων του προϊόντος (ηλεκτρική 
ενέργεια) 

Οι λιγνιτικές Μονάδες Ι και ΙΙ του ΑΗΣ Μεγαλόπολης Α, ισχύος 125 MW έκαστη, έχουν τεθεί από το έτος 2008 
σε καθεστώς περιορισμένης λειτουργίας (επιτρεπόμενη από 01/01/2008 συνολική λειτουργία 20.000 ώρες), 
σε εφαρμογή του άρθρου 4, εδάφιο 4α, της Οδηγίας 2001/80/ΕΚ (ΚΥΑ 29457/1511/2005, ΦΕΚ 992Β). 
Δεδομένου ότι οι Μονάδες Ι και ΙΙ του ΑΗΣ Μεγαλόπολης Α’  συμπλήρωσαν τις επιτρεπόμενες ώρες λειτουργίας 
τους διέκοψαν οριστικά τη λειτουργία τους το έτος 2011.
Επιπλέον, στον ΑΗΣ Αγ. Δημητρίου το έτος 2011 εγκρίθηκε η πραγματοποίηση 12μηνης δοκιμής ξηρής 
αποθείωσης των καυσαερίων, με έγχυση ροφητικού υλικού σε κλάδο του αγωγού καυσαερίων της Μονάδας ΙΙΙ.

Προσαρμοζόμαστε στις νέες τεχνολογίες για δέσμευση και αποθήκευση του CO2

Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών είναι κρίσιμης σημασίας παράγοντας στην καταπολέμηση της κλιματικής 
αλλαγής. Τα τελευταία χρόνια αναπτύσσεται η καινοτόμος τεχνολογία Carbon Capture and Storage (CCS), μέσω 
της οποίας πραγματοποιείται δέσμευση και αποθήκευση του CO2, με αποτέλεσμα τον περιορισμό των εκπομπών 
CO2 στην ατμόσφαιρα. Η ΔΕΗ έχει προνόηση ώστε η νέα λιγνιτική Μονάδα Πτολεμαΐδας που θα κατασκευαστεί, 
να είναι έτοιμη για εγκατάσταση δέσμευσης CO2 (CCS ready) όταν η σχετική τεχνολογία ωριμάσει.

Μειώνουμε τις μετακινήσεις μας - χρησιμοποιούμε νέους, έξυπνους μετρητές

Εντός του 2011 ξεκίνησαν οι διαδικασίες Διαγωνισμού προμήθειας και εγκατάστασης 60.000 έξυπνων μετρητών 
σε μεγάλους καταναλωτές στη χαμηλή τάση. Οι «έξυπνοι» μετρητές που θα τοποθετηθούν στη θέση των 
σημερινών ρολογιών θα αποστέλλουν τα στοιχεία της κατανάλωσης σε ένα κεντρικό σύστημα. Με τον τρόπο αυτό 
θα αποφεύγεται η επιτόπια μέτρηση στα ρολόγια και θα καταργηθούν οι λογαριασμοί «έναντι». 
Ταυτόχρονα, ο πελάτης θα έχει ανά πάσα στιγμή εικόνα για τη κατανάλωσή του, ενώ σε συνδυασμό με ένα 
χρονομεταβλητό τιμολόγιο θα μπορεί να αποφασίζει ποια είναι η καλύτερη στιγμή για να κάνει τις περισσότερο 
ενεργοβόρες εργασίες.

Το μακροχρόνιο επενδυτικό πρόγραμμα που εφαρμόζει η ΔΕΗ 
περιλαμβάνει δράσεις όπως:

Αντικατάσταση παλαιών μονάδων 
παραγωγής με νέες, σύγχρονης 
τεχνολογίας και υψηλού βαθμού 
απόδοσης

Περαιτέρω εφαρμογή του φυσικού 
αερίου στην ηλεκτροπαραγωγή

Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός 
των υφιστάμενων εγκαταστάσεων

Εφαρμογή αποδοτικών 
τεχνολογιών καύσης λιγνίτη

Δράσεις εξοικονόμησης και 
ορθολογικής χρήσης της ενέργειας 

(Παραγωγή και Ζήτηση)

Αξιοποίηση των Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας

Ανάπτυξη του υδροδυναμικού 
της χώρας μας
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5.2.2 Εκπομπές αέριων ρύπων 

Ως αποτέλεσμα της καύσης συμβατικών καυσίμων για τις ανάγκες των Μονάδων παραγωγής ενέργειας, 
προκύπτουν ατμοσφαιρικοί ρύποι, οι κυριότεροι από τους οποίους είναι το διοξείδιο του θείου (SO2) και τα οξείδια 
του αζώτου (NOx).

Το 2011 οι εκπομπές οξειδίων του θείου παρουσίασαν ιδιαίτερα σημαντική μείωση, κατά περίπου 31%. Η 
μείωση αυτή οφείλεται σε διαφορά στην παραγόμενη ενέργεια μεταξύ των ετών 2010 και 2011, στη διαφορά της 
ποιότητας των χρησιμοποιούμενων καυσίμων, καθώς και στην αύξηση του ποσοστού λειτουργίας της Μονάδας 
αποθείωσης στον ΑΗΣ Μεγαλόπολης Β’.

5.2.3 Επενδύοντας στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

Η περιβαλλοντική στρατηγική της ΔΕΗ περιλαμβάνει εκτός από την ανάπτυξη των τεχνολογιών χαμηλών εκπομπών, 
και σημαντικές επενδύσεις για την αύξηση του μεριδίου της παραγωγής που προέρχεται από Ανανεώσιμες Πηγές 
Ενέργειας, όπως αιολική, υδροηλεκτρική, ηλιακή και γεωθερμική ενέργεια. 

Η Επιχείρηση, εκμεταλλευόμενη το έντονο φυσικό ανάγλυφο της χώρας, κατασκευάζει φράγματα και δημιουργεί 
τεχνητές λίμνες αξιοποιώντας το υδροδυναμικό της χώρας με σεβασμό στο ισοζύγιο προσφοράς και ζήτησης σε 
επίπεδο λεκάνης απορροής κάθε υδατικού διαμερίσματος. Σήμερα, η ΔΕΗ κατέχει και διαχειρίζεται 15 μεγάλους 
σταθμούς υδροηλεκτρικής ενέργειας σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας.

Σημειώνεται ότι οι Υδροηλεκτρικοί Σταθμοί Σφηκιάς στον Αλιάκμονα και Θησαυρού στο Νέστο είναι αντλητικοί, 
δηλαδή αποθηκεύουν την περίσσεια υδροηλεκτρικής ενέργειας για να την αποδώσουν όταν υπάρχει υπερβάλλουσα 
ζήτηση σε σχέση με την παραγωγή.

Τα Υδροηλεκτρικά αυτά έργα υποκαθιστούν σε πολλές περιπτώσεις τα ορυκτά καύσιμα, συμβάλλοντας με τον τρόπο 
αυτό στη μείωση των εκπομπών CO2 και στον περιορισμό του φαινομένου του θερμοκηπίου.

Ρύποι (τόνοι) 2010 2011

Οξείδια του θείου (SOx)  159.000  109.000

Οξείδια του αζώτου (NOx) 77.800 79.000

Σωματιδιακές εκπομπές (PM) 15.400 15.100

Μόλυβδος (Pb)  1,3 1,22

Νικέλιο (Ni)  0,027 0,027

Χαλκός (Cu)  1,1 1,05

Ολικό χρώμιο (Cr)  2,1 2

Ψευδάργυρος (Zn)  0,88 8,2

Κάδμιο (Cd)  0,08 0,074

Υδράργυρος (Hg)  1,4 1,38

Αρσενικό (As)  0,8 0,7
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5.3 Χρήση υλών και υλικών

Η ΔΕΗ, ως ένας ιδιαίτερα μεγάλος οργανισμός, χρησιμοποιεί και καταναλώνει μεγάλες ποσότητες πρώτων υλών 
και άλλων υλικών, τόσο για τις ανάγκες της διαδικασίας παραγωγής ενέργειας, όσο και για τις λοιπές ανάγκες της. 
Το βασικό υλικό που χρησιμοποιεί η Επιχείρηση ως καύσιμο για την παραγωγή ενέργειας, είναι ο λιγνίτης, ο οποίος 
αποτελεί ουσιαστικά και το μοναδικό ορυκτό καύσιμο που παράγει η χώρα μας.
Σημειώνεται ότι το 2011 ιδιοκαταναλώθηκε ποσότητα ενέργειας 991.003 GJ κατά τη χρήση των σταθμών 
παραγωγής της ΔΕΗ.

* Στον απολογισμό του 2010 τα 2,3 χιλιόλιτρα λιπαντικών και ορυκτελαίων εκ παραδρομής είχαν αναφερθεί ως περιέχοντα PCBs.

Καταναλισκόμενα καύσιμα Ποσότητα 2010 Ποσότητα 2011

Λιγνίτης-Στερεά ορυκτά καύσιμα (τόνοι) 57.655.745  60.036.926

Λιθάνθρακας (τόνοι)  158.046  34.337

Μαζούτ χαμηλού θείου (LFO) (τόνοι) 957.670  915.639

Πετρέλαιο ντίζελ (χιλιόλιτρα) 385.525  356.354

Φυσικό αέριο (kNm3)  1.051.870  902.951

Υγραέριο (kNm3)  267.959  174.427

Βιομάζα  - -

Ασβεστόλιθος αποθείωσης (τόνοι) 426.245  469.774

Λιπαντικά και ορυκτέλαια χωρίς PCBs (τόνοι) 4.930  4.250

Λιπαντικά και ορυκτέλαια χωρίς PCBs (χιλιόλιτρα) 2,3* 1,5

Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. χρησιμοποιεί καινοτόμες τεχνολογίες και εκσυγχρονίζει συνέχεια τις εγκαταστάσεις της. 
Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν το Α/Π Σαμοθράκης όπου στη θέση 4 Α/Γ ισχύος 55 kW (συνολικά 220 kW) 
θα εγκατασταθεί 1 Α/Γ 900 kW, καθώς και το καινοτόμο σε πανευρωπαϊκό επίπεδο Υβριδικό Έργο Ικαρίας, το οποίο θα 
καλύψει το μεγαλύτερο μέρος των ενεργειακών αναγκών του νησιού (ιδίως κατά τους χειμερινούς μήνες), θα ενισχύσει 
την τοπική οικονομία, θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και θα καταστήσει την Ικαρία έναν διεθνή πόλο έλξης 
επιστημονικού τουρισμού.

Η ΔΕΗ προγραμματίζει στο επόμενο διάστημα την ένταξη στο δυναμικό της αρκετών νέων μεγάλων 
υδροηλεκτρικών σταθμών όπως:
> του Σταθμού του Ιλαρίωνα με Εγκατεστημένη Ισχύ 153 MW
> του Μετσοβίτικου με Εγκατεστημένη Ισχύ 29 MW  
> της Μεσοχώρας με Εγκατεστημένη Ισχύ 160 MW
> του Τεμένους με Εγκατεστημένη Ισχύ 18,9 MW.



80 ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

5.4 Διαχείριση νερού

H ΔΕΗ υλοποιεί μια σειρά μέτρων και δράσεων προληπτικού χαρακτήρα με σκοπό την προστασία και την 
ολοκληρωμένη διαχείριση των υδάτων, με υπευθυνότητα και με γνώμονα τη μεγιστοποίηση του συνολικού 
κοινωνικού και περιβαλλοντικού οφέλους. Κατασκευάζουμε φράγματα και δημιουργούμε τεχνητές λίμνες 
(ταμιευτήρες), αξιοποιώντας το υδροδυναμικό της χώρας. Μέσω των υδροηλεκτρικών έργων επιτυγχάνεται 
αντιπλημμυρική προστασία και εξυπηρετούνται ανάγκες ύδρευσης και άρδευσης παρακείμενων περιοχών. Επιπλέον, 
τα φράγματα εξασφαλίζουν μια ελάχιστη συνεχή παροχή στην κοίτη του ποταμού (οικολογική παροχή), ακόμα και 
σε περιόδους μεγάλης ξηρασίας, συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο σημαντικά στην προστασία και διαχείριση των 
υδατικών πόρων της χώρας.

Αξίζει να σημειωθεί η συμμετοχή της ΔΕΗ στην ομάδα εργασίας για το νερό (WG Water) του World Business Coun-
cil for Sustainable Development (WBCSD), φορέα ο οποίος αποτελεί τον παγκόσμιο εκφραστή των επιχειρήσεων 
και των θέσεών τους σε θέματα Βιώσιμης Ανάπτυξης. Θέμα της ομάδας εργασίας ήταν η ανάπτυξη εργαλείου 
(Global Water Tool) για την καταγραφή της χρήσης νερού από τις ηλεκτρικές εταιρείες, σύμφωνα με τις απαιτήσεις 
των Κατευθυντήριων Οδηγιών GRI (Global Reporting Initiative). Το εργαλείο αφορά υδροηλεκτρικούς και 
θερμοηλεκτρικούς σταθμούς, γεωθερμία, ανεμογεννήτριες, ηλιακά και φωτοβολταϊκά συστήματα. Οι κύριοι στόχοι 
του εργαλείου είναι:
> Η αξιολόγηση κινδύνων και ευκαιριών που σχετίζονται με την απόληψη και κατανάλωση νερού στις 
 ηλεκτρικές εταιρείες.
> Η διευκόλυνση στην καταγραφή νερού για όσες ηλεκτρικές εταιρείες δεν το έκαναν μέχρι σήμερα.
> Η διευκόλυνση της καταγραφής της βέλτιστης χρήσης νερού από ηλεκτρικές εταιρείες.
> Η διαμόρφωση προτύπων για τις κατευθυντήριες γραμμές καταγραφής νερού από ηλεκτρικές εταιρείες.

Το έργο της ομάδας εργασίας ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο του 2011.

Διεύθυνση Εκμετάλλευσης Θερμοηλεκτρικών Σταθμών
Ποσότητα νερού που αντλήθηκε ανά πηγή απόληψης (m3)

*Συμπεριλαμβάνεται η ποσότητα θαλασσινού νερού για ψύξη (2010: 989.892.235, 2011: 1.015.833.783 m3).
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Διεύθυνση Υδροηλεκτρικής Παραγωγής
Εισροές νερού ανά τοποθεσία ταμιευτήρα (εκατ. m3)

Διεύθυνση Εκμετάλλευσης Θερμοηλεκτρικών Σταθμών
Ποσότητα νερού που αντλήθηκε ανά κατηγορία εγκατάστασης (m3)

*Συμπεριλαμβάνεται η ποσότητα θαλασσινού νερού για ψύξη (2010: 989.892.235, 2011: 1.015.833.783 m3).
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Το 2011 πραγματοποιήθηκαν σημαντικά λιγότερες εισροές νερού προς τους ταμιευτήρες, λόγω της μειωμένης 
υδραυλικότητας του έτους.

Στις περιοχές των έργων γίνονται απολήψεις νερών για διάφορες χρήσεις, όπως για ψύξη των πύργων των 
σταθμών παραγωγής. Στις περιοχές εξορυκτικής δραστηριότητας τα αντλούμενα νερά χρησιμοποιούνται για την 
κάλυψη των αναγκών των ορυχείων, ενώ ανάλογα με τις ανάγκες που παρουσιάζονται, διατίθενται και για ύδρευση 
των όμορων δήμων και άρδευση των γειτονικών καλλιεργειών. 

Διεύθυνση Υδροηλεκτρικής Παραγωγής 
Διάθεση υδάτων ανά κατηγορία χρήσης (εκατ. m3)

Διεύθυνση Περιβάλλοντος Ορυχείων 
Διάθεση νερού ανά κατηγορία χρήσης (χιλ. m3)
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Η ΔΕΗ ανακυκλώνει και επαναχρησιμοποιεί σημαντικές ποσότητες νερού, με αποτέλεσμα τη μείωση του συνολικού 
όγκου νερού που απαιτείται για την κάλυψη των αναγκών της. Οι σχετικές ποσότητες νερού που ανακυκλώνεται 
και επαναχρησιμοποιείται στις παραγωγικές της Μονάδες, παρουσιάζoνται στον ακόλουθο πίνακα, ανά τύπο 
παραγωγικής μονάδας.

Μέσω των αντλήσεων νερού από επιφανειακούς ταμιευτήρες είναι πιθανό να επηρεαστεί το οικοσύστημα και η ικανότητά 
του να υποστηρίξει τη ζωή. Για το λόγο αυτό η ΔΕΗ παρακολουθεί συνεχώς το υδρολογικό δυναμικό της χώρας, τόσο 
αναφορικά με τις βροχοπτώσεις, όσο και με το νερό που μεταφέρουν οι ποταμοί της χώρας. Συγκεκριμένα, διατηρεί ένα 
πρότυπο δίκτυο παρακολούθησης, το οποίο αποτελείται από δύο σκέλη:
> ένα βροχομετεωρολογικό δίκτυο υψηλής αξιοπιστίας, με σταθμούς μέτρησης συγκεντρωμένους κατά κύριο λόγο 
 στην ορεινή χώρα, και 
> ένα υδρομετρικό, με σταθμούς μέτρησης της παροχής ποταμών.

Το υδρομετρικό δίκτυο παρακολούθησης της ΔΕΗ είναι μοναδικό στην Ελλάδα, καθώς έχει την ικανότητα να συλλέγει 
συστηματικά πλήρεις και αξιόπιστες πληροφορίες για την εκτίμηση της παροχής των ποταμών, σε συνεχή ή ημερήσια 
βάση. Τα συλλεγόμενα στοιχεία, πέραν της αξιοποίησής τους για τις ανάγκες της Επιχείρησης και για τον ασφαλή 
σχεδιασμό δημόσιων και ιδιωτικών έργων, είναι απαραίτητα για τη συμμόρφωση της χώρας με την Οδηγία 2000/60/ΕΚ, 
για τη σύνταξη σχεδίων διαχείρισης των υδρολογικών λεκανών, για τη σύνταξη μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και 
για την εν γένει παρακολούθηση της ποιότητας του υδάτινου περιβάλλοντος.

Στη συνέχεια παρατίθενται οι πηγές νερού που επηρεάζονται από άντληση η οποία πραγματοποιείται από τις 
Μονάδες παραγωγής. Επιπλέον, παρατίθεται και το καθεστώς προστασίας κάθε περιοχής λόγω της υψηλής αξίας της 
βιοποικιλότητας που διαθέτει.

Ανακύκλωση/επαναχρησιμοποίηση νερού

Εγκαταστάσεις  Ανακύκλωση %

Λιγνιτικές  15,0

Πετρελαϊκές  0,1

Φυσικού αερίου  26,6

*Οι συγκεκριμένες πηγές ανήκουν στην ευθύνη της ΔΕΗ Ανανεώσιμες. Σύμφωνα με σύμβαση μεταξύ ΔΕΗ και ΔΕΗ Ανανεώσιμες την ευθύνη της 
λειτουργίας των ΜΥΗΣ και την παρακολούθηση της ποιότητας του νερού των συγκεκριμένων λιμνών, σε εφαρμογή των ΚΥΑ ΕΠΟ των ΜΥΗΣ, 
έχει αναλάβει ο ΑΗΣ Χανίων.

Ονομασία πηγής νερού Είδος Καθεστώς προστασίας

Αγυιά Χανίων*  Λίμνη NATURA 2000

Αλμυρός Χανίων*  Λίμνη (εκβολή) NATURA 2000

Αχελώος (ΥΗΣ Κρεμαστών, ΥΗΣ Καστρακίου, 
ΥΗΣ Στράτου)  Τεχνητές λίμνες Κανένα

Αλιάκμωνας (ΥΗΣ Πολυφύτου, ΥΗΣ Σφηκιάς) Τεχνητές λίμνες Κανένα

Αλιάκμωνας (ΥΗΣ Ασωμάτων) Τεχνητή λίμνη NATURA 2000

Άγρας  Τεχνητή λίμνη NATURA 2000

Νέστος (ΥΗΣ Θησαυρού, ΥΗΣ Πλατανόβρυσης) Τεχνητές λίμνες NATURA 2000

Άραχθος (ΥΗΣ Πουρναρίου Ι και ΙΙ) Τεχνητές λίμνες Κανένα

Αώος  Τεχνητή λίμνη NATURA 2000

Λάδωνας (ΥΗΣ Λάδωνα)  Τεχνητή λίμνη Κανένα

Ταυρωπός (ΥΗΣ Πλαστήρα) Τεχνητή λίμνη NATURA 2000
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5.5 Διαχείριση αποβλήτων 

Από την παραγωγική διαδικασία της ΔΕΗ (Μονάδες παραγωγής ενέργειας) προκύπτουν στερεά και υγρά απόβλητα, 
τα οποία η Επιχείρηση φροντίζει να διαχειρίζεται κατάλληλα, με γνώμονα την προστασία του περιβάλλοντος και τη 
βιώσιμη ανάπτυξη.

5.5.1 Στερεά απόβλητα

Η ΔΕΗ φροντίζει ώστε να διαχειρίζεται –μέσω κατάλληλα αδειοδοτημένων εταιρειών- τα στερεά απόβλητα που 
παράγονται από τη λειτουργία των διαφόρων Διευθύνσεών της, με το μεγαλύτερο μέρος τους να ανακυκλώνεται. 

Τα λιπαντικά που χρησιμοποιούνται σε διάφορες μηχανές και έχουν ολοκληρώσει τον κύκλο ζωής τους, συλλέγονται 
σε κατάλληλες δεξαμενές, στη συνέχεια προωθούνται σε αδειοδοτημένες εταιρείες συλλογής, μεταφοράς και 
διαχείρισης, και τέλος ανακυκλώνονται ή αξιοποιούνται περαιτέρω, όπως προβλέπεται από τη σχετική νομοθεσία. 
Κατά τις αλλαγές και συμπληρώσεις λιπαντικών λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα ώστε να αποφευχθούν 
ενδεχόμενες διαρροές στο φυσικό περιβάλλον. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα απόβλητα που παράχθηκαν από τις 3 αρμόδιες Διευθύνσεις της ΔΕΗ, καθώς
και ο τρόπος με τον οποίο τα διαχειρίστηκε η Επιχείρηση το 2011.

Διεύθυνση Περιβάλλοντος Ορυχείων

Περιγραφή αποβλήτου  Παραγωγή (τόνοι) Μέθοδος διαχείρισης

Ρινίσματα σιδήρου και ρετάλια λαμαρινών 123,42 Ανακύκλωση

Απόβλητα λιπαντικά έλαια  314,06 Ανακύκλωση

Χρησιμοποιημένοι συσσωρευτές μολύβδου 21,75 Ανακύκλωση

Χρησιμοποιημένοι ελαστικοί ιμάντες 531 Ανακύκλωση

Παροπλισμένα οχήματα και μηχανήματα  742,93 Ανακύκλωση

Χρησιμοποιημένα σύρματα περιέλιξης 3,80 Ανακύκλωση

Αγωγοί αλουμινίου ACSR  97,52 Ανακύκλωση

Καλώδια αλουμινίου με μόνωση μολύβδου 3,73 Ανακύκλωση

Σιδηρούχα μέταλλα (SCRAP) 3.137 Ανακύκλωση

Χρησιμοποιημένα τύμπανα με ελαστική επένδυση 63,58 Ανακύκλωση

Καλώδια χαλκού  150,95 Ανακύκλωση

Χρησιμοποιημένες σιδηροτροχιές 151,48 Ανακύκλωση

Ηλεκτρικές στήλες  0,227 Ανακύκλωση

Απόβλητα ηλεκτρονικού εξοπλισμού 1,84 Ανακύκλωση

Κόλλες λοιπών προδιαγραφών 0,612 Ανακύκλωση

Χρησιμοποιημένα φίλτρα λαδιού 10,71 Ανακύκλωση

Ρυπασμένα απορροφητικά υλικά 10,77 Ανακύκλωση

Χαρτί   35,00 Ανακύκλωση

Σύνολο  5.400,38 
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Διεύθυνση Υλικών, Καυσίμων, Προμηθειών και Μεταφορών

Περιγραφή αποβλήτου  Παραγωγή 2011 (τόνοι) Διαχείριση 

Αγωγοί Δικτύων (Al, Cu, ACSR, κτλ.) 2.171,963  Εκποίηση (μέσω πλειοδοτικών  
   διαγωνισμών)

Διάφοροι τύποι καλωδίων  1.840,920 Εκποίηση (μέσω πλειοδοτικών  
   διαγωνισμών)

Μετασχηματιστές  1.511,792 Εκποίηση, αφού αφαιρεθούν λάδια και  
   άλλα λιπαντικά (μέσω πλειοδοτικών  
   διαγωνισμών)

Μέταλλα (σίδηρος, συρματόσχοινα, Al, Cu) 5.484,508 Εκποίηση (μέσω πλειοδοτικών  
   διαγωνισμών)

Άλλες ύλες    2.294,111 Εκποίηση (μέσω πλειοδοτικών  
   διαγωνισμών)

Σύνολο  13.303,294 

Οχήματα  26 τεμάχια Εκποίηση (μέσω πλειοδοτικών  
   διαγωνισμών)

Οχήματα   257 τεμάχια Απόσυρση-Ανακύκλωση

ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΜΑΣ
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Διεύθυνση Εκμετάλλευσης Θερμοηλεκτρικών Σταθμών

Περιγραφή αποβλήτου  Διάθεση (τόνοι) Μέθοδος διαχείρισης

Άλλες βάσεις  0,72 Ανακύκλωση/Διάθεση

Εξαντλημένος ενεργός άνθρακας  2,72 Ανακύκλωση/Διάθεση

Πτητική τέφρα και σκόνη λέβητα πετρελαίου 39,40 Ανακύκλωση

Μη χλωριωμένα υδραυλικά έλαια με βάση τα ορυκτά 

Συνθετικά υδραυλικά έλαια  

Μη χλωριωμένα έλαια μηχανής, κιβωτίου ταχυτήτων 
και λίπανσης με βάση τα ορυκτά 

Συνθετικά έλαια μηχανής, κιβωτίου ταχυτήτων και λίπανσης 

1.034,46 Ανακύκλωση

Απόβλητα ελαίων και απόβλητα υγρών καυσίμων
(καύσιμο πετρέλαιο και πετρέλαιο ντίζελ) 798,70 Ανακύκλωση

Άλλα καύσιμα (περιλαμβανομένων μειγμάτων) 16,00 Ανακύκλωση

Συσκευασίες που περιέχουν κατάλοιπα επικίνδυνων 
ουσιών ή έχουν μολυνθεί από αυτές 9,98 Ανακύκλωση

Απορροφητικά υλικά, υλικά φίλτρων (περιλαμβανομένων των 
φίλτρων ελαίου που δεν περιγράφονται άλλως), υφάσματα 
σκουπίσματος, προστατευτικός ρουχισμός, που έχουν μολυνθεί 
από επικίνδυνες ουσίες  23,75 Ανακύκλωση/Διάθεση

Οχήματα στο τέλος του χρόνου ζωής τους 8,21 Ανακύκλωση

Μετασχηματιστές και πυκνωτές που περιέχουν PCB 1,21 Διάθεση 

Οργανικά απόβλητα που περιέχουν επικίνδυνες ουσίες  4,5 Ανακύκλωση

Εργαστηριακά χημικά υλικά που αποτελούνται από επικίνδυνες 
ουσίες ή τα οποία περιέχουν επικίνδυνες ουσίες, περιλαμβανομένων 
μειγμάτων εργαστηριακών χημικών υλικών 1,7 Διάθεση

Απορριπτόμενα οργανικά χημικά υλικά που αποτελούνται από 
επικίνδυνες ουσίες ή που τις περιέχουν 1,24 Διάθεση

Μπαταρίες μολύβδου  9,42 Ανακύκλωση

Μπαταρίες Ni-Cd  20,70 Ανακύκλωση

Απόβλητα που περιέχουν πετρέλαιο 160,20 Ανακύκλωση/Διάθεση

Χώματα και πέτρες που περιέχουν επικίνδυνες ουσίες 17,36 Διάθεση

Μονωτικά υλικά που περιέχουν αμίαντο  68,76 Διάθεση

Υλικά δομικών κατασκευών που περιέχουν αμίαντο  43,54 Διάθεση

Μπαταρίες, συσσωρευτές, μεικτές μπαταρίες και 
συσσωρευτές που περιέχουν τις εν λόγω μπαταρίες 0,38 Ανακύκλωση

Σωλήνες φθορισμού και άλλα απόβλητα που περιέχουν υδράργυρο 2,05 Ανακύκλωση

Σωλήνες φθορισμού και άλλα απόβλητα που περιέχουν υδράργυρο 200 τεμ. Ανακύκλωση

Σύνολο  2.264,98 τόνοι και
  200 τεμάχια 
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Η τελική διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων γίνεται σε συνεργασία με ειδικά αδειοδοτημένες εταιρείες, είτε 
εντός Ελλάδος, είτε με αποστολή τους στο εξωτερικό. 

Υλοποιήσαμε πρόγραμμα απομάκρυνσης και απολύμανσης όλων των συσκευών που περιέχουν ή είναι μολυσμένες 
από PCBs, με στόχο την πλήρη εξάλειψη των PCBs, σύμφωνα με όσα ορίζονται από τη νομοθεσία. Ο έλεγχος για 
πιθανή παρουσία PCBs γίνεται στο 100% των συσκευών που αποσύρονται από τα δίκτυα, ακόμη και όταν υπάρχει 
η βεβαιότητα ότι δεν υφίσταται μόλυνση.

Αξιοποίηση παραπροϊόντων
Το κύριο παραπροϊόν της ΔΕΗ είναι η ιπτάμενη τέφρα, ενώ σε μεγάλες ποσότητες παράγεται και γύψος από 
τις Μονάδες αποθείωσης των θερμοηλεκτρικών σταθμών. Η ΔΕΗ Α.Ε. έχει ήδη προχωρήσει στην καταχώρηση 
της τέφρας την οποία εκμεταλλεύεται και εμπορικά, σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό REACH, ενώ το 
2011 ξεκίνησε τις διαδικασίες καταχώρησης και του γύψου, ούτως ώστε και αυτό το παραπροϊόν να καταστεί 
εμπορεύσιμο. Η καταχώρηση του γύψου αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2012.
Μέρος της συνολικά παραγόμενης ποσότητας τέφρας αποτίθεται σε αδειοδοτημένο χώρο. Η ποσότητα αυτή 
αντιστοιχεί στη διαφορά μεταξύ της συνολικά παραχθείσας και της αξιοποιηθείσας.

5.5.2 Υγρά απόβλητα

Στους θερμοηλεκτρικούς σταθμούς της Επιχείρησης, στο διασυνδεδεμένο δίκτυο και στα νησιά Κρήτη και Ρόδο, 
χρησιμοποιείται θαλασσινό νερό για ψύξη των Σταθμών. Οι ποσότητες του θαλασσινού νερού εκτιμώνται βάσει 
της δυναμικότητας των αντλιών σε μέγιστη φόρτιση, των Μονάδων και των ωρών λειτουργίας τους. Οι σχετικές 
ποσότητες παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα. 

Επικίνδυνα απόβλητα που μεταφέρθηκαν στο εξωτερικό για διαχείριση (Kg)

Παραπροϊόν Παραγωγή (τόνοι) Αξιοποίηση (τόνοι)

Κατηγορία  Ποσότητα

PCBs  101.065

Αμίαντος και υλικά που περιέχουν αμίαντο 12.420

Σύνολο  113.485

  Πωληθείσες ποσότητες Αποθέσεις Ορυχείων

Τέφρα πυθμένα 660.467 - 660.467

Ιπτάμενη τέφρα 10.446.609 495.712 8.066.187

Γύψος 631.593 - -

Σύνολο 11.738.668 495.712 8.726.654
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Εγκαταστάσεις Θαλασσινό νερό ψύξης (m3) Επεξεργασμένα υγρά 
απόβλητα (m3)

Λιγνιτικές - 36.375.294

Πετρελαϊκές 381.716.004 141.177

Φυσικού αερίου 634.117.779 1.498.723

Σύνολο 1.015.833.783 38.015.194

Όσον αφορά τα λοιπά υγρά απόβλητα, σημειώνεται ότι σταθμοί παραγωγής ενέργειας της Επιχείρησης διαθέτουν 
σύγχρονα συστήματα κατεργασίας των υγρών αποβλήτων τους, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις αποφάσεις ΕΠΟ 
κάθε εγκατάστασης, καθώς και με το Εγχειρίδιο Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών για τις Μεγάλες Εγκαταστάσεις 
Καύσης. Οι απορρίψεις του νερού και των επεξεργασμένων υδατικών αποβλήτων γίνονται πάντα σύμφωνα με όσα 
προβλέπονται από τους κανονισμούς και τη νομοθεσία.

Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι σημαντική ποσότητα επεξεργασμένων αποβλήτων διατίθεται για διάφορες 
χρήσεις, με σημαντική την άρδευση, κυρίως κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. Η ποσότητα που διατέθηκε το 2011 
ήταν περίπου 28 εκατ. m3. 

Η Επιχείρηση παρακολουθεί σε συνεχή βάση τις ποσότητες των αποβλήτων που παράγονται, και ενημερώνει όπως 
προβλέπεται τις αρμόδιες υπηρεσίες της Πολιτείας.

5.6 Ηχητική και οπτική όχληση

Η ΔΕΗ επιδιώκει την ελαχιστοποίηση της οπτικής και ενδεχομένως ηχητικής όχλησης που προκαλείται από το 
δίκτυο μεταφοράς και διανομής της ηλεκτρικής ενέργειας. 
Στο πλαίσιο αυτό εφαρμόζουμε πρακτικές όπως:
> Χρωματισμό των γραμμών μεταφοράς και αποφυγή τοποθέτησής τους στον ορίζοντα.
> Δενδροφυτεύσεις και δημιουργία ζωνών πρασίνου κατά μήκος των υποσταθμών και των κέντρων υπερυψηλής 
 τάσης.
> Χρήση ηλεκτρολογικών στοιχείων ουδέτερου χρώματος.
> Χρήση μετασχηματιστών μειωμένης στάθμης θορύβου.

Επιπλέον, φροντίζουμε ώστε οι εργασίες που πραγματοποιούνται, να γίνονται με τρόπο που να μειώνει στο ελάχιστο 
δυνατόν την ενδεχόμενη όχληση, τόσο σε αστικές περιοχές, όσο και σε αγροτικές.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα τελευταία έτη οι νέοι υποσταθμοί που δημιουργούνται σε κατοικημένες περιοχές, είναι 
μόνο κλειστού τύπου, ενώ επίσης παρεμβαίνουμε αισθητικά, ώστε να είναι ομαλή η ένταξη των δικτύων στο 
οικιστικό και φυσικό περιβάλλον. Συγκεκριμένα, σε τοποθεσίες ιδιαίτερης αισθητικής, σε παραδοσιακούς οικισμούς 
και σε οικισμούς τουριστικού ενδιαφέροντος κατασκευάζουμε συνεπτυγμένους υποσταθμούς ή πραγματοποιούμε 
υπογειώσεις δικτύων, σε συνεργασία με τοπικούς φορείς.

Όσον αφορά την ένταξη νησιών στο συνδεδεμένο δίκτυο, γίνεται χρήση υποβρύχιων καλωδίων, μειώνοντας την 
εξάρτηση από το πετρέλαιο. Επιπλέον, με τον τρόπο αυτό βελτιώνεται η εξυπηρέτηση των πελατών μας, τόσο ως 
προς την ποιότητα της τάσης, όσο και ως προς τον αριθμό των διακοπών ηλεκτροδότησης.

Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. προβαίνει σε αποξήλωση Αιολικών Πάρκων που ολοκληρώνουν τον κύκλο ζωής τους και 
ταυτόχρονη αντικατάσταση των ανεμογεννητριών με νέες, σύγχρονες και αθόρυβες.
Αποξηλώθηκαν και απομακρύνθηκαν 2 ανεμογεννήτριες στη Σκύρο και εξομαλύνθηκαν και αποκαταστάθηκαν 4 
στρέμματα εδάφους.
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5.7 Προστασία της βιοποικιλότητας

Η προστασία της βιοποικιλότητας αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της περιβαλλοντικής στρατηγικής της ΔΕΗ. 
Η Επιχείρηση φροντίζει να εκπονούνται μελέτες και να εκτελούνται προγράμματα όπου υπάρχουν βιότοποι, για 
παράδειγμα στους υδροηλεκτρικούς σταθμούς, προκειμένου να επιτυγχάνεται πλήρης συμμόρφωση με την εθνική 
και ευρωπαϊκή περιβαλλοντική νομοθεσία. 

Στις περιοχές όπου δραστηριοποιείται, η ΔΕΗ φροντίζει για τη βελτιστοποίηση του τρόπου αποκατάστασης των 
θιγόμενων εκτάσεων και την επιλογή της πλέον κατάλληλης τελικής χρήσης. Στη διαδικασία αυτή λαμβάνονται 
υπόψη μια σειρά παραμέτρων, όπως: 
> Η μορφολογία του εδάφους και οι κλιματικές συνθήκες.
> Οι μεταβλητές του οικοσυστήματος μετά το τέλος της εξορυκτικής δραστηριότητας.
> Η ανθρωπογεωγραφία και η κοινωνικοοικονομική δομή.
> Οι επικρατούσες χρήσεις γης και οι ανάγκες για αυτές.

Η ΔΕΗ συνεργάζεται συστηματικά με φορείς για την υλοποίηση μετρήσεων και δράσεων προστασίας της βιοποικιλότητας. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η συνεργασία με το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
για την εφαρμογή του εγκεκριμένου Ελληνικού Προγράμματος Διαχείρισης χελιού. Το 2011 η ΔΕΗ ανέλαβε 
δράση για τη στήριξη του αποθέματος του χελιού, στο πλαίσιο της Οδηγίας 1100/2007/ΕΚ του Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της Ευρώπης. Για το σκοπό αυτό ανέθεσε στο Πανεπιστήμιο Πατρών την εκπόνηση του έργου: 
«Τεχνικές και υποστηρικτικές παρεμβάσεις για την ανασύσταση του αποθέματος του ευρωπαϊκού χελιού».  

Επιπλέον, στο Λιγνιτικό Κέντρο Μεγαλόπολης της ΔΕΗ συνεχίζεται η συνεργασία με το Δήμο Μεγαλόπολης, με την 
ενοικίαση πρότυπων αγροκτημάτων στην αποκατεστημένη Δυτική Εξωτερική Απόθεση Χωρεμίου, έκτασης 2.000 
στρεμμάτων. 

Άλλες δράσεις που υιοθετεί η ΔΕΗ για την προστασία της βιοποικιλότητας αποτελούν:
> Η δημιουργία δασικών οικοσυστημάτων με κριτήριο το είδος και την τοποθεσία εγκατάστασής τους.
> Η κατασκευή τεχνητών βιοτόπων και φωλιών, όπως η λειτουργία εκτροφείου πέρδικας και μικρού συστήματος 
 υγροβιότοπου, προστατευόμενου από το κυνήγι, με ανάπτυξη πληθυσμού υδρόβιας ορνιθοπανίδας, στο Λιγνιτικό 
 Κέντρο Μεγαλόπολης. 
> Η μέριμνα για την ασφαλή παραμονή και διέλευση από τη χώρα μας πελαργών, όπως και άλλων αποδημητικών 
 άγριων πτηνών, με τοποθέτηση τεχνητών φωλεών σε κολόνες της ΔΕΗ.
> Η συνεχής συνεργασία με πανεπιστημιακά ιδρύματα στον τομέα της καταγραφής και διάσωσης της καφέ 
 αρκούδας.

Επιπλέον, η ΔΕΗ Ανανεώσιμες πραγματοποίησε δενδροφύτευση στους χώρους επεμβάσεων του συγκροτήματος 
Αχελώου, ΜΥΗΣ Γκιώνας.

5.7.1 Μελέτες και έρευνες για την ισορροπία των οικοσυστημάτων

Η ΔΕΗ, σε συνεργασία με φορείς όπως οι ΕΛΚΕΘΕ και ΕΘΙΑΓΕ, εκπονεί μελέτες για την ισορροπία των 
οικοσυστημάτων, όπως:
> μελέτες προστασίας και διαχείρισης της ιχθυοπανίδας,
> μελέτες εμπλουτισμού της ιχθυοπανίδας σε λίμνες όπου έχουν κατασκευαστεί φράγματα, 
> μετρήσεις των φυσικοχημικών παραμέτρων.



Ερευνητικό πρόγραμμα για την αποκατάσταση 
της βλάστησης στην Πτολεμαΐδα 

Η ΔΕΗ, με στόχο την αποκατάσταση των εκτάσεων 
όπου λειτουργούσαν ορυχεία στην περιοχή της 
Πτολεμαΐδας στην Κοζάνη, ανέθεσε στο Ινστιτούτο 
Δασικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Αγροτικής 
Έρευνας (ΕΘΙΑΓΕ) ερευνητικό πρόγραμμα με τίτλο 
«Επιλογή ξυλωδών ειδών για περιβαλλοντική 
αποκατάσταση ορυχείων Πτολεμαΐδας της ΔΕΗ 
Α.Ε.». Το πρόγραμμα έχει ως σκοπό το σχεδιασμό 
οικονομικών και βιώσιμων μέτρων επανένταξης 
των εδαφών στο φυσικό περιβάλλον, τη μείωση των 
δυσμενών οπτικών επιπτώσεων και την επίτευξη 
οικολογικής ισορροπίας.

Η πρώτη φάση του έργου ολοκληρώθηκε μέσα στο 
2011, με την εκπόνηση μελέτης εφαρμογής με τίτλο: 
«Ειδική Φυτοτεχνική Μελέτη για Αποκατάσταση της 
Βλάστησης Ορυχείων Περιοχής Πτολεμαΐδας του 
Νομού Κοζάνης». Σύμφωνα με τη μελέτη, προτείνεται 
η φύτευση κατάλληλων ξυλωδών ειδών για τη 
δημιουργία σταθερού δασικού πυρήνα, για την 
επαναφορά της πανίδας, καθώς και τη δημιουργία 
δασολιβαδικού συστήματος.

Στη δεύτερη φάση, διάρκειας 3 ετών, θα 
παρακολουθούνται τα αυξητικά και οικολογικά 
χαρακτηριστικά των ξυλωδών ειδών που θα 
φυτευτούν, και θα προτείνονται βελτιωτικά μέτρα, 
όπου αυτά απαιτούνται.  

Το ερευνητικό αυτό πρόγραμμα αποτελεί ένα 
σημαντικό έργο, το οποίο με την ολοκλήρωσή 
του θα συντελέσει στην οικολογική, αισθητική, 
περιβαλλοντική, ποιοτική και λειτουργική αναβάθμιση 
των έργων αποκατάστασης.

Σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Πάτρας, ξεκίνησε 
κατά το 2011 η υλοποίηση μελέτης με θέμα: 
«Περιβαλλοντική παρακολούθηση των φυσικοχημικών 
παραμέτρων των ταμιευτήρων ΥΗΣ Πουρναρίου 
Ι και ΙΙ και τμήματος του ποταμού Αράχθου, μέσω 
εγκατάστασης και λειτουργίας πειραματικού 
αυτοματοποιημένου τηλεμετρικού δικτύου». Η μελέτη 
θα ολοκληρωθεί εντός του 2012.

Κατά το 2011, ολοκληρώθηκε η μελέτη 
ολοκληρωμένου σχεδίου διαχείρισης και ανάδειξης 
λιμνών συγκροτήματος Αχελώου. Αναμένεται η 
έγκριση της μελέτης από τον Περιφερειάρχη Δυτικής 
Ελλάδας. 

Επιπλέον, από το 2010 έχει εγκατασταθεί και 
λειτουργεί ένας αυτοματοποιημένος σταθμός 
παρακολούθησης των φυσικοχημικών παραμέτρων 
στην τεχνητή λίμνη Καστρακίου. Τον Ιούλιο του 2011 
εγκαταστάθηκαν άλλοι δύο αυτοματοποιημένοι 
σταθμοί παρακολούθησης των φυσικοχημικών 
παραμέτρων στα φράγματα Κρεμαστών και Στράτου. 
Οι σταθμοί αυτοί αποτελούν μέρος του δικτύου που 
θα εγκατασταθεί στις τεχνητές λίμνες Κρεμαστών, 
Καστρακίου και Στράτου και στον Ποταμό Αχελώο, 
μέχρι τις εκβολές του. 
Αναφορικά με τις μετρήσεις φυσικοχημικών 
παραμέτρων που γίνονται σε όλες τις λίμνες των ΥΗΣ, 
δείγματα στέλνονται σε πιστοποιημένα εργαστήρια και 
τα αποτελέσματα των μετρήσεων κοινοποιούνται στις 
αρμόδιες Υπηρεσίες.

5.7.2 Προστατευόμενες περιοχές Natura

Οι περιοχές στις οποίες αναπτύσσεται η εξορυκτική 
δραστηριότητα της ΔΕΗ δεν εντάσσονται στο Δίκτυο 
NATURA 2000 ή σε άλλες προστατευόμενες περιοχές. 
Οι υδροηλεκτρικές εγκαταστάσεις της Επιχείρησης 
που βρίσκονται εντός προστατευόμενων περιοχών 
με βάση τους χάρτες NATURA του ΥΠΕΚΑ,
παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα.

Ονομασία 
προστατευόμενης 
περιοχής 

Έκταση (ΔΕΗ) που βρίσκεται 
εντός προστατευόμενης 

περιοχής σε km2

Αλιάκμων (Ασώματα) 2,50

Άγρας 8,08

Αώος 8,64

Νέστος (Θησαυρός) 18,00

Νέστος (Πλατανόβρυση) 3,00

Ταυρωπός (ΥΗΣ Ν. Πλαστήρα) 25,00

Σύνολο 65,22
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Όσον αφορά περιοχές όπου υπάρχουν βιότοποι ή προστατευόμενες περιοχές στις οποίες δραστηριοποιείται η 
ΔΕΗ, εκπονούνται επιστημονικές μελέτες και υλοποιούνται προγράμματα με σκοπό την αποκατάσταση της φυσικής 
ισορροπίας του οικοσυστήματος.

Στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής στρατηγικής της ΔΕΗ για την προστασία και αποκατάσταση των προστατευόμενων 
περιοχών, πέραν των μελετών που εκπονούνται, η Επιχείρηση σχεδιάζει και υλοποιεί δράσεις σε συνεχή βάση. Κατά 
το 2011, μεταξύ άλλων, σχεδιάστηκαν και υλοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις:

ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΜΑΣ

Ονομασία φυσικής/
προστατευόμενης περιοχής Δράσεις προστασίας/αποκατάστασης

Αλιάκμων (Ασώματα) 1. Υλοποιήθηκε δενδροφύτευση με 400 επιπλέον δενδρύλλια 
 (αγορά από φυτώρια), στην περιοχή του παλαιού δανειοθαλάμου 
 αργίλου στα Ασώματα στον ποταμό Αλιάκμονα (συνεχιζόμενη δράση).
 2. Υλοποιήθηκε φύτευση ανοικτής έκτασης με πικροδάφνες και 
 σπάρτα και δημιουργία τάπητα με αγριάδα (λόγω βόσκησης 
 αιγοπροβάτων).

Νέστος (Θησαυρός)  1. Κατά τα έτη 2011-2012 πραγματοποιείται, σε συνεργασία με τα 
 ΕΘΙΑΓΕ/ΙΝΑΛΕ, μεταφορά ιχθύων από τον ταμιευτήρα στον 
 ποταμό και αντίστροφα. 
 2. Έγινε νέα Σύμβαση (01/06/2011) με το Διαβαλκανικό Κέντρο 
 Περιβάλλοντος για την περίοδο 2011-2012 για τη διενέργεια 
 δειγματοληψιών και τη μέτρηση φυσικοχημικών και βιολογικών 
 παραμέτρων των νερών του ποταμού και των φραγμαλιμνών.

Έναν από τους κυριότερους στόχους της ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε. αποτελεί η εναρμόνιση των τεχνολογιών στον τομέα των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με την ταυτόχρονη διατήρηση της βιοποικιλότητας και την προστασία του περιβάλλοντος. 
Για το λόγο αυτό, η Εταιρεία έχει προχωρήσει στην αγορά εξειδικευμένου εξοπλισμού για την εκπόνηση μελετών 
Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης για την προστασία της ορνιθοπανίδας, ενώ κατά τη διάρκεια της αδειοδότησης και της 
κατασκευής των έργων της μεριμνά για τη λήψη όλων εκείνων των μέτρων που θα διασφαλίσουν την ομαλή ένταξη κάθε 
νέου έργου στο περιβάλλον. Κατά τη μελέτη κάθε έργου, λαμβάνεται ειδική μέριμνα για τη συμμόρφωση με το Ειδικό 
Χωροταξικό Πλαίσιο για τις ΑΠΕ.

5.8 Συμμόρφωση με περιβαλλοντική νομοθεσία

Η ΔΕΗ επιδιώκει την πλήρη συμμόρφωσή της με το εθνικό και ευρωπαϊκό νομοθετικό πλαίσιο και τους κανονισμούς. 
Ωστόσο, δεδομένου του μεγέθους της Επιχείρησης και του εύρους των εργασιών της, εγείρονται κατά καιρούς διάφορα 
σχετικά ζητήματα. 

Το 2011 επιβλήθηκαν στη ΔΕΗ από διάφορους φορείς (Νομαρχίες, Γενική Γραμματεία Περιφέρειας και Υπουργείο 
Προστασίας Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής, αναλόγως του ύψους του προστίμου) πρόστιμα συνολικού ύψους 
475.000 ευρώ, κυρίως για παράβαση των περιβαλλοντικών όρων λειτουργίας κάποιων Μονάδων παραγωγής. 

Όσον αφορά τα παραπάνω πρόστιμα, έχουν ασκηθεί από τη ΔΕΗ:
> Διοικητική προσφυγή ενώπιον του ανώτερου της έκδοσης της πράξης προστίμου οργάνου (π.χ. αν το πρόστιμο 
 υπεβλήθη από το Νομάρχη, η διοικητική προσφυγή απευθύνεται ενώπιον του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας)
> Προσφυγή ουσίας ενώπιον των Διοικητικών Δικαστηρίων της χώρας (Διοικητικό Πρωτοδικείο - Διοικητικό Εφετείο).

Το 2011 εκδόθηκε υπέρ της ΔΕΗ απόφαση της δευτεροβάθμιας Επιτροπής Επίλυσης Δασικών Αμφισβητήσεων 
Εφετείου Αθηνών, με την οποία επικυρώνεται οριστικά ο μη δασικός χαρακτήρας της περιοχής Μηλάκι Αλιβερίου 
στο Νομό Ευβοίας, όπου βρίσκονται εγκαταστάσεις της ΔΕΗ σε εκτάσεις κυριότητάς της. Επίσης, εκκρεμεί ενώπιον 
του Συμβουλίου της Επικρατείας αίτηση ακύρωσης (μη χρηματικό πρόστιμο-ακυρωτική διαφορά) της Πρωτοβουλίας 
Πολιτών Προστασίας Περιβάλλοντος Νομού Ρόδου.  





Δίνουμε όλη μας την ενέργεια 

στη στήριξη 

του κοινωνικού συνόλου
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6

Η κοινωνική μας 
μέριμνα
Η ΔΕΗ, αναγνωρίζοντας ότι η προσφορά στην κοινωνία είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 
με την επιχειρηματική της δραστηριότητα, υλοποιεί σημαντικές δράσεις που έχουν 
ως κύριο αποδέκτη τόσο τις τοπικές κοινωνίες στις οποίες δραστηριοποιείται, 
όσο και το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Στον άξονα αυτό υλοποιεί ένα σημαντικό 
κοινωνικό έργο που περιλαμβάνει σειρά από ενέργειες, οι οποίες αναπτύσσονται σε 
βάθος χρόνου. 

Επιπρόσθετα, μέσα από το ποικίλο χορηγικό πρόγραμμα που αναπτύσσει η ΔΕΗ, 
μαζί με την ισχυρή δέσμευση και συμμετοχή του ανθρώπινου δυναμικού της, όχι 
μόνο υποστηρίζει τις τοπικές κοινωνίες, αλλά παράλληλα επιτυγχάνει στενότερη 
συνεργασία με όλες τις ομάδες των ενδιαφερόμενων μερών της (Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις, τοπικές κοινωνίες, Ρυθμιστικές Αρχές κ.λπ.).

6.1 Πρόγραμμα ανάπτυξης τοπικών κοινωνιών

Για τη ΔΕΗ, η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης σχετίζεται κυρίως με την ικανοποίηση των προσδοκιών των 
ενδιαφερόμενων μερών της (πελατών, εργαζομένων, μετόχων, προμηθευτών, τοπικών κοινωνιών κ.λπ.). Στο πλαίσιο αυτό, 
η Επιχείρηση δίνει ιδιαίτερη έμφαση στις σχέσεις με τις τοπικές κοινωνίες και υλοποιεί εξαιρετικά σημαντικό έργο, μέσω 
ανάπτυξης ειδικού προγράμματος, το οποίο περιλαμβάνει πρακτικές όπως:
> Ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας, με ανάθεση εργασιών κατασκευής σε τοπικούς εργολάβους και με 
 προμήθεια των απαραίτητων υλικών από την τοπική αγορά, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της τοπικής 
 οικονομίας.
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΑΣ ΜΕΡΙΜΝΑ

> Εφαρμογή του κριτηρίου της εντοπιότητας για τις προσλήψεις προσωπικού στις Μονάδες Παραγωγής και στα 
 Λιγνιτωρυχεία, με στόχο την ενίσχυση της τοπικής απασχόλησης.
> Δωρεάν παραχώρηση της χρήσης εκτάσεων για τη στήριξη των ενεργειακών Δήμων της Δυτικής Μακεδονίας 
 και του Δήμου Μεγαλόπολης, για την κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη των περιοχών και την τόνωση της τοπικής 
 επιχειρηματικότητας.
> Ενέργειες ανταποδοτικών οφελών στις τοπικές κοινωνίες όπου πραγματοποιούνται έργα μεταφοράς 
 (τσιμεντοστρώσεις, παραχώρηση αποξηλωμένου χάλυβα κ.λπ.).
> Δημιουργία προϋποθέσεων για την ανάπτυξη εναλλακτικών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, ανεξάρτητων από 
 τη δραστηριότητα της ΔΕΗ, με ευεργετικές επιπτώσεις στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και στη 
 γενικότερη οικονομική ανάπτυξη των περιοχών.
> Ανάπτυξη υποδομών σε περιοχές δραστηριοποίησης της Επιχείρησης (κατασκευή δρόμων και παρακαμπτήριων 
 οδών, κατασκευή δεξαμενών, έργα υδροδότησης, εγκατάσταση σηματοδότησης και φωτισμού, ανάδειξη 
 περιοχών φυσικού κάλλους, κ.ά.).
> Παροχή τεχνογνωσίας στους Δήμους της χώρας σε θέματα φωτισμού οδών και κτιρίων, με βασικό στόχο την 
 εξοικονόμηση ενέργειας.
> Έργα δασικής οδοποιίας που πραγματοποιούνται από Μονάδες της Επιχείρησης, σε συνεργασία με τοπικούς 
 φορείς.
> Υλοποίηση σειράς επενδύσεων για την παροχή ενέργειας με τη μορφή θερμού νερού για τηλεθέρμανση πόλεων, 
 σε μια προσπάθεια διασφάλισης ενός οικονομικού και περιβαλλοντικά καθαρού τρόπου οικιακής θέρμανσης.
> Ενεργός συμβολή στην αειφόρο διαχείριση των υδάτινων πόρων της χώρας για την ικανοποίηση των αναγκών 
 σε νερό των κοινωνιών της ευρύτερης περιοχής στην οποία δραστηριοποιείται η Επιχείρηση (παροχή δωρεάν 
 νερού από τις τεχνητές λίμνες της ΔΕΗ για αρδεύσεις γεωργικών καλλιεργειών και ύδρευση, εξασφάλιση 
 αντιπλημμυρικής προστασίας μέσω των φραγμάτων των Υδροηλεκτρικών Έργων, προστασία από ξηρασία - 
 λειψυδρία, περιβαλλοντική προστασία κ.λπ.).
> Υποστήριξη πρωτοβουλιών κοινωνικού ή πολιτιστικού χαρακτήρα σε τοπικές κοινωνίες, ιδιαίτερα εκεί όπου 
 η ΔΕΗ δραστηριοποιείται έντονα (ορυχεία, Μονάδες παραγωγής), πολιτική που εντάσσεται σε ένα ευρύτερο 
 πρόγραμμα χορηγιών.
> Υλοποίηση προγραμμάτων ενημέρωσης μαθητών, δασκάλων και καθηγητών σχετικά με το έργο και την 
 προσφορά της ΔΕΗ, αλλά και για θέματα εξοικονόμησης ενέργειας, στους χώρους των Σχολών της Επιχείρησης. 
> Πολύπλευρη συνεισφορά στη βελτίωση του μορφωτικού επιπέδου της χώρας (με την ενίσχυση συνεδρίων-
 ημερίδων όπου η ΔΕΗ συμμετέχει άμεσα ή έμμεσα, με χορηγίες σε σχολεία κ.λπ.).

6.1.1 Αντισταθμιστικά/κοινωφελή έργα

Στο πλαίσιο της διαδικασίας έκδοσης των Περιβαλλοντικών Όρων για τα έργα που εκτελεί η ΔΕΗ, πραγματοποιείται 
διαβούλευση με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής και τους τοπικούς φορείς όπου καθορίζονται 
αντισταθμιστικά οφέλη/έργα για την τοπική κοινωνία. Στη συνέχεια αυτά ενσωματώνονται στην Κοινή Υπουργική 
Απόφαση με την οποία εγκρίνονται οι Περιβαλλοντικοί Όροι. Τα έργα αυτά κατά κύριο λόγο αφορούν βελτίωση 
οδικών δικτύων, δενδροφυτεύσεις και ενίσχυση αρδευτικών έργων. 
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Αντισταθμιστικά/ 
κοινωφελή έργα Κατηγορία

Συνολική 
διάρκεια έργου 

(μήνες)
Προϋπολογισμός 

έργου (€)
Δαπάνη 

2011 (€)
Επεξήγηση 

έργου

Συντήρηση του προς 
μεταφορά καθολικού 
της Ιεράς Μονής 
Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου Τορνικίου

Καταβολή δαπάνης 
προς τη Λ΄ Εφορία 
Προϊστορικών 
και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων

Περιβαλλοντικές 
αποκαταστάσεις και 
καθορισμός ζωνών 
απόληψης αδρανών 
κοίτης Αχελώου 
κατάντη φράγματος 
Στράτου

Χρηματοδότηση 
έργων Δήμου 
Δεσκάτης 

Βελτίωση/συντήρηση 
οδού περιοχής 
ΔΥΣΤΙΟΥ

Κατασκευή 
χλοοτάπητα 
βοηθητικού 
γηπέδου δημοτικού 
διαμερίσματος 
Αλιβερίου

Οδός Πράσινο πρώην 
Δήμου Ταμυνέων

Συντήρηση-
βελτίωση οδών 
περιοχής δημοτικού 
διαμερίσματος 
Αλιβερίου, Δήμου 
Ταμυνέων

Οδός Άγιος Λουκάς 
- Τραχήλι Δήμου 
Αλιβερίου

Διάσωση 
πολιτιστικής 
κληρονομιάς

Συνδρομή στον 
πολιτισμό

Περιβαλλοντική 
αναβάθμιση

Ενίσχυση 
τοπικής 
κοινωνίας

Έργο κοινής 
ωφέλειας στο 
πλαίσιο του νέου 
ΑΗΣ Αλιβερίου

Έργο κοινής 
ωφέλειας στο 
πλαίσιο του νέου 
ΑΗΣ Αλιβερίου

Έργο κοινής 
ωφέλειας στο 
πλαίσιο του νέου 
ΑΗΣ Αλιβερίου

Έργο κοινής 
ωφέλειας στο 
πλαίσιο του νέου 
ΑΗΣ Αλιβερίου

Έργο κοινής 
ωφέλειας στο 
πλαίσιο του νέου 
ΑΗΣ Αλιβερίου

40.000

10.256.495 

- 

-

45.000

190.000

400.000

45.000

1.200.000

18

65

- 

-

-

-

-

-

-

29.773

2.348.079

75.880

12.650

44.969

77.209

182.861

31.204

146.306

Περιβαλλοντικοί 
Όροι ΥΗΕ ΙΛΑΡΙΩΝΑ

Συμβατική 
Υποχρέωση, ΥΗΕ 
ΙΛΑΡΙΩΝΑ

Οικονομική 
Ενίσχυση, 
Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση 
Αιτωλοακαρνανίας

Δωρεά

Εντάσσεται στο 
σύνολο των έργων 
κοινής ωφέλειας 
διάρκειας τριών 
ετών και συνολικού 
κόστους για τη ΔΕΗ 
ύψους 4.727.500€

Εντάσσεται στο 
σύνολο των έργων 
κοινής ωφέλειας 
διάρκειας τριών 
ετών και συνολικού 
κόστους για τη ΔΕΗ 
ύψους 4.727.500€

Εντάσσεται στο 
σύνολο των έργων 
κοινής ωφέλειας 
διάρκειας τριών 
ετών και συνολικού 
κόστους για τη ΔΕΗ 
ύψους 4.727.500€

Εντάσσεται στο 
σύνολο των έργων 
κοινής ωφέλειας 
διάρκειας τριών 
ετών και συνολικού 
κόστους για τη ΔΕΗ 
ύψους 4.727.500€

Εντάσσεται στο 
σύνολο των έργων 
κοινής ωφέλειας 
διάρκειας τριών 
ετών και συνολικού 
κόστους για τη ΔΕΗ 
ύψους 4.727.500€
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Αντισταθμιστικά/ 
κοινωφελή έργα Κατηγορία

Συνολική 
διάρκεια έργου 

(μήνες)
Προϋπολογισμός 

έργου (€)
Δαπάνη 

2011 (€)
Επεξήγηση 

έργου

Οδός Μηλάκι -
Παναγίτσα Πούντα

Οδός Ζαρκά Δήμου 
Δυστίων - παραλία 
Αλμυροποτάμου 
Δήμου Στύρων

Ανάπλαση εμπορικού 
κέντρου Αλιβερίου

Οδός Άγιοι Απόστολοι 
Δήμου Δυστίων 
- Κάλαμος Δήμου 
Αυλώνας 

Ηλεκτροφωτισμός 
δημοτικού σταδίου 
Αλιβερίου Δήμου 
Ταμυνέων

Ανέγερση 
βρεφονηπιακού 
σταθμού Λαυρίου

Μνημόνιο 
συνεργασίας με την 
23η Εφ. Βυζαντινών 
Αρχαιοτήτων

Σύνολο

Έργο κοινής 
ωφέλειας στο 
πλαίσιο του νέου 
ΑΗΣ Αλιβερίου

Έργο κοινής 
ωφέλειας στο 
πλαίσιο του νέου 
ΑΗΣ Αλιβερίου

Έργο κοινής 
ωφέλειας στο 
πλαίσιο του νέου 
ΑΗΣ Αλιβερίου

Έργο κοινής 
ωφέλειας στο 
πλαίσιο του νέου 
ΑΗΣ Αλιβερίου

Ενίσχυση 
τοπικής 
κοινωνίας

Ενίσχυση 
τοπικής 
κοινωνίας

Συνδρομή στον 
πολιτισμό

350.000

1.100.000

300.000

800.000

150.000

248.000

150.000

-

-

-

-

-

36

36

115.203

126.000

46.535

54.000

64.956

98.154

39.886

3.493.665

Εντάσσεται στο 
σύνολο των έργων 
κοινής ωφέλειας 
διάρκειας τριών 
ετών και συνολικού 
κόστους για τη ΔΕΗ 
ύψους 4.727.500€

Εντάσσεται στο 
σύνολο των έργων 
κοινής ωφέλειας 
διάρκειας τριών 
ετών και συνολικού 
κόστους για τη ΔΕΗ 
ύψους 4.727.500€

Εντάσσεται στο 
σύνολο των έργων 
κοινής ωφέλειας 
διάρκειας τριών 
ετών και συνολικού 
κόστους για τη ΔΕΗ 
ύψους 4.727.500€

Εντάσσεται στο 
σύνολο των έργων 
κοινής ωφέλειας 
διάρκειας τριών 
ετών και συνολικού 
κόστους για τη ΔΕΗ 
ύψους 4.727.500€

Εντάσσεται στο 
σύνολο των έργων 
κοινής ωφέλειας 
διάρκειας τριών 
ετών και συνολικού 
κόστους για τη ΔΕΗ 
ύψους 4.727.500€

Στο πλαίσιο του 
νέου ΑΗΣ Αλιβερίου
ύψους 4.727.500€
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6.1.2 Παραχώρηση εκτάσεων

Η ΔΕΗ, στο πλαίσιο ανάπτυξης καλών σχέσεων με τις τοπικές κοινωνίες, παραχωρεί εκτάσεις με σκοπό την 
αξιοποίησή τους από τους τοπικούς φορείς. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται, κατά περίπτωση, τόνωση της 
τοπικής επιχειρηματικότητας, δημιουργία θέσεων εργασίας και ανάπτυξη των περιοχών. Ενδεικτικά, αναφέρεται 
ότι το 2011 το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιχείρησης ενέκρινε προς το «ΣΥΛΛΟΓΟ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 
ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΝΟΜΟΥ ΑΡΤΑΣ» την παραχώρηση τριών οικημάτων και του περιβάλλοντος αυτά χώρου 
του Υδροηλεκτρικού Σταθμού Πουρναρίου Ι. Η υπόψη παραχώρηση έγινε για χρονικό διάστημα είκοσι ετών, έναντι 
του συμβολικού ανταλλάγματος των 20 ευρώ ανά έτος. Ο χώρος θα χρησιμοποιηθεί για τη μετεγκατάσταση των 
γραφείων του Συλλόγου και του Κέντρου Επαγγελματικής Κατάρτισης ατόμων με ειδικές ανάγκες, καθώς και για τη 
δημιουργία στέγης φιλοξενίας παιδιών με ειδικές ανάγκες του Νομού Άρτας.

6.1.3 Προγράμματα τηλεθέρμανσης πόλεων

Η ΔΕΗ, συνδυάζοντας την περιβαλλοντική προστασία με την οικονομική αποτελεσματικότητα, έχει προχωρήσει 
σε υλοποίηση επενδυτικών πρωτοβουλιών, σε συνεργασία και με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με σκοπό την παροχή 
τηλεθέρμανσης σε διάφορες περιοχές, όπως η Κοζάνη, η Μεγαλόπολη, η Πτολεμαΐδα και το Αμύνταιο.

Μέσω της τηλεθέρμανσης, παρέχεται θερμότητα για αστική και εμπορική χρήση, με σκοπό τη θέρμανση χώρων 
και νερού. Μέσω προγραμμάτων που αναπτύσσονται με τους τοπικούς Δήμους, η ΔΕΗ αξιοποιεί τη θερμότητα 
που παράγεται από ατμοηλεκτρικούς λιγνιτικούς σταθμούς παραγωγής στη Δυτική Μακεδονία και την Αρκαδία, και 
παρέχει θερμική ενέργεια με τη μορφή θερμού νερού, για κάλυψη των αναγκών θέρμανσης παρακείμενων πόλεων. 
Το κόστος παροχής ενέργειας μέσω των προγραμμάτων τηλεθέρμανσης είναι σημαντικά χαμηλότερο σε σχέση με 
άλλους συμβατικούς τρόπους θέρμανσης. 

Τα προγράμματα τηλεθέρμανσης αποτελούν πρότυπο αειφορικής διαχείρισης, καθώς χαρακτηρίζονται από 
πολλαπλά οφέλη για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, με σημαντικότερα τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης λόγω 
αποφυγής καύσης υδρογονανθράκων και ξυλείας για θέρμανση, και τα οικονομικά οφέλη που προκύπτουν για τις 
τοπικές κοινότητες λόγω του μειωμένου κόστους θέρμανσης νερού και χώρων.

6.1.4 Τέλος λιγνίτη-«λιγνιτόσημο»

Το λιγνιτόσημο είναι αντισταθμιστικό τέλος ανάπτυξης βιομηχανικών περιοχών παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος 
από τους θερμικούς λιγνιτικούς σταθμούς των Νομών Φλώρινας, Κοζάνης και Αρκαδίας. Με το Ν. 2446/1996 
ορίστηκε σε ποσοστό 0,04% επί του κύκλου εργασιών της ΔΕΗ. Με το τέλος αυτό χρηματοδοτούνται έργα 
υποδομής, προστασίας του περιβάλλοντος και τόνωσης της οικονομίας στις συγκεκριμένες περιοχές οι οποίες 
επιβαρύνονται από την εξόρυξη και την καύση του λιγνίτη. Το 2011 η ΔΕΗ κατέβαλε στις τοπικές κοινωνίες μέσω 
του λιγνιτόσημου 20.721.328 ευρώ. 

Μονάδες παραγωγής 
ΔΕΗ όπου λειτουργεί 
τηλεθέρμανση

Δήμος στον οποίο 
απευθύνεται 

το πρόγραμμα

Εγκατεστημένη 
ισχύς 2011 

(MWth)
Παραγωγή 

ενέργειας 2011 (GJ)

Αγ. Δημήτριος III Κοζάνης 67 540.292

Αγ. Δημήτριος IV Κοζάνης 67 445.514

Αγ. Δημήτριος V Κοζάνης 70 383.632

Πτολεμαΐδα ΙΙΙ Πτολεμαΐδας 50 350.957

Αμύνταιο Ι Αμυνταίου-Φιλώτα 25 9.620

Αμύνταιο ΙΙ Αμυνταίου-Φιλώτα 25 137.779

Μεγαλόπολη ΙΙΙ Μεγαλόπολης 20  42.896

ΛΙΠΤΟΛ Ι Πτολεμαΐδας 25 336.109

Σύνολο - 349 2.246.799



99ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΒIΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΑΣ ΜΕΡΙΜΝΑ

6.2 Πρόγραμμα xορηγικών δράσεων

Η ΔΕΗ αναγνωρίζει τις ανάγκες των διάφορων περιοχών στις οποίες δραστηριοποιείται, και ανταποκρίνεται με 
ευαισθησία σε αυτές. Το 2011, παρά τη δυσμενή οικονομική συγκυρία, η ΔΕΗ διέθεσε το ποσό των 14.138.123€ 
για την κάλυψη κοινωνικών αναγκών σε διάφορους τομείς, όπως το περιβάλλον, ο αθλητισμός, η εκπαίδευση, ο 
πολιτισμός και η παιδεία.

Κατανομή λιγνιτόσημου (ευρώ)

Θεματικός άξονας χορηγίας/δωρεάς (ευρώ)

Ν. Αρκαδίας

Ν. Φλωρίνης

Ν. Κοζάνης

2.931.642

13.867.276

3.922.410
20.721.328

Παροχές προσωπικού

Συνέδρια

Πολιτισµός

Περιβάλλον

Κοινωνία

Εκπαίδευση

Αθλητισµός
7.487.654

5.662.149

62.000

14.138.123

27.000
113.800

455.850
329.670
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Στη συνέχεια αναφέρονται, ενδεικτικά, δράσεις που 
πραγματοποιήθηκαν το 2011.

Εκπαίδευση-Παιδεία
Υποστήριξη του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής 
Ιστορίας
Η ΔΕΗ και η θυγατρική της ΔΕΗ Ανανεώσιμες, σε 
συνεργασία με το Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής 
Ιστορίας, υλοποίησαν εκπαιδευτικό πρόγραμμα με 
θέμα τις Aνανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. Στόχος ήταν 
η ενίσχυση της εκπαίδευσης και της πληροφόρησης 
εκπαιδευτικών, μαθητών και γονέων για περιβαλλοντικά 
θέματα.

Ενίσχυση του 1ου Λυκείου Κοζάνης
Η ΔΕΗ ενίσχυσε το 1ο Λύκειο Κοζάνης προκειμένου να 
αντικατασταθούν οι παλαιάς τεχνολογίας οθόνες των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών που χρησιμοποιούνται στο 
μάθημα της πληροφορικής, με νέες LCD.

Κοινωνία
Ενίσχυση του Συλλόγου «Το Χαμόγελο του 
Παιδιού»
Η ΔΕΗ ενίσχυσε το Σύλλογο «Χαμόγελο του Παιδιού», 
με σκοπό την κάλυψη της δαπάνης επαύξησης ισχύος 
υφιστάμενης παροχής σε κτίριο το οποίο στεγάζει τις 
υπηρεσίες του Συλλόγου στην Πάτρα.

Χορηγική υποστήριξη των Special Olympics 
ΑΘΗΝΑ 2011
Η ΔΕΗ συμμετείχε ως Υποστηρικτής των Παγκόσμιων 
Αγώνων Special Olympics ΑΘΗΝΑ 2011. Η χορηγία 
της Επιχείρησης αφορούσε την κατανάλωση ηλεκτρικής 
ενέργειας στο Ολυμπιακό Αθλητικό Κέντρο Αθηνών, 
καθώς και στο Καλλιμάρμαρο Παναθηναϊκό Στάδιο, για 
τη χρήση αυτών των εγκαταστάσεων κατά τη διάρκεια 
των Αγώνων.

Υποστήριξη της Έκθεσης «Αποτυπώματα 2011»
Ο Σύνδεσμος Κοινωνικής Ευθύνης για Παιδιά και 
Νέους (ΣΚΕΠ) σε συνεργασία με το μουσείο Βορρέ 
παρουσίασε έκθεση ζωγραφικής παιδιών και νέων με 
ειδικές ανάγκες και νοητική υστέρηση που συνέπραξαν 
με μαθητές γενικής εκπαίδευσης και φοιτητές, με τίτλο 
«Αποτυπώματα 2011». Η έκθεση ήταν αφιερωμένη 
στους Παγκόσμιους Αγώνες Special Olympics της 
Αθήνας του 2011. Όλα τα έσοδα της πώλησης των 
έργων διατέθηκαν αποκλειστικά στα ειδικά σχολεία και 
στους κοινωνικούς φορείς που συμμετείχαν. Η ΔΕΗ
υπήρξε Μεγάλος Χορηγός αυτής της έκθεσης.

Ενίσχυση του Εργαστηρίου Ειδικής Αγωγής (ΕΕΑ) 
«Μαργαρίτα»
Η ΔΕΗ ενίσχυσε οικονομικά το Εργαστήρι Ειδικής 
Αγωγής (ΕΕΑ) «Μαργαρίτα» για την κάλυψη πάγιων 
λειτουργικών αναγκών του. Το ΕΕΑ «Μαργαρίτα» 
προσφέρει εκπαίδευση και κατάρτιση σε άτομα με 
ελαφρά και μέση νοητική υστέρηση.
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΑΣ ΜΕΡΙΜΝΑ

Οικονομική ενίσχυση της Μ.Κ.Ο. «Κιβωτός του Κόσμου»
Η ΔΕΗ ενίσχυσε οικονομικά την «Κιβωτό του Κόσμου», έναν Μη Κερδοσκοπικό Οργανισμό Ειδικής Μέριμνας και 
Προστασίας Μητέρας και Παιδιού. Η «Κιβωτός» δραστηριοποιείται στη μέριμνα παιδιών που ζούσαν σε συνθήκες 
παραμέλησης και εγκατάλειψης, χωρίς ιατρική φροντίδα και χωρίς μέλλον. Τα περισσότερα από αυτά τα παιδιά 
προέρχονται από μονογονεϊκές οικογένειες ή πολλά δεν έχουν γονείς.

Ενίσχυση του Ελληνικού Παιδικού Χωριού στο Φίλυρο Θεσσαλονίκης
H ΔΕΗ ενίσχυσε οικονομικά το «Ελληνικό Παιδικό Χωριό» στο Φίλυρο Θεσσαλονίκης. Σκοπός του «Ελληνικού 
Παιδικού Χωριού» είναι η μόνιμη και μακροχρόνια παροχή φροντίδας, μόρφωσης, στέγης και ψυχολογικής στήριξης 
των παιδιών, στη βάση των αρχών της Παιδαγωγικής και της Ψυχολογίας. Το «Ελληνικό Παιδικό Χωριό» επιδιώκει 
να προσφέρει τους βασικούς όρους της οικογενειακής ζωής σε παιδιά των οποίων οι γονείς είτε δεν είναι πλέον 
στη ζωή, είτε δεν μπορούν να διατηρήσουν την ευθύνη της γονικής μέριμνας για διάφορους λόγους.

Αναμόρφωση της παιδική χαράς του Ι.Ν. Αναλήψεως Δραπετσώνας.
Αναγνωρίζοντας την έλλειψη χώρων που προσφέρουν στα παιδιά πολλαπλά ερεθίσματα και κεντρίζουν τη φαντασία 
και τη δημιουργικότητά τους, η ΔΕΗ ενίσχυσε οικονομικά το Δήμο Κερατσινίου-Δραπετσώνας για την επισκευή- 
αναμόρφωση της παιδικής χαρά του Ι.Ν. Αναλήψεως Δραπετσώνας.

Χορηγική υποστήριξη του Συλλόγου «Άλμα Ζωής» Θεσσαλονίκης
Η ΔΕΗ ήταν ο χορηγός της δράσης του Συλλόγου «Άλμα Ζωής» Θεσσαλονίκης για τον Προσυμπτωματικό, 
Προληπτικό Έλεγχο Μαστού. Ο Σύλλογος, σε συνεργασία με το Αντικαρκινικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 
«Θεαγένειο», πραγματοποίησε τον Π.Π.Ε. σε 925 γυναίκες άνω των 40 ετών, στο Νομό Κοζάνης. Το Πρόγραμμα 
κάλυψε την πόλη της Πτολεμαΐδας και τις κωμοπόλεις του Νομού, Σιάτιστα, Σέρβια, Τσοτύλι και Δρέπανο. Στο 
πλαίσιο της δράσης πραγματοποιήθηκε και επιστημονική ομιλία στο Πνευματικό Κέντρο της Πτολεμαΐδας με θέμα: 
«Μάθε, Πρόλαβε, Αντιμετώπισε τον Καρκίνο του Μαστού», με στόχο να ευαισθητοποιηθούν οι γυναίκες ώστε να 
αντιληφθούν την αξία της πρόληψης και της έγκαιρης διάγνωσης.

Μεταφορά του μοναστηριού της Παναγίας Τορνικίου
Στα τέλη Σεπτεμβρίου ολοκληρώθηκε το έργο μεταφοράς του μοναστηριού της Παναγίας Τορνικίου. Η Μονή 
μετακινήθηκε σε απόσταση 127 μέτρων, για να τοποθετηθεί στη νέα της θέση, 27 μέτρα ψηλότερα από το σημείο 
όπου βρισκόταν.

Η μεταφορά του ιστορικού μοναστηριού που φιλοξενεί σπάνιες τοιχογραφίες του 14ου και 16ου αιώνα, 
αποφασίστηκε παράλληλα με την κατασκευή του φράγματος του Ιλαρίωνα στην περιοχή, καθώς υπήρχε ο κίνδυνος 
κάλυψής του από τα νερά της τεχνητής λίμνης. 

Το υδροηλεκτρικό έργο του Ιλαρίωνα, με την τεχνητή λίμνη, εκτός από 413 GWh ενέργειας που αναμένεται να 
παράγει το χρόνο, θα υποστηρίξει τις ανάγκες ύδρευσης της Θεσσαλονίκης και τις ανάγκες άρδευσης των πεδιάδων 
Ημαθίας, Πέλλας και Θεσσαλονίκης. Επιπρόσθετα, με τη δημιουργία της λίμνης εκτιμάται ότι θα αναδειχθούν τα 
βυζαντινά μνημεία της περιοχής και θα αναπτυχθούν τουριστικά οι νομοί Κοζάνης και Γρεβενών.

Η ΔΕΗ είναι χρηματοδότης του έργου, με προϋπολογισμό 850.000 ευρώ, ενώ ανάδοχος είναι η ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ.

Χορηγία για το Κυβερνείο της Αίγινας και το Εϋνάρδειο κτίριο για τη στέγαση της Βιβλιοθήκης και του 
Αρχείου
Σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε με την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και 
Θρησκευμάτων και το Δήμαρχο Αίγινας, ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΗ παρέδωσε χορηγία ύψους 
1,5 εκατομμυρίου ευρώ για την αρχιτεκτονική αποκατάσταση δύο ιστορικών καποδιστριακών κτιρίων της Αίγινας: 
του Κυβερνείου και του Εϋνάρδειου. Το Κυβερνείο, με βάση τους όρους της χορηγίας, προορίζεται για τη στέγαση 
του Ιστορικού Αρχείου και το Εϋνάρδειο προορίζεται για τη στέγαση της Δημόσιας Βιβλιοθήκης. Η αποκατάσταση 
των δύο μοναδικών, ιστορικών κτιρίων, με πανελλήνια αξία και αναγνώριση, συνδέεται με την ιστορία του τόπου 
μας και προβάλλει σε μεγάλο βαθμό την καποδιστριακή μας κληρονομιά.

Περιβάλλον
Ενίσχυση του Σταθμού Α’ Βοηθειών του Συλλόγου Προστασίας & Περίθαλψης Άγριας Ζωής 
Η ΔΕΗ ενίσχυσε το Σταθμό Α’ Βοηθειών του Συλλόγου Προστασίας & Περίθαλψης Άγριας Ζωής (ΑΝΙΜΑ) για την 
κάλυψη των δαπανών λειτουργίας του (παροχή πρώτων βοηθειών και περίθαλψη σύντομης διάρκειας ζώων που 
έχουν υποστεί ηλεκτροπληξία).
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6.3 Εθελοντισμός εργαζομένων

Η ΔΕΗ με την υποστήριξη των εργαζομένων της διοργανώνει κάθε χρόνο εθελοντικές δράσεις αναλαμβάνοντας 
πρωτοβουλίες κοινωνικού χαρακτήρα. 
Ενδεικτικά το 2011 πραγματοποιήθηκαν δράσεις όπως οι ακόλουθες:

Εθελοντική συλλογή φαρμάκων - Ενίσχυση της Μ.Κ.Ο. «Γιατροί του Κόσμου»
Οι εργαζόμενοι του λεκανοπεδίου Αττικής της ΔΕΗ μάζεψαν εθελοντικά φάρμακα με σκοπό την ενίσχυση της 
Μη Κερδοσκοπικής Οργάνωσης «Γιατροί του Κόσμου». Οι «Γιατροί του Κόσμου», μέσω των πολυιατρείων τους, 
εξυπηρετούν χιλιάδες απόρους οι οποίοι δεν έχουν πρόσβαση στο σύστημα υγείας.

Διοργάνωση εθελοντικής αιμοδοσίας
Οι Σύλλογοι των εργαζομένων της ΔΕΗ, Πανελλήνιος Σύλλογος Υπαλλήλων, Ένωση Διοικητικού και Οικονομικού 
Προσωπικού και Ένωση Τεχνικών, οργανώνουν κάθε χρόνο εθελοντική αιμοδοσία για τους εργαζόμενους 
της Επιχείρησης. Το 2011 έγιναν 4 δράσεις αιμοδοσίας από τον ΠΑΣΥΠ, σε συνεργασία με το Νοσοκομείο 
«Αλεξάνδρα», 7 δράσεις από την ΕΔΟΠ, σε συνεργασία με το Λαϊκό Νοσοκομείο, και 34 από την ΕΤΕ, σε 
συνεργασία με το Νοσοκομείο Παίδων «Αγία Σοφία». Στις δράσεις αυτές οι εργαζόμενοι προσέφεραν συνολικά 995 
μονάδες αίματος.

6.4 Άλλες πρωτοβουλίες 

Στο πλαίσιο της γενικότερης στρατηγικής Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της Επιχείρησης, η Διεύθυνση Εκπαίδευσης 
(ΔΕΚΠ) ανέπτυξε δράσεις συνδεδεμένες με τον εκπαιδευτικό ρόλο της, οι οποίες απευθύνονται στη μεγάλη 
οικογένεια των εργαζομένων της ΔΕΗ, αλλά και στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 
Επιγραμματικά αναφέρουμε ορισμένες από αυτές:
> Διοργανώθηκε τελετή στην Αθήνα και στη Βόρεια Ελλάδα για την Απονομή Ηθικών Επαίνων στα παιδιά των 
 εργαζομένων της Επιχείρησης που πρώτευσαν στις σπουδές τους στη δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια 
 εκπαίδευση.
> Έγινε τεστ Επαγγελματικού Προσανατολισμού σε 159 παιδιά εργαζομένων της Επιχείρησης. 
> Πραγματοποιήθηκε ξενάγηση 14 σχολείων (621 μαθητών) στα Εκπαιδευτικά Κέντρα της Διεύθυνσης 
 Εκπαίδευσης, με σχετική ενημέρωση για τις δραστηριότητες της Επιχείρησης και την κοινωνική της δράση, 
 καθώς και για θέματα που αφορούν εξοικονόμηση ηλεκτρικής ενέργειας και προστασία του περιβάλλοντος.
> 150 σπουδαστές επισκέφτηκαν το Εκπαιδευτικό Κέντρο Ν. Φαλήρου, στο πλαίσιο εκπόνησης εργασιών τους 
 που αφορούσαν τον τέως ΑΗΣ Ν. Φαλήρου που στεγαζόταν στον ίδιο χώρο. 
> 11 στελέχη της Επιχείρησης συμμετείχαν εθελοντικά στα Εκπαιδευτικά Προγράμματα του Σωματείου 
 Επιχειρηματικότητας Νέων για να βοηθήσουν νέους να αποκτήσουν βασικές γνώσεις που αφορούν τον κόσμο 
 των επιχειρήσεων, την έννοια της επιχειρηματικότητας, τη σημασία της οικονομίας και το ρόλο των 
 επιχειρήσεων στην παγκόσμια οικονομία. 

Συνεργασία με το Σωματείο Επιχειρηματικότητας Νέων
Το Σωματείο Επιχειρηματικότητας Νέων (ΣΕΝ) εφαρμόζει εκπαιδευτικά προγράμματα που προάγουν την επιχειρηματική 
σκέψη των νέων, σε συνεργασία με τις ελληνικές επιχειρήσεις και το ελληνικό δημόσιο και ιδιωτικό εκπαιδευτικό σύστημα 
όλων των βαθμίδων, σε ολόκληρη την επικράτεια.
Το 2011 η ΔΕΗ συνεργάστηκε με το ΣΕΝ στο πρόγραμμα για μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου «Στη σκιά ενός στελέχους». 
Στο πλαίσιο του προγράμματος, σε μια επίσκεψη διάρκειας 3 περίπου ωρών στο εργασιακό περιβάλλον της Επιχείρησης 
(στις Κεντρικές Υπηρεσίες της ΔΕΚΠ), οι 25 μαθητές που επισκέφτηκαν τις εγκαταστάσεις της βοηθήθηκαν να μάθουν 
έννοιες όπως επαγγέλματα και επαγγελματική σταδιοδρομία, συνέντευξη και βιογραφικό, ικανότητα και δεξιότητα 
ετοιμότητας για εργασία, αλλά και να κατανοήσουν την αναγκαιότητα απόκτησης δεξιοτήτων όπως ανάλυση και ερμηνεία 
πληροφοριών, καταιγισμός ιδεών, κριτική σκέψη, καθορισμός στόχων, προφορική και γραπτή επικοινωνία, δημόσια 
ομιλία, αυτοαξιολόγηση και εργασία σε ομάδες. 

Στόχοι για το 2012

Η Επιχείρηση για το 2012 προγραμματίζει:
> Την οργάνωση δράσεων με επίκεντρο το παιδί και τη γυναίκα, σε συνεργασία με μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 
 οργανώσεις. 
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΑΣ ΜΕΡΙΜΝΑ

> Κοινωνικές δράσεις με αύξηση της εθελοντικής συμμετοχής των εργαζομένων της.
> Δράσεις αναβάθμισης των περιοχών στις οποίες δραστηριοποιείται, συνεχίζοντας τις δενδροφυτεύσεις και τις 
 αποκαταστάσεις εδαφών.

7. Πίνακας βασικών στοιχείων επίδοσης ΕΚΕ

Στη συνέχεια παρουσιάζονται βασικές παράμετροι της ΔΕΗ, αναφορικά με την οικονομική, περιβαλλοντική και 
κοινωνική της επίδοση για το 2011:

Πίνακας βασικών στοιχείων επίδοσης ΕΚΕ

Οικονομική ανάπτυξη 2010 2011
Κύκλος εργασιών (χιλ. €) 5.519.352(1) 5.180.332
Σύνολο παθητικού και ιδίων κεφαλαίων (χιλ. €) 16.171.222 14.455.837
 Σύνολο μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων 
 υποχρεώσεων (χιλ. €) 9.424.888 9.155.792
 Σύνολο ιδίων κεφαλαίων (χιλ. €) 6.746.334 6.300.045 
Πωλήσεις στο εσωτερικό (GWh) 51.131 48.726
Χρηματοοικονομικά έσοδα (χιλ. €) 40.662(1) 43.346
Μισθοί και παροχές εργαζομένων συμπεριλαμβανομένων 
των εργοδοτικών εισφορών (χιλ. €) (2) 879.502 763.634
Πληρωμές μερισμάτων (χιλ. €) 231.831 183.241
Κέρδη (ζημιές) προ φόρων (χιλ. €) 634.853(1) (247.147)
Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (χιλ. €) 3.885.413 3.142.670
Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (χιλ. €) 966.899 1.559.066
Αγορά 2010 2011
Εγκατεστημένη ισχύς (ΜW) 12.688 12.659
Καθαρή παραγωγή ενέργειας (GWh) 45.258 41.242
Συνολικό μήκος γραμμών μεταφοράς και διανομής (χλμ.) 238.209 241.080
Αριθμός παροχών 7.512.197 7.301.739
Μερίδιο αγοράς στην εγχώρια αγορά ηλεκτρικής ενέργειας (3) 95,8% 92,3%
Ανθρώπινο δυναμικό 2010 2011
Σύνολο εργαζομένων 21.681 19.466
Αριθμός εργαζομένων με συλλογική σύμβαση εργασίας 21.681 (100%) 19.466 (100%)
Επιθεωρήσεις μονάδων, έργων και εργολάβων 75 107
Συνολικός αριθμός ατυχημάτων 121 122
Συνολικός αριθμός θανατηφόρων ατυχημάτων 0 1 
Δείκτης συχνότητας ατυχημάτων(4) 3,22 2,89
Συνολικός αριθμός ημερών απουσίας λόγω ατυχημάτων 4.326 16.186
Δείκτης σοβαρότητας ατυχημάτων(4) 0,12 0,38
Συνολικός αριθμός ημερών απουσίας από την εργασία(4) 195.500 169.372
Δείκτης απουσιών(4) 3,62% 3,50%
Περιβάλλον 2010 2011
Αριθμός σταθμών παραγωγής με πιστοποιημένα 
Συστήματα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης 13 15
Εκπομπές CO2 (τόνοι) 46.499.607 46.880.821
Εκτάσεις ΔΕΗ εντός προστατευόμενων περιοχών 
(υδροηλεκτρικές εγκαταστάσεις) (km2) 65,22 65,22
Κοινωνία 2010 2011
Συνολικό ποσό που καταβλήθηκε ως τέλος λιγνίτη 
(«λιγνιτόσημο») στις τοπικές κοινωνίες (χιλ. €) 23.175 20.721

Σημείωση: Τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα που είναι μέσα σε παρένθεση έχουν αρνητικό πρόσημο.
(1) Αναμορφωμένα στοιχεία λόγω της απόσχισης του κλάδου της Μεταφοράς.
(2) Δεν περιλαμβάνεται η μισθοδοσία προσωπικού που είναι ενσωματωμένη στις ενσώματες ακινητοποιήσεις και στο κόστος εξόρυξης λιγνίτη.
(3) Αφορά εκτίμηση λαμβάνοντας υπόψη τις πωλήσεις τρίτων προμηθευτών.
(4) Περισσότερες πληροφορίες παρατίθενται στο Κεφάλαιο Ανθρώπινο Δυναμικό, ενότητα 4.6.5 «Παρακολούθηση της επίδοσης στην υγεία και ασφάλεια».
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8. Πίνακας δεικτών GRI

Ακολούθως παρατίθεται η αντιστοίχηση του περιεχομένου του Απολογισμού Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και 
Βιώσιμης Ανάπτυξης 2011 της ΔΕΗ με τους δείκτες του GRI - G3.

Δείκτες

Κωδικός GRI           Περιγραφή Σχόλιο/Ενότητα αναφοράς Σχόλιο/Απευθείας  
   απάντηση
1.1 Δήλωση από τον Πρόεδρο του ΔΣ. Σελ. 8, 9 -
1.2 Περιγραφή των κύριων επιδράσεων, 
 κινδύνων και ευκαιριών Σελ. 8, 9 / 1.1 / 1.4 / 1.6 / 2.4  -
2.1 Επωνυμία 1.1 -
2.2 Κύριες μάρκες, προϊόντα ή/και υπηρεσίες 1.1 / 1.4 / 3.1 / 3.1.1  -
2.3 Λειτουργική δομή, συμπεριλαμβανομένων 
 των κύριων τομέων, των εταιρειών 
 εκμετάλλευσης των θυγατρικών και 
 των κοινοπραξιών 2.1 / 1.3 / 1.4  -
2.4 Τοποθεσία έδρας - Δήμος Αθηναίων,  
   Χαλκοκονδύλη 30, Τ.Κ.  
   104 32
2.5 Χώρες δραστηριοποίησης της Επιχείρησης 1.4 -
2.6 Καθεστώς ιδιοκτησίας και νομική μορφή 1.1 / 1.2 -
2.7 Αγορές που εξυπηρετούνται 1.1 / 1.4 / 3.1 -
2.8 Μεγέθη της Επιχείρησης 1.6 / 4.1 / 2.6 / 4.1 / 7 -
2.9 Σημαντικές μεταβολές κατά τη διάρκεια 
 της περιόδου απολογισμού 1.4 / 1.5 / 2.4 -
2.10 Βραβεύσεις κατά τη διάρκεια 
 της περιόδου απολογισμού 1.8 -
EU1 Εγκατεστημένη δυναμικότητα ανά 
 πρωτογενή πηγή ενέργειας και ανά 
 ρυθμιστικό καθεστώς 1.4 -
EU2 Καθαρή παραγωγή ενέργειας ανά 
 πρωτογενή πηγή ενέργειας και ανά 
 ρυθμιστικό καθεστώς 1.4 -
EU3 Αριθμός οικιακών, βιομηχανικών και 
 εμπορικών πελατών 1.4 -
EU4 Μήκος υπόγειων και υπέργειων 
 γραμμών μεταφοράς και διανομής 
 ανά ρυθμιστικό καθεστώς 1.4 -
EU5 Κατανομή δικαιωμάτων εκπομπών 
 ανά σύστημα εμπορίας εκπομπών 5.2 -
3.1 Περίοδος απολογισμού Σελ. 6 (Σχετικά με τον Απολογισμό) 01/01/2011 –  
   31/12/2011
3.2 Ημερομηνία του πιο πρόσφατου 
 απολογισμού Σελ. 6 (Σχετικά με τον Απολογισμό) Απολογισμός 2010
3.3 Κύκλος απολογισμού Σελ. 6 (Σχετικά με τον Απολογισμό) Ετήσιος
3.4 Σημείο επικοινωνίας Σελ. 6 (Σχετικά με τον Απολογισμό) -
3.5 Διαδικασία καθορισμού του 
 περιεχομένου του απολογισμού Σελ. 6 (Σχετικά με τον Απολογισμό) / 2.6 / 2.8 -
3.6 Όρια του απολογισμού Σελ. 6 (Σχετικά με τον Απολογισμό) -
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΑΣ ΜΕΡΙΜΝΑ

Δείκτες

Κωδικός GRI           Περιγραφή Σχόλιο/Ενότητα αναφοράς Σχόλιο/Απευθείας  
   απάντηση
3.7 Συγκεκριμένοι περιορισμοί ως προς 
 το πεδίο ή το όριο του Απολογισμού Σελ. 6 (Σχετικά με τον Απολογισμό) -
3.8 Βάση για την αναφορά επίδοσης για 
 τις κοινοπραξίες, τις θυγατρικές, 
 τις εκμισθωμένες εγκαταστάσεις κ.ά. Σελ. 6 (Σχετικά με τον Απολογισμό)

3.9 Τεχνικές εκτίμησης δεδομένων και βάσεις 
 για υπολογισμούς Σελ. 7 / 4.6.5 / 5.2 -
3.10 Αναθεωρήσεις πληροφοριών Σελ. 6  -
3.11 Σημαντικές αλλαγές, σε σχέση με 
 προηγούμενους απολογισμούς, 
 στο πεδίο, στο όριο ή στις μεθόδους εκτίμησης 
 που εφαρμόζονται στον Απολογισμό Σελ. 6  Καμία αλλαγή
3.12 Πίνακας τυπικών δημοσιοποιήσεων 
 που περιέχονται στον Απολογισμό Σελ. 104  Πίνακας GRI
3.13 Πολιτική εξωτερικής διασφάλισης 
 του Απολογισμού Σελ. 7, 114-115  
4.1 Δομή Εταιρικής Διακυβέρνησης 2.1 / 2.2 / 2.2.1 / 2.2.2 / 
  2.2.3 / 2.3 / 2.4 / 2.5 -
4.2 Εκτελεστική ιδιότητα Προέδρου 2.2.1 -
4.3 Ανεξάρτητα ή/και μη εκτελεστικά 
 μέλη των ελεγκτικών οργάνων 2.2.1 -
4.4 Μηχανισμοί για την παροχή συστάσεων ή 
 υποδείξεων στο ΔΣ 2.2.1 -
4.5 Σύνδεση αμοιβών των ανώτατων
 στελεχών και της επίδοσης του οργανισμού - Μ/Δ
4.6 Διαδικασίες που εφαρμόζονται για την 
 αποφυγή σύγκρουσης συμφερόντων 2.5 -

Πλήρης δυνατότητα  
συγκρισιμότητας. 
Δεν συμπεριλαμβάνονται  
στοιχεία αναφορικά 
με θυγατρικές εταιρείες  
/κοινοπραξίες/
τρίτους (εκτός από τη 
ΔΕΗ Ανανεώσιμες, για 
την οποία αναφέρονται 
κάποια στοιχεία 
ξεχωριστά, μη 
ενοποιημένα με τη ΔΕΗ).
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Δείκτες

Κωδικός GRI           Περιγραφή Σχόλιο/Ενότητα αναφοράς Σχόλιο/Απευθείας  
   απάντηση
4.7 Διαδικασία για τον καθορισμό των 
 προσόντων και των εξειδικευμένων γνώσεων 
 των μελών του ανώτατου φορέα διακυβέρνησης 
 για την καθοδήγηση της στρατηγικής 
 του οργανισμού σε οικονομικά, περιβαλλοντικά 
 και κοινωνικά θέματα 2.2 / 2.2.1 

4.8 Εταιρικές πολιτικές - αξίες, αποστολή, 
 κώδικες συμπεριφοράς- που σχετίζονται 
 με τη στρατηγική Αειφόρου Ανάπτυξης 2.1 / 2.2  -

4.9 Διαδικασίες παρακολούθησης-διαχείρισης 
 θεμάτων Αειφόρου Ανάπτυξης από το ΔΣ 2.6 / 2.7 / Σελ. 6  -

4.10 Διαδικασίες για την αξιολόγηση της 
 επίδοσης του ανώτατου φορέα διακυβέρνησης 
 και συγκεκριμένα ως προς την οικονομική, 
 την περιβαλλοντική και την κοινωνική επίδοση 2.2.1 / 2.2.3 -

4.11 Εφαρμογή της αρχής της πρόληψης  2.4 / 4.6.1 / 5.1 -

4.12 Καταστατικοί χάρτες, αρχές ή άλλες 
 πρωτοβουλίες που αναπτύσσονται 
 εξωτερικά και σχετίζονται με την οικονομία, 
 το περιβάλλον και την κοινωνία Σελ. 6 / 1.7 -

4.13 Συμμετοχές σε σωματεία και 
 οργανώσεις (ως μέλος) 1.7 -

4.14 Κατάλογος των ομάδων 
 συμμετόχων της Εταιρείας 2.8 -

4.15 Προσδιορισμός και επιλογή 
 των συμμετόχων 2.8 -

4.16 Συμμετοχή των ομάδων συμμετόχων 2.8 -

4.17 Βασικά θέματα και προβληματισμοί 
 των συμμετόχων 2.8 -

Τα κριτήρια επιλογής  
των μελών του ΔΣ και  
των επιτροπών του  
είναι ανεξάρτητα  
του φύλου, της  
εθνικότητας και  
άλλων δεικτών  
διαφορετικότητας,
με αποτέλεσμα να μην  
υφίσταται καμία μορφή  
διάκρισης.
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΑΣ ΜΕΡΙΜΝΑ

Οικονομικοί δείκτες 
επίδοσης

Περιγραφή Ενότητα αναφοράς Σχόλιο/Απευθείας  
    απάντηση 
EC1 Άμεση οικονομική αξία που παράγεται και κατανέμεται 1.6 -
EC2  Χρηματοοικονομικές επιπτώσεις και άλλοι κίνδυνοι και 
 ευκαιρίες για τις επιχειρησιακές δραστηριότητες λόγω 
 της αλλαγής του κλίματος - Μ/Δ
EC3 Κάλυψη των υποχρεώσεων σχετικά με το καθορισμένο 
 πρόγραμμα παροχών 4.5 -
EC4 Σημαντική χρηματοοικονομική βοήθεια που λαμβάνεται 
 από κυβερνητικούς φορείς 

EC5 Κλίμακα ποσοστού βασικού μισθού σε σύγκριση με τον 
 κατώτατο σε τοπικό επίπεδο - 

EC6 Πολιτική και πρακτικές για την επιλογή προμηθευτών 
 από την τοπική κοινότητα 3.6 / 6.1 -
EC7 Διαδικασίες για προσλήψεις προσωπικού από την 
 περιοχή και αναλογία προσλήψεων ανώτερων στελεχών 
 από την τοπική κοινότητα στις περιοχές στις 
 οποίες δραστηριοποιείται σημαντικά η Επιχείρηση 4.1 / 6.1 -
EC8 Ανάπτυξη και επίδραση των επενδύσεων σε υποδομή 
 και υπηρεσίες που παρέχονται κυρίως για κοινό όφελος, 
 μέσω εμπορικών, σε είδος 
 ή δωρεάν δράσεων 6.1 / 6.1.1 / 
   6.1.2 / 6.1.3 / 
   6.1.4 / 6.2 / 
   6.3 / 6.4 -
EC9 Σημαντικές έμμεσες οικονομικές επιδράσεις 1.1 / 3.1.1 /
    4.1 / 6.1 / 
   6.1.1 / 6.1.2 / 
   6.1.3 / 6.1.4  -
EU10 Πρόβλεψη προσθήκης ισχύος για την κάλυψη 
  της μακροπρόθεσμης ζήτησης, ανά πηγή ενέργειας 
  και ρυθμιστικό καθεστώς 5.2.3 -
EU11 Μέση απόδοση των θερμικών εγκαταστάσεων 
  ανά πηγή ενέργειας και ρυθμιστικό καθεστώς 1.4 -
EU12 Απώλειες μεταφοράς και διανομής ως ποσοστό 
  της συνολικής ενέργειας - 

Δεν λαμβάνεται  
χρηματοοικονομική  
βοήθεια

Η Επιχείρηση
σέβεται και εφαρμόζει 
τις εθνικές,  
συλλογικές και 
ομοιεπαγγελματικές  
συμβάσεις εργασίας  
(ΕΓΣΣΕ)

Απώλειες &  
αυτοκαταναλώσεις 
(GWh): 4.681
Ποσοστό (%)  
απωλειών &  
αυτοκαταναλώσεων: 
7,95
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Περιβαλλοντικοί 
δείκτες επίδοσης

Περιγραφή Ενότητα αναφοράς Σχόλιο / Απευθείας  
    απάντηση 
ΕN1 Χρησιμοποιούμενα υλικά, με βάση το βάρος ή τον όγκο 5.3 -
ΕN2 Ποσοστό χρησιμοποιούμενων υλικών που προέρχονται 
 από εισροή ανακυκλωμένων υλικών 5.5.1 -
ΕN3 Άμεση κατανάλωση ενέργειας, με βάση την 
 πρωτογενή πηγή ενέργειας 5.3 -
ΕN4 Έμμεση κατανάλωση ενέργειας, 
 με βάση την πρωτογενή πηγή ενέργειας 5.3 -
ΕN5 Εξοικονόμηση ενέργειας 5.2.3 -
ΕΝ6 Πρωτοβουλίες για παροχή προϊόντων και υπηρεσιών 
 που χρησιμοποιούν αποδοτικά την ενέργεια 5.2.3 -
ΕN7 Μείωση της έμμεσης κατανάλωσης της ενέργειας 5.2.1 -
ΕN8 Συνολική κατανάλωση νερού με βάση την πηγή 5.4 -
ΕN9 Πηγές νερού που επηρεάζονται από την άντληση 5.4 / 5.7.2 -
ΕN10 Ποσοστό του συνολικού όγκου νερού 
 που ανακυκλώνεται ή επαναχρησιμοποιείται 5.4 / 5.5.2 -
ΕN11 Θέση και έκταση γαιών εντός ή παρακείμενων 
 σε προστατευόμενες περιοχές και περιοχές 
 υψηλής αξίας βιοποικιλότητας 5.7.2 -
ΕN12 Περιγραφή των σημαντικών επιδράσεων 
 των δραστηριοτήτων, των προϊόντων και των υπηρεσιών 
 στη βιοποικιλότητα των προστατευόμενων περιοχών 5.7 / 5.7.1 / 5.7.2  -
ΕN13 Οικότοποι που προστατεύονται ή αποκαθίστανται 5.7 / 5.7.1 / 5.7.2 -
ΕN14 Στρατηγικές, τρέχουσες ενέργειες και μελλοντικά σχέδια
 για τη διαχείριση των επιδράσεων στη βιοποικιλότητα 5.7 / 5.7.1 / 5.7.2 -
ΕN15 Αριθμός των ειδών που συγκαταλέγονται στην Κόκκινη 
 Λίστα του IUCN και στον εθνικό κατάλογο προστατευόμενων 
 ειδών, των οποίων ο οικότοπος βρίσκεται σε περιοχές 
 που επηρεάζονται από άλλες δραστηριότητες - Μ/Δ
ΕN16 Εκπομπές αερίων θερμοκηπίου με βάση το βάρος 5.2 / 5.2.2 -
ΕN17 Άλλες σχετικές έμμεσες εκπομπές αερίων θερμοκηπίου 
 με βάση το βάρος - Μ/Δ
ΕN18 Μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου και 
 περιορισμοί που επιτεύχθηκαν 5.1 / 5.2 / 5.2.1 / 5.2.3 -
EN19 Εκπομπές ουσιών που προκαλούν μείωση του 
 όζοντος με βάση το βάρος - Μ/Δ
ΕN20 ΝΟx, SΟx και άλλες σημαντικές εκπομπές αερίων 5.2.2 - 
ΕN21 Συνολικός όγκος υδάτινων αποβλήτων, με βάση 
 την ποιότητα και τον προορισμό 5.5.2  -
ΕN22 Συνολικό βάρος των αποβλήτων, με βάση τον 
 τύπο και τη μέθοδο διάθεσης 5.5.1 -
ΕN23 Συνολικός αριθμός και όγκος σημαντικών διαρροών - Μ/Δ
ΕN24 Βάρος διακινούμενων, εισαγόμενων, εξαγόμενων 
 ή επεξεργασμένων αποβλήτων που θεωρούνται επικίνδυνα 5.5.1 -
ΕN25 Ταυτότητα, μέγεθος, κατάσταση «προστατευόμενων» 
 περιοχών που επηρεάζονται σημαντικά 
 από τις απορρίψεις νερού - Μ/Δ
ΕN26 Μείωση των περιβαλλοντικών επιδράσεων 
 των προϊόντων και των υπηρεσιών 5.1 / 5.2 / 5.2.1 / 5.2.3 / 5.6 / 5.7 -
ΕN27 Ποσοστό πωληθέντων προϊόντων και σχετικών 
 υλικών συσκευασίας που ανακτώνται ανά κατηγορία - 

ΕN28 Χρηματική αξία των σημαντικών προστίμων και συνολικός 
 αριθμός μη χρηματικών κυρώσεων για τη μη συμμόρφωση 
 με την περιβαλλοντική νομοθεσία 5.8 -
ΕN29 Περιβαλλοντικές επιδράσεις από μεταφορές 5.2.1 -
ΕN30 Δαπάνες και επενδύσεις για την προστασία του περιβάλλοντος 5.2.1 -

Δεν υφίστανται υλικά  
συσκευασίας - Μη  
σχετικός με το είδος των  
προϊόντων που παράγει  
η ΔΕΗ
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΑΣ ΜΕΡΙΜΝΑ

Δείκτες για την 
απασχόληση

Περιγραφή Ενότητα αναφοράς Σχόλιο/Απευθείας  
    απάντηση 
LA1 Συνολικό εργατικό δυναμικό με βάση 
 τον τύπο απασχόλησης, τη σύμβαση εργασίας 
 και την περιοχή 4.1 -
LA2 Συνολικός αριθμός και ποσοστό κίνησης 
 προσωπικού με βάση την ηλικιακή ομάδα, 
 το φύλο και την περιοχή 4.1 -
LA3 Παροχές προς τους εργαζομένους πλήρους 
 απασχόλησης που δεν παρέχονται στους εποχικούς 
 εργαζομένους ή τους εργαζομένους μερικής 
 απασχόλησης 4.5 -
LA4 Ποσοστό εργαζομένων που καλύπτονται από 
 συλλογικές συμβάσεις εργασίας 4.1 -
LA5 Ελάχιστη περίοδος ειδοποίησης όσον αφορά 
 τις λειτουργικές αλλαγές, συμπεριλαμβανομένου 
 του εάν προσδιορίζεται στις συλλογικές συμβάσεις - Μ/Δ
LA6 Ποσοστό του συνολικού εργατικού δυναμικού που 
 εκπροσωπείται στις επίσημες επιτροπές υγιεινής 
 και ασφάλειας, στις οποίες συμμετέχουν από κοινού 
 εκπρόσωποι της Διοίκησης και των εργαζομένων - Μ/Δ
LA7 Ποσοστά τραυματισμών, επαγγελματικών ασθενειών, 
 απώλειας ημερών εργασίας και απουσιών εργαζομένων 4.6.5 -
EU16 Πολιτικές και πρακτικές/απαιτήσεις σχετικά με την 
 υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων του οργανισμού 
 και των εργολάβων/υπεργολάβων 4.6.3 / 4.6.5 -
LA8 Προγράμματα εκπαίδευσης/κατάρτισης, παροχής 
 συμβουλών και πρόληψης σχετικά με σοβαρές ασθένειες - Μ/Δ
LA9 Θέματα υγείας και ασφάλειας που καλύπτονται στις 
 επίσημες συμφωνίες με τα εργατικά συνδικάτα - Μ/Δ
LA10 Μέσος όρος ωρών εκπαίδευσης ανά έτος/εργαζόμενο, 
 με βάση την κατηγορία εργαζομένων 4.2.1 / 4.6.4 -
LA11 Προγράμματα για τη διαχείριση των δεξιοτήτων 
 και τη δια βίου μάθηση 4.2.1 -
LA12 Ποσοστό εργαζομένων που λαμβάνουν τακτικές 
 εκθέσεις σχετικά με την επίδοση και την εξέλιξη 
 της σταδιοδρομίας 4.3 -
LA13 Σύνθεση των φορέων διακυβέρνησης και ανάλυση
 των εργαζομένων ανά κατηγορία, σύμφωνα με το φύλο, 
 την ηλικιακή ομάδα, το εάν ανήκουν σε μειονοτικές 
 ομάδες και άλλους δείκτες διαφοροποίησης. 4.1 -
LA14 Αναλογία βασικού μισθού ανδρών/γυναικών 
 με βάση την κατηγορία εργαζομένων 4.4 -
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Δείκτες ανθρώπινων 
δικαιωμάτων

Δείκτες κοινωνικής
επίδοσης

Περιγραφή Ενότητα αναφοράς Σχόλιο/Απευθείας  
    απάντηση 
HR1 Ποσοστό και συνολικός αριθμός σημαντικών 
 επενδυτικών συμφωνιών που περιλαμβάνουν όρους 
 που αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώματα ή έχουν 
 υποβληθεί σε έλεγχο σχετικά με το σεβασμό των 
 ανθρώπινων δικαιωμάτων - Μ/Δ
HR2 Ποσοστό σημαντικών προμηθευτών και άλλων 
 σημαντικών επιχειρηματικών εταίρων που έχουν 
 υποβληθεί σε έλεγχο σχετικά με το σεβασμό των 
 ανθρώπινων δικαιωμάτων και ενέργειες 
 που έχουν πραγματοποιηθεί - Μ/Δ
HR3 Σύνολο ωρών εκπαίδευσης εργαζομένων σχετικά 
 με πολιτικές και διαδικασίες που αφορούν 
 θέματα ανθρώπινων δικαιωμάτων - Μ/Δ
HR4 Συνολικός αριθμός περιστατικών διακρίσεων 
 και διορθωτικές ενέργειες που έχουν 
 πραγματοποιηθεί 4.4 -
HR5 Ελευθερία συνδικαλισμού και συλλογικών 
 διαπραγματεύσεων - 

HR6 Παιδική εργασία 4.4 -
HR7 Εξαναγκασμένη ή υποχρεωτική εργασία 4.4 -
HR8 Ποσοστό προσωπικού ασφαλείας που εκπαιδεύεται 
 σε πολιτικές ή διαδικασίες της Εταιρείας σχετικά 
 με ζητήματα ανθρώπινων δικαιωμάτων που αφορούν 
 τις δραστηριότητές της - Μ/Δ
HR9 Αριθμός περιστατικών παραβίασης δικαιωμάτων
 αυτόχθονων πληθυσμών 4.4 -

Περιγραφή Ενότητα αναφοράς Σχόλιο/Απευθείας  
    απάντηση 
SO1  Προγράμματα και πρακτικές αξιολόγησης και 
 διαχείρισης των επιδράσεων στις κοινότητες 3.1.1 / 6.1 / 6.1.1 
  / 6.1.2 / 6.1.3
   / 6.1.4 / 6.2  -
EU20 Προσέγγιση του οργανισμού σχετικά 
 με τη διαχείριση μετεγκαταστάσεων και απαλλοτριώσεων  6.1.1 / 6.2  - 
SO2 Ποσοστό και συνολικός αριθμός επιχειρηματικών 
 μονάδων που εξετάζονται για κινδύνους που σχετίζονται 
 με τη διαφθορά 2.3 -
SO3 Ποσοστό των εργαζομένων που εκπαιδεύονται 
 στις πολιτικές και τις διαδικασίες που εφαρμόζει 
 ο οργανισμός κατά της διαφθοράς - Μ/Δ
SO4 Ενέργειες που πραγματοποιούνται για την 
 αντιμετώπιση περιστατικών διαφθοράς 4.7 -
SO5 Οι θέσεις της δημόσιας πολιτικής και η συμμετοχή 
 στην ανάπτυξη της δημόσιας πολιτικής και στη 
 δημιουργία ομάδων πίεσης (λόμπι) - Μ/Δ
SO6 Συνολική αξία οικονομικών συνεισφορών σε πολιτικά 
 κόμματα, πολιτικούς και σχετικά ιδρύματα - Μ/Δ
SO7 Συνολικός αριθμός δικαστικών προσφυγών που 
 αφορούν συμπεριφορά αθέμιτου ανταγωνισμού,  
 δημιουργίας τραστ και μονοπωλιακών πρακτικών 3.7 -
SO8 Χρηματική αξία των σημαντικών προστίμων και συνολικός 
 αριθμός μη χρηματικών κυρώσεων για τη μη συμμόρφωση 
 με τη νομοθεσία και τους κανονισμούς 3.7 / 4.7 / 5.8 -

Η Επιχείρηση σέβεται  
και εφαρμόζει τη  
σχετική εθνική  
νομοθεσία
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΑΣ ΜΕΡΙΜΝΑ

Δείκτες για τα προϊόντα και 
τις υπηρεσίες

Περιγραφή Ενότητα αναφοράς Σχόλιο/Απευθείας  
    απάντηση 
PR1 Στάδια του κύκλου ζωής των προϊόντων 

 κατά τα οποία αξιολογούνται οι επιδράσεις 

 τους στην υγεία και την ασφάλεια 3.4 / 3.4.1 / 3.4.2 -

PR2 Συνολικός αριθμός περιστατικών μη συμμόρφωσης 

 με τους κανονισμούς για τις επιπτώσεις των προϊόντων 

 και των υπηρεσιών στην υγεία και την ασφάλεια - Μ/Δ

PR3 Πληροφορίες για τα προϊόντα - Μ/Δ

PR4 Συνολικός αριθμός περιστατικών μη συμμόρφωσης

 με τους κανονισμούς και τους προαιρετικούς 

 κώδικες σχετικά με τις πληροφορίες και τη σήμανση 

 των προϊόντων και των υπηρεσιών - Μ/Δ

PR5 Ικανοποίηση πελατών 3.3.3 -

PR6 Προγράμματα για τη συμμόρφωση με τη νομοθεσία, 

 τα πρότυπα και τους προαιρετικούς κώδικες συμπεριφοράς 

 που σχετίζονται με τις πρακτικές μάρκετινγκ, 

 όπως η διαφήμιση, η προώθηση προϊόντων και οι χορηγίες - Μ/Δ

PR7 Συνολικός αριθμός περιστατικών μη συμμόρφωσης 

 με τους κανονισμούς σχετικά με τις πρακτικές μάρκετινγκ - Μ/Δ

PR8 Παράπονα σχετικά με το απόρρητο και τα προσωπικά δεδομένα - 

PR9 Συμμόρφωση με τη νομοθεσία για χρήση προϊόντων 

 και υπηρεσιών - 

EU26 Ποσοστό του πληθυσμού που δεν εξυπηρετείται 

 σε αδειοδοτημένες περιοχές διανομής 3.1 -

EU27 Αριθμός αποκοπών οικιακών συνδέσεων λόγω 

 μη εξόφλησης των λογαριασμών, με βάση τη διάρκεια 

 αποκοπής από το ρυθμιστικό καθεστώς - 295.458

EU28 Συχνότητα διακοπής (SAIFI) ισχύος/ρευματοδότησης  3.2 -

EU29 Μέσος όρος διάρκειας διακοπής (SAIDI) ισχύος/ 

 ρευματοδότησης 3.2 -

EU30 Μέσος όρος διαθεσιμότητας εγκαταστάσεων 

 παραγωγής ανά πηγή ενέργειας και ρυθμιστικό καθεστώς 1.4 -

Δεν υπήρξαν σχετικά  

παράπονα

Δεν υπήρξαν σχετικά  

περιστατικά μη  

συμμόρφωσης
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Η ΔΕΗ έχει καλύψει τις απαιτήσεις για το C+ επίπεδο εφαρμογής της έκδοσης G3 των κατευθυντηρίων οδηγιών 
του Global Reporting Initiative.

Επίπεδο Εφαρμογής των Δεικτών GRI στον Απολογισμό

Επίπεδο Εφαρμογής Απολογισμού C C+ B B+ A A+

ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 
ΠΡΟΦΙΛ G3

ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ G3

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ G3 
& ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ 
ΑΛΛΩΝ ΚΛΑΔΩΝ

ΕΚ
Ρ

Ο
Η

ΕΚ
Ρ

Ο
Η

ΕΚ
Ρ

Ο
Η

Απολογισμός για :
1.1
2.1-2.10
3.1-3.8, 3.10-3.12
4.1-4.4, 4.14-4.15

Δεν απαιτείται.

Απολογισμός για 
τουλάχιστον 10 
Δείκτες επίδοσης, 
συμπεριλαμβάνοντας 
τουλάχιστον έναν
από τους δείκτες 
για την κοινωνία, 
την οικονομία και 
το περιβάλλον.

Απολογισμός για 
όλα τα κριτήρια του 
επιπέδου C, καθώς 
και για :
1.2
3.9, 3.13
4.5-4.13, 4.16-4.17

Δημοσιοποιήσεις 
Διοικητικής 
Πρακτικής για κάθε 
Κατηγορία δείκτη.

Απολογισμός για 
τουλάχιστον 20 
Δείκτες επίδοσης, 
συμπεριλαμβάνοντας 
τουλάχιστον έναν 
από τους δείκτες 
για την οικονομία, 
το περιβάλλον, 
τα ανθρώπινα 
δικαιώματα, την 
εργασία, την 
κοινωνία και 
την ευθύνη για
τα προϊόντα.

Όπως στην 
απαίτηση για 
το επίπεδο Β.

Διοικητική 
Πρακτική που 
δημοσιοποιήθηκε 
για κάθε 
Κατηγορία 
δείκτη.

Απόκριση για κάθε 
κύριο δείκτη G3 
και Συμπλήρωμα 
για συγκεκριμένο 
κλάδο* κάνοντας 
σχετική μνεία 
στην αρχή της 
ουσιαστικότητας 
είτε 
α) καταρτίζοντας 
απολογισμό για το 
δείκτη είτε
β) εξηγώντας 
το λόγο για την 
παράλειψή του.
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*Συμπλήρωμα κλάδου σε τελική έκδοση.

✓
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Δήλωση ανεξάρτητης διασφάλισης

Προς τη Διοίκηση της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού Α.Ε. 
O «Απολογισμός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Βιώσιμης Ανάπτυξης 2011» (εφεξής «ο Απολογισμός») της 
Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού Α.Ε. (εφεξής η «ΔΕΗ» ή «η εταιρεία») έχει συνταχθεί από τη Διοίκηση της ΔΕΗ, 
η οποία έχει την ευθύνη για τη συλλογή και παρουσίαση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται σε αυτόν. Η δική 
μας ευθύνη περιορίζεται στη διενέργεια ενός έργου περιορισμένης διασφάλισης αναφορικά με τα ποσοτικά στοιχεία 
και το κείμενο που περιλαμβάνονται στις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6 του Απολογισμού («το έργο»).

Η ευθύνη μας για τη διενέργεια των εργασιών διασφάλισης αφορά αποκλειστικά στη Διοίκηση της ΔΕΗ και βάσει 
των μεταξύ μας συμφωνηθέντων όρων συνεργασίας. Δεν αποδεχόμαστε και δεν αναλαμβάνουμε οποιαδήποτε 
ευθύνη και για οποιοδήποτε άλλο σκοπό προς οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο ή οργανισμό. Οποιοδήποτε τρίτο μέρος 
βασίσει οποιαδήποτε απόφαση του στον Απολογισμό πράττει εξολοκλήρου με δική του ευθύνη. 

Πώς καταλήξαμε στα συμπεράσματά μας;
Το έργο διασφάλισης έχει σχεδιαστεί και έχει διενεργηθεί σύμφωνα με το Διεθνές Πρότυπο Εργασιών Διασφάλισης 
3000, «Έργα Διασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Iστορικής Οικονομικής Πληροφόρησης» (εφεξής 
«ISAE 3000»). Tα ποσοτικά στοιχεία και το κείμενο που περιλαμβάνονται στις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6 έχουν 
αξιολογηθεί ως προς την πληρότητα και ακρίβειά τους με κριτήρια τα οποία συμφωνήθηκαν με τη Διοίκηση της 
ΔΕΗ και τα οποία έχουν ως εξής:
> Πληρότητα
 > Εάν όλες οι βασικές υπό αναφορά μονάδες, όπως προκύπτουν από τον ορισμό των ορίων και τη χρονική 
  περίοδο του Απολογισμού, περιλαμβάνονται στα ποσοτικά στοιχεία που παρουσιάζονται στις ενότητες 1.1 – 
  1.4 και 1.6.
> Ακρίβεια
 > Εάν τα κείμενα που περιλαμβάνονται στις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6 απεικονίζουν με ακρίβεια τις επιδόσεις 
  βιωσιμότητας της ΔΕΗ κατά το 2011.
 > Εάν τα ποσοτικά στοιχεία που περιλαμβάνονται στις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6 έχουν συλλεχθεί με 
  ακρίβεια, σε επίπεδο εταιρείας, και έχουν μεταφερθεί με ακρίβεια στον Απολογισμό.

Προκειμένου να καταλήξουμε στα συμπεράσματά μας, διενεργήσαμε (χωρίς να περιοριστούμε μόνο σε αυτές) τις 
ακόλουθες εργασίες:
> Διενεργήσαμε συνεντεύξεις με εξειδικευμένα στελέχη που είναι υπεύθυνα για τη διαχείριση, συλλογή και 
 επισκόπηση, σε επίπεδο εταιρείας, των ποσοτικών στοιχείων που περιλαμβάνονται στις ενότητες 1.1 – 1.4 
 και 1.6 για σκοπούς τόσο εσωτερικής πληροφόρησης όσο και για σκοπούς πληροφόρησης τρίτων.
> Επισκοπήσαμε ποσοτικά στοιχεία σε επίπεδο εταιρείας που γνωστοποιήθηκαν από τις υπό αναφορά 
 μονάδες για να αποφανθούμε για το βαθμό κάλυψής τους και για να εξετάσουμε, για επιλεγμένες υπό 
 αναφορά μονάδες, τις επαληθευτικές εργασίες που εφαρμόστηκαν, σε επίπεδο εταιρείας.
> Επισκοπήσαμε σχετικά έγγραφα, συστήματα και διαδικασίες αναφοράς σε επίπεδο εταιρείας, 
 συμπεριλαμβανομένων των εργαλείων συγκέντρωσης  δεδομένων, προτύπων, οδηγιών εργασίας κ.α.
> Επισκοπήσαμε τις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6 για την κατάλληλη παρουσίαση των ποσοτικών στοιχείων, 
 εργασία η οποία περιελάμβανε και συζητήσεις ως προς τους περιορισμούς και τις υποθέσεις που αφορούν 
 στον τρόπο που παρουσιάζονται τα στοιχεία αυτά.
> Επισκοπήσαμε πληροφορίες και επεξηγήσεις που αφορούν σε δηλώσεις και ισχυρισμούς της Διοίκησης 
 που περιλαμβάνονται στις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6 του Απολογισμού.

Επίπεδο διασφάλισης
Οι διαδικασίες συλλογής τεκμηρίων σχεδιάστηκαν ώστε να αποκτήσουμε διασφάλιση περιορισμένου επιπέδου 
(όπως αυτή ορίζεται από το πρότυπο ISAE 3000) επί της οποίας διαμορφώσαμε τα συμπεράσματά μας. Αυτές οι 
διαδικασίες συλλογής τεκμηρίων είναι λιγότερο εκτενείς από εκείνες που αφορούν στην απόκτηση διασφάλισης 
εύλογου επιπέδου και επομένως προσδίδουν χαμηλότερο επίπεδο διασφάλισης.

Περιορισμοί επισκόπησης
> Το εύρος των εργασιών μας περιορίστηκε σε δραστηριότητες σε επίπεδο εταιρείας για τη συλλογή και αναφορά των 
 ποσοτικών στοιχείων για το 2011. Επομένως, δεν παρέχουμε συμπεράσματα ως προς τις διαδικασίες, την πληρότητα 
 ή ακρίβεια των στοιχείων σε επίπεδο μονάδων αναφοράς, ή σε επίπεδο ομίλου εταιρειών.
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΑΣ ΜΕΡΙΜΝΑ

> Η επισκόπησή μας περιορίστηκε στην ελληνική έκδοση του Απολογισμού. Σε περίπτωση οποιασδήποτε 
 ασυμφωνίας στη μετάφραση μεταξύ της αγγλικής και ελληνικής έκδοσης, όσον αφορά τα συμπεράσματά 
 μας υπερισχύει η ελληνική έκδοση.
> Η επισκόπησή μας δεν συμπεριέλαβε τον έλεγχο των πληροφοριακών συστημάτων που χρησιμοποιήθηκαν 
 ή επί των οποίων βασίστηκε η συλλογή και ενοποίηση στοιχείων από την εταιρεία.

Τα συμπεράσματά μας
Βάσει της επισκόπησής μας και σύμφωνα με τους όρους αναφοράς και τους περιορισμούς της εργασίας μας, 
αναφέρουμε τα ακόλουθα συμπεράσματα για τα ποσοτικά στοιχεία και το κείμενο που περιλαμβάνονται στις 
ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6 του Απολογισμού. 

Τα συμπεράσματά μας βασίζονται στην κατάλληλη εφαρμογή των επιλεγμένων κριτηρίων και θα πρέπει να 
μελετηθούν σε συνδυασμό με την ανωτέρω ενότητα «Πώς καταλήξαμε στα συμπεράσματά μας;».

Πόσο αληθοφανή είναι τα κείμενα που περιλαμβάνονται στις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6 του Απολογισμού;

> Επισκοπήσαμε πληροφορίες και επεξηγήσεις που αφορούν σε επιλεγμένους ισχυρισμούς της Διοίκησης, 
 όπως αυτοί παρουσιάζονται στις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6 του Απολογισμού, για τους οποίους δεν 
 περιήλθαν στην αντίληψή μας ανακρίβειες στη διατύπωσή τους.

Πόσο πλήρη και ακριβή είναι τα ποσοτικά στοιχεία που περιλαμβάνονται στις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6 του 
Απολογισμού;
> Δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή μας οτιδήποτε που θα μας οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι οποιαδήποτε 
 υπό αναφορά μονάδα, σύμφωνα με τον ορισμό των ορίων και τη χρονική περίοδο του Απολογισμού, δεν 
 περιλαμβάνεται στα ποσοτικά στοιχεία που βρίσκονται στις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6.
> Δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή μας οτιδήποτε που θα μας οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι υφίστανται 
 λάθη ή ανακρίβειες στη συγκέντρωση σε επίπεδο εταιρίας των ποσοτικών στοιχείων που περιλαμβάνονται 
 στις ενότητες 1.1 – 1.4 και 1.6, ή στη μεταφορά των στοιχείων αυτών στον Απολογισμό, η οποία θα 
 επηρέαζε ουσιαστικά το πώς αυτά παρουσιάζονται.

Η ανεξαρτησία μας
Αυτή είναι η πρώτη χρονιά που η EΡΝΣΤ & ΓΙΑΝΓΚ (ΕΛΛΑΣ) Ορκωτοί  Ελεγκτές – Λογιστές Α.Ε. παρείχε υπηρεσίες 
ανεξάρτητης διασφάλισης σχετικά με τον Απολογισμό Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Βιώσιμης Ανάπτυξης της 
ΔΕΗ. Δεν έχουμε παράσχει καμία άλλη υπηρεσία σχετικά με την κατάρτιση του Απολογισμού για το 2011.

Ως ορκωτοί ελεγκτές της ΔΕΗ, η EΡΝΣΤ & ΓΙΑΝΓΚ (ΕΛΛΑΣ) Ορκωτοί  Ελεγκτές – Λογιστές Α.Ε.  υποχρεούται να 
ικανοποιεί τις προϋποθέσεις ανεξαρτησίας οι οποίες απαγορεύουν κάθε οικονομικό συμφέρον που θα μπορούσε να 
θεωρηθεί ότι βλάπτει την ανεξαρτησία. Κάθε χρόνο, οι εταίροι και το προσωπικό υποχρεούνται να επιβεβαιώνουν 
τη συμμόρφωσή τους με τις πολιτικές ανεξαρτησίας της εταιρείας. 

Σε ετήσια βάση, επιβεβαιώνουμε στη ΔΕΗ εάν υπήρξαν γεγονότα ή συνθήκες που θα μπορούσαν να περιορίσουν 
το βαθμό ανεξαρτησίας ή αντικειμενικότητάς μας. Δεν υπήρξαν τέτοιου είδους περιστατικά ή συνθήκες κατά τη 
διάρκεια του 2011 έως σήμερα.

Η ομάδα διασφάλισης
Η ομάδα των στελεχών που συμμετείχαν στο έργο είναι μέλη και υποστηρίζονται από το Διεθνές Δίκτυο Υπηρεσιών 
Κλιματικής Αλλαγής και Βιωσιμότητας (Climate Change & Sustainability Services) της Ernst & Young, το οποίο 
αναλαμβάνει τη διενέργεια παρόμοιων έργων τόσο στην Ελλάδα όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο.

Αθήνα, 3 Δεκεμβρίου 2012

Για την EΡΝΣΤ & ΓΙΑΝΓΚ (ΕΛΛΑΣ)
Ορκωτοί  Ελεγκτές – Λογιστές Α.Ε. 

Βασίλειος Καμινάρης
Ορκωτός Ελεγκτής – Λογιστής
A.M. ΣΟΕΛ 20411



Τυπώθηκε στο ΚΕΘΕΑ ΣΧΗΜΑ + ΧΡΩΜΑ, Παραγωγική Μονάδα του Κέντρου Θεραπείας 
Εξαρτημένων Ατόμων για την ενίσχυση της Κοινωνικής Επανένταξης.

ΚΕΘΕΑ ΣΧΗΜΑ+ΧΡΩΜΑ www.kethea-print.gr, 2310.797.476

Το χαρτί που χρησιμοποιήθηκε κατασκευάστηκε από πολτό ο οποίος έχει λευκανθεί χωρίς τη χρήση χλωρίου, 
από ξύλο που προέρχεται από δάση και φυτείες αειφόρου διαχείρισης. Τα εργοστάσια κατασκευής του είναι πιστοποιημένα 

κατά τα πρότυπα ποιότητας ISO 9001 και 14001, FSC - PEFC Chain - of – Custody, καταχωρημένα στο σύστημα οικολογικής 
διαχείρισης και ελέγχου EMAS.

Δεν περιέχει οξέα και είναι πλήρως ανακυκλώσιμο.



ΦΟΡΜΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Για εμάς είναι ιδιαίτερα σημαντική η γνώμη των αναγνωστών του Απολογισμού. Καλωσορίζουμε τα σχόλιά σας, τις 
ερωτήσεις καθώς και οποιαδήποτε απορία, διευκρίνιση ή πρόταση για βελτίωση. Αποστέλλοντας συμπληρωμένο 
το παρακάτω ερωτηματολόγιο, συμβάλλετε ενεργά στην προσπάθειά μας να βελτιώσουμε τις επιδόσεις μας και τον 
ετήσιο Απολογισμό ΕΚΕ της Επιχείρησης.

Όλα τα στοιχεία που θα προκύψουν από το παρόν έντυπο επικοινωνίας θα χρησιμοποιηθούν αυστηρά και μόνο για εσωτερική αξιολόγηση από την αρμόδια 
Διεύθυνση της ΔΕΗ. Τα προσωπικά στοιχεία προστατεύονται, όπως ορίζει ο νόμος περί προσωπικού απορρήτου.

Σε ποια ομάδα συμμετόχων (ενδιαφερομένων μερών) της ΔΕΗ ανήκετε;
 
 Εργαζόμενος

 Μέτοχος /  Επενδυτής

 Κρατικός / Θεσμικός Φορέας

 Πελάτης

 Συνεργάτης / Προμηθευτής

Ποια είναι η συνολική εντύπωση που αποκομίσατε από τον Απολογισμό; 

  Πολύ Καλή Καλή Μέτρια Κακή

Κάλυψη βασικών θεμάτων σχετικά 

με τις δραστηριότητες της Εταιρείας

Πληρότητα των ποσοτικών στοιχείων

Πληρότητα των κειμένων

Γραφικές απεικονίσεις

Ισορροπία μεταξύ των ενοτήτων

Ποια είναι η γνώμη σας σχετικά με τις παρακάτω ενότητες του Απολογισμού;

  Πολύ Καλή Καλή Μέτρια Κακή

Προφίλ της Εταιρείας

Εταιρική Διακυβέρνηση

Αγορά

Περιβάλλον

Ανθρώπινο Δυναμικό

Κοινωνία

 Ανταγωνιστής

 Περιφέρειες / ΟΤΑ / Τοπική   

 Κοινωνία 

 Μη Κυβερνητική Οργάνωση 

 Άλλο:

Υπάρχουν ενότητες, στις οποίες κατά την άποψή σας, θα πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη έκταση;

Υπάρχουν κάποια σχόλια ή προτάσεις προς βελτίωση που θα θέλατε να υποδείξετε;

Προσωπικά Στοιχεία (προαιρετικά):
Ονοματ/μο:

Εταιρεία/Οργανισμός:

Διεύθυνση:

Tηλ./Fax:

E-mail:

Παρακαλούμε αποστείλατε το 
ερωτηματολόγιο στη διεύθυνση:

Τομέας Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης
Διεύθυνση Στρατηγικής
Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού Α.Ε.
Χαλκοκονδύλη 29, Αθήνα, 104 32,  
Τηλ.: 210 5218629, Fax.: 210 5218626
E-mail: e.sarikaki@dei.com.gr 







Χαλκοκονδύλη 29, Αθήνα 104 32,
Τηλ.: 210 5218629, Fax: 210 5218626, www.dei.gr


